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D) IMPORTANT! KEEP FOR
FUTURE REFERENCE. PLEASE READ!

The instructions for use must be kept for the entire life of the universal child restraint
system!

1. This is a Universal enhanced child restraint system (height range: 76-105 cm /

maximum occupant weight: 18 kg). It is approved under UN Regulation No. 129 for use
mainly in “Universal seating positions” as specified by vehicle manufacturers in the vehicle
user manual. In case of doubt, consult the manufacturer of the enhanced child restraint
system or the dealer.
This is an enhanced child restraint system i-Size booster seat (100-150 cm). It is approved
under UN Regulation No. 129 for use mainly in "i-Size seating positions" as specified by the
vehicle manufacturers in the vehicle user manual. In case of doubt, consult the
manufacturer of the enhanced child restraint system or the dealer.
2. In terms of installation, the system can be expected to comply if the manufacturer has
stated in the vehicle's owner's manual that it is suitable for installation of an i-Size child
restraint system of this age group.
3. This child restraint system is classified as “i-Size” under conditions more stringent than
those applied to previous models not accompanied by this note.
4. Please read the instructions carefully because the incorrect installation may
cause serious injury and this will be beyond the responsibility of the manufacturer.
This vehicle seat is approved for use with the following types of installation
methods:

FORWARD-FACING INSTALLATION: ECE R129/03 I-Size ECRS forward-facing, 76-
105 cm and child's weight <18 kg, with ISOFIX and top tether strap;

FORWARD-FACING INSTALLATION: ECE R129/03 I-Size ECRS booster seat

forward-facing 100-150 cm, with safety belt for adults and additional devices (ISOFIX
+top tether strap or only top tether strap) or only with safety belt for adulits.

Height range: 76-105 cm, with a Height range: 100-105 cm the
maximum weight of the child 18 kg - the installation of the seat in the car MUST

installation of the seat in the car MUST | |BE carried outwith: .
BE carried out with: 1. ISOFIX attachments + three point

1.ISOFIX attachments + top tether beltsor
. Three point belts.

( Safety instructions! )

1. ATTENTION! The hard items and plastic parts of the enhanced child restraint system
must be placed and installed so that, when the vehicle is in normal operation, they cannot
be trapped by a sliding seat or vehicle door.
2. ATTENTION! All belts that secure the restraint system to the vehicle must be taut, all
belts that restrain the child must be adjusted to the child's body. The belts should not
become twisted.
3.ATTENTION! Itis extremely important to ensure that the lap belt is used low down so that
the pelvis is secure.
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4. ATTENTION! Itis recommended that the device be replaced when it has been subjected
to violent mechanical stress in an accident.

5. ATTENTION! It is dangerous to make alterations or additions to the device without the
approval of the type approval authority. Failure to follow exactly the installation instructions
provided by the manufacturer of the child restraint system can be hazardous.

6. ATTENTION! When the chair is not equipped with a fabric cover, it should be kept away
from sunlight, as it may otherwise be too hot for the child's skin.

7.ATTENTION! Do not leave children unattended in an enhanced child restraint system.

8. ATTENTION! Properly secure any luggage or other items that may cause injury in the
eventofa collision!

9. ATTENTION! Do not use the enhanced child restraint system without its cover.

10. ATTENTION! Do not replace the cover of the enhanced child restraint system with
anything other than that recommended by the manufacturer, as the cover integral to the
performance of the child restraint system.

11. IMPORTANT - DO NOT USE BEFORE THE CHILD'S AGE EXCEEDS 15 MONTHS.
12. ATTENTION! Regularly check the belts for wear, paying special attention to the
attachment points, the guards and the adjusting devices!

13. ATTENTION! Do not leave the buckle partially closed, it should be locked when all
parts are engaged. You must be able to remove the child from the seat immediately in the
eventof an emergency. Your child should be taught never to play with the buckle.

14. ATTENTION! Store the child seat in a safe place out of the reach of children when notin
use. Avoid placing heavy objects on the seat. Do not allow your car seat to come into
contact with corrosive substances like battery acid.

15. ATTENTION! For the “i-Size enhanced child restraint system” the user must read the
vehicle manufacturer's instruction manual!

16. ATTENTION! Do not keep your child on this safety seat for a long period of time. During
long journeys, take more breaks and remove the child from the safety seat.

17. ATTENTION! Not to be used before the child's age has reached 15 months and before
they have reached a height of 76 cm.

18. ATTENTION! The images on the front page and inside the manual are for illustrative
purposes and may differ from the actual product.

19. ATTENTION! Before the first use of the product, remove all marketing materials, as
well as the devices used to attach them to the product.

20. ATTENTION! DO NOT use the enhanced child restraint system if the buckle position of
the adult seat belt with respect to the seat's main anchor points is unsatisfactory, please
contact the manufacturer if in doubt.

21. ATTENTION! Do not use anchor points other than those described in the instructions
and marked on the enhanced child restraint system, please contact the manufacturer if

doubt. ECE R129/03

WASHING INSTRUCTIONS

1. The car seat can be cleaned with lukewarm water and soap. Do not use aggressive
cleaning agents such as abrasives or solvents.

2. The cover must be hand washed at a maximum temperature of 30°C. Do not put it in the
dryer. Allow the cover to air-dry.

3. Plastic parts can be cleaned with a damp cloth. Do not use abrasives.

4. Never use lubricant or solvent on any part of the seat.
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TYPE OF APPROVED BELTS YOU MUST HAVE IN YOUR CAR
1. When using the car seat for a height range of 76-105 cm, it can be installed ONLY
in the direction of travel of the vehicle using:
- ISOFIX attachments + top tether
@ Options for installation - the mounting location must be equipped with ISOFIX
aftachment points and a top tether attachment point!
A - Car safety belt - Diagonal belt
B - Car safety belt - Lap belt
C - ISOFIX attachments
D - Top tether attachment point in the car trunk
2. When using the car seat for a height range of 100-150 cm, it can be installed
ONLY in the direction of travel of the vehicle using:
- ISOFIX attachments + three point belts or
- Three point belts
It can be installed ONLY on seats with 3-POINT BELTS+ ISOFIX attachments!
IT CANNOT BE USED ON SEATS WITH 2-POINT BELTS!

Characteristics

Picture A

1. Headrest -1 pc.
2. Backrest -1 pc.
3. Shoulder straps -2 pcs.
4. Shoulder strap pads -2 pcs.
5. Softinsert -1 pc.
6. Buckle -1 pc.
7. Lap belt guide -2 pcs.
8. Headrest adjustment mechanism -1 pc.
9. Top tether -1 pc.
10. Length adjustment button for the top tether -1 pc.
11. Fastening hook -1 pc.
12. Vehicle belt guide -1 pc.
13. Buckle pad -1 pcs.
14. Adjustment button (Cap of adjustment button) -1 pc.
15. Harness adjustment strap -1 pc.
16. Metal hook for connecting the shoulder straps -1 pc.
17. ISOFIX release buttons -2 pcs..
18. ISOFIX attachment mechanisms (connectors) - 2 pcs.
19. ISOFIX guides -2 pcs.



@stallation from 76-105 cm with ISOFIX connectors + top tether front)
facing

IMPORTANT: First, check that the vehicle has ISOFIX metal anchoring hooks at the
intersection between the seat and the backrest of the vehicle under the upholstery.

NOTE: When using the ISOFIX system, the ISOFIX guides (19) can be inserted into the
vehicle's ISOFIX hooks (Picture 1). The ISOFIX hooks at either end of the seat pass
through the guides.

Step 1. Press the buttons (17) to release the ISOFIX system (Picture 2). Slide the rails to
the longest position.

Step 2. Place the car seat on the seat of the vehicle in a front-facing position. Press the
ISOFIX anchors directly onto the vehicle's metal hooks until you hear a “Click”. Make sure
you hear a “click” and the ISOFIX lock indicatoris GREEN (Picture 3).

Step 3. Press the child seat against the backrest of the vehicle seat. During this move, the
ISOFIX system will tighten the child seat to the vehicle backrest and you will hear a “Click”.
If the seat wobbles and the ISOFIX anchors are out, repeat the above steps and reinstall.
Step 4. Press the top tether button to adjust its length (Picture 4). Pass the top tether behind
the back of the car seat (Picture 5). Attach the hook of the child seat to the car's ISOFIX
hook. Pull the tether to tighten it (Picture 6).

Step 5. Press the harness adjustment button and at the same time pull the two shoulder
straps (Picture 7) Note: Do not pull on the shoulder pads. Press the red button on the buckle
to release the shoulder strap locking elements (Picture 8) Place the child in the seat, then
secure the locking elements in the buckle again.

Headrest and shoulder strap height adjustment.

The headrest can be adjusted in different positions. Adjust the headrest by operating the
mechanism handle (Picture 9). Move the headrest to the desired position up or down
according to the height of your child. Please ensure that the headrest is positioned correctly
around the child's head (Picture 10). Insert both straps in the central buckle until you hear a
“click”.

Tightening the straps: gradually pull the strap on the seat (Picture 11)

(STORING THE HARNESS)

1. Press the red button on the buckle to release the locking elements of the shoulder straps
(Picture 8)

2. Unfasten the backrest cover, then place the shoulder straps on the inside (Picture 12,
13).

3. Pass the buckle under the seat cover (Picture 14) by inserting it into the hole in the base
(Picture 15). Fasten the cover again.

Installation from 100-105 cm ISOFIX connectors +
adult safety belt, forward-facing

After the ISOFIX anchors of the child seat have been pulled out, place it on the vehicle seat
in a front-facing position “in the direction of travel”.

o



1. Press the ISOFIX anchors directly onto the vehicle's metal hooks until you hear a
“Click”. Make sure you hear a “click” and the ISOFIX lock indicator is GREEN (Picture
3). Remove the soft insert from the car seat.

2. Place the child in the seat.

3. Fasten the seat with the car seat belt by passing the shoulder belt through the headrest
guide (Picture 16). The lap belt goes between the armrest and over the child's lap through
the green-marked spots on the seat. Fasten the belt into the vehicle buckle until you hear a
“click” (Picture 17). If necessary, tighten the seat belt by pulling onit.

Installation from 100-150 cm with adult safety belt.
Forward-facing installation:

1. Pull the ISOFIX anchors as far inwards as possible towards the seat, so that the rails
retractinto the base (Picture 18,19).

2. Place the child seat firmly against the car seat in the direction of travel.

3. Pass the car's shoulder belt through the headrest guide (Picture 16) and the lap belt
though the green-marked spots on the seat. Fasten the belt into the vehicle buckle until you
heara“click”. If necessary, tighten the seat belt by pulling on it (Picture 17)

Removing the cover.

1. Removal: Pull the headrest as high as possible. Release the shoulder straps from the
buckle. Remove the soft insert. Remove the cover of the seat and headrest. (Picture 20, 21)
2.Installing the cover: repeatthe stepsinreverse order.

For children up to 105 cm tall, the car seat must be used with the soft insert. When the
height of the child is over 105 cm, you should remove the soft insert. Release the straps
from the buckle and remove the softinsert.



BAXHO! 3AMNA3ETE 3A
NO-HATATbLUHU NPABKU.MPOYETETE !

MHcTpykumaTa 3a ynotpeba Tps6Ba Aa ce 3ana3v 3a Lenus KUM3HEH Mepuof Ha
yHUBepcanHaTa cuctema 3a o6esonacsiaHe Ha aeua!

1. ToBa e YHuBepcarHa konaHHa ycbBbpLUEHCTBaHa c1ucTeMa 3a obesonacsiBaHe Ha Aeua
(pbCTOB AManasoH: 76-105 cMm / MaKkcMmanHO Terno Ha monssatens: 18 kr). Ta e
opobpeHa cbrracHo Mpasuno Ne 129 Ha OOH 3a ynotpeba rnmaBHO B ,YHMBepcanHu
nosnLMK 3a csigaHe”, KakTo e NMoCOYeHO OT MPOV3BOAWTENWUTE Ha NPEBO3HM CPEACTBa B
PBKOBOACTBOTO 3a NOTPebUTENst Ha NPEBO3HOTO CpeACcTBO. B cnyyait Ha CbMHeHue ce
KOHCYNTUpanTe C NPOU3BOANTENS Ha YCbBbPLUEHCTBAHATa cuctema 3a obesonacsiBaHe
Ha geuaunu c Tbproseua.”

ToBa e ycbBbpLUEHCTBaHa cuctema 3a obesonacsiBaHe Ha fdeua [loBaurawa gercka
ceparnka i-Size (100-150 cm). Ta e ogobpeHa cbrnacHo Mpasuno Ne 129 Ha OOH 3a
ynotpeba rnasHo B ,i-Size No3nLum 3a csaaHe”, KakTo e NOCOYeHO OT NPOV3BOANTENNTE Ha
NpeBO3HN CpefcTBa B PbKOBOACTBOTO 3@ MOTPEOWTENsSI HA MPEeBO3HOTO CpencTso. B
cnyyail Ha CbMHeHWe ce KOHCYNTupaiTe C MPOW3BOAWTENsS! Ha YCbBbPLUEHCTBaHaTa
cucTemMa 3a obesonacsiBaHe Ha fieLia unm ¢ Teproeeua.”

2. Moxe fa ce ovakBa, Ye Mo OTHOLLUEHWE Ha MOHTaXa cucTemara Le CbOTBETCTBA, ako
NPON3BOAUTENAT € 3asiBUN B MHCTPYKLMATA 3@ eKcrinoatauys Ha NpeBO3HOTO CPEACTBO,
Ye TO e NpUrofeHo 3a MoHTUpaHe Ha I-Size YCO[] oT Ta3v Bb3pacToBa rpyna.

3. Tasu cuctema 3a obesonacsiBaHe Ha Aela e knacuduumpaHa kato |-Size npu ycnosus,
Mo-CTPOry OT MpunaraHnTe 3a NPeAWLIHY MOAENW, KOUTO He ca MpuApYXeHU OT Tasu
Genexka.

4. Mons, npoyeTeTe WHCTPYKUUMTE BHMMATENHO, 3allOTO HenpaBunHarta
MHCTanauusa mMoxe Aa NPUYUHU CEPUO3HO HapaHsBaHe, B TO3W crny4au
NPOV3BOAUTENAT HE HOCU OTFTOBOPHOCT.

Ta3n cepanka 3a kona e ofoGpeHa 3a M3nonsBaHe CbC CreAHUTE TUNoBe
MHCTanauMoHHN MeToau:

WHCTANALUA NO NOCOKA HA ABMXEHUETO: ECE R129/03 I-Size YCO[ no
nocoka Ha aBwxeHueTo ot 76-105 cm u Terno Ha aeTteTo <18 kr., ¢ ISOFIX u ropHa
nNeHTa;

WHCTANALUMA NO MOCOKA HA OBWXEHMETO: ECE R129/03 I-Size YCOO
nosAuraila ceparnka no nocoka Ha ageuxeHueto ot 100-150 cm, c o6e3onacuteneH
KONaH 3a Bb3pacTHU U 0N bITHUTENHU npucnocobnexnus (ISOFIX + ropHa neHTa unm
caMo ropHa fneHTa) unm camo c o6esonacuTeneH KonaH 3a Bb3pacTHMU.

PbcToB ananaszoH: 76-105 cm, C MakcMmanHo Terno Ha h
neteto 18 kr - 3AOBIDKUTENHO wmoHTaxa Ha
CTONYeTO B KOMnaTa Ce U3BbpLLBa C:
1.I1SOFIX npucnoco6neHus + ropHa neHta

J

PbcToB ananasoH: 100-150 cm- SAOABIDKUTENTHO )
MOHTa)a Ha CTONYeTO B KoraTa ce U3BbpLLBa C:

1. ISOFIX npucnoco6neHusi + Tpu TOYKOBM
KOnaHu unm

2. Tpy TOYKOBM KONaHU.
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( MucTpykumm 3a 6esonacHocT! )

1. BHUMAHUE! TBbpauTe Aetannu v nNnactMacoBu HacTW Ha YyCbBbpLUEHCTBaHaTa
cucTtema 3a obesonacsiBaHe Ha Aeua TpsbBa Aa ce pasnornarat U MOHTMpAT Taka, ye
KoraTo MOTOPHOTO NMPEBO3HO CPeACTBO € B HOpMarHa ekcnroarauus, Te Aa He mMorat aa
6bAaT 3akneLLeHy oT Nb3ralla ce ceaarnka Unv ot Bpata Ha NpeBO3HOTO CPeACTBO.
2. BHUMAHUE! Bcuykn konaHu, KOUTO 3akpenBaT cuctemara 3a obesonacsiBaHe KbM
NpeBO3HOTO CPeAcTBO, TpsibBa Aa 6bAaT OMbHATW, BCUYKM KOMaHW, KOUTO 3adbpxar
neteTo, Tpsabea Aa 6baat perynupaHu cnopea TAnoTo Ha Aeteto. He 6vBa Aa ce gonycka
YCYKBaHETO Ha KOMaHuUTe.
3. BHUMAHME! N3kniounTenHo BaxKHO e ja ce OCUrypu U3non3BaHeTo Ha HaabeapeHust
KOnaH HUCKO 01y, Taka Ye Ta3bT 4a € 30paBo 3axBaHar.
4. BHUMAHMUE! MpenopbyBa ce yCTPOMNCTBOTO ia CE CMEHM, KOraTo Npu NpOmU3LLECTBYE €
610 NOANOXKEHO Ha Pa3pyLUMTENHN MEXaHUYHU HAMNPEXEHNSI.
5. BHUMAHME! OnacHo e ga npaBute NpoMeHu Unv A0MbAHEHUSI HA YCTPOMCTBOTO 6e3
of0b6peHNETO Ha opraHa no ofobpsiBaHETO Ha TuNa. CbLUEeCTBYBa ONACHOCT NPY HETOYHO
cnasBaHe Ha MHCTPYKLMWUTE 3a MOHTaX, MPeoCTaBeHN OT NMPOM3BOAUTENS HA cucTeMaTa
3a obe3onacsBaHe Ha feLua.
6. BHUMAHMUE! KoraTo cTonbT He e o6opyaBaH C TEKCTUIHO Nokputue, Tpsibea aa 6bae
ObpXaH HacTpaHa OT CnbHYeBaTa CBETNNHA, Thbil KaTo B NMPOTUBEH Cryyail Moxe Aa e
TBbPAE ropeLy 3a geTckaTa Koxa.
7. BHUMAHME! |[la He ce ocTaBsAT Aeua 6e3 HabniogeHre B yCbBbpLUEHCTBaHa cuctema
3aobe3onacsBaHe Ha AeLa.
8. BHUMAHME! 3akpenBaiTe HaanexHo Bcekun 6arax unu apyrv npeameTu, KouTto ca B
CbCTOSIHWE Aa NPUYUHSAT HapaHsABaHMUsI B Cryyai Ha COnMbCbK.
9. BHUMAHME! [1a He ce n3nonaea ycbBbpLUEHCTBaHaTa cucteMa 3a obesonacsiaHe Ha
neua 6e3 nokpmBasnoTo .
10. BHUMAHUE! [la He ce 3amMeHs1 MOKPUBANoTO Ha YCbBbPLUEHCTBaHaTa cucteMa 3a
obesonacsiBaHe Ha AeLa C HUKaKBO PYro OCBEH NPenopbYaHoOTO OT NPOV3BOANTENS, ThiA
KaTo NOKpUBamnoTo CbCTaBnsiBa Hepas3genHa 4acT OT eKcnnoaTauuoHHUTe
XapakTepuCTUKM Ha cucTemara 3a obesonacsiBaHe.
11. BAXXHO - OA HE CE U3NON3BA MNMPEAOW Bb3PACTTA HA OETETO OA E
HAOBULLUMUNA 15 MECELIA
12. BHUMAHMUE! MNeproamyHo npoBepsiBanTe konaHuTe 3a U3HOCBaHe, kaTo obpbluate
cneuvanHo BHUMaHMEe Ha TOUKUTE 3a 3akpensiHe, Ha 3alUMTUTE U Ha perynupawyute
npucnocobnexuns!
13. BHUMAHME! He ocTtaBsiiiTe kaTapamarta 4YacTMYHO 3aTBOpeHa, T8 Tpsibea aa 6bvae
3aKrlloyYeHa, KoraTto BCUMYKM 4YacTu ca aHraxvpaHnu. BepgHara TpsibBa ga Mmoxete aa
13BaauTe OeTeTo OT cefankara B cryval Ha cneluHa cutyauumsi. leteto Bu TpsioBa na
6b/e Hay4YeHO HUKOora ja He C Urpae c katapamMara.
14. BHUMAHMUE! CbxpaHsiBaiiTe 4eTCKOTO cTonYe Ha 6e3onacHo 1 HedOCTbIHO 3a Aeua
MSICTO, KOraTo He ce u3non3ea. M3bsrsainte fa nocTaBsTe TEXKW NpegmMeTn BbpXy
ctonyeto. He nossonsiBaiiTe gocer Ha BawweTo cTonye 3a kona ¢ KOPO3WBHU BelLecTBa
KaTo Hanpumep kucenvHata ot 6atepus.
15. BHUMAHUE! 3a ,i-Size ycbBbplUeHCcTBaHa cucTeMa 3a obe3onacsiBaHe Ha feua”
notpebutensaT Tpsbea Aa npoveTe HapbYHWKA C MHCTPYKUMWM Ha MPOU3BOAMUTENS Ha
NpeBO3HOTO CpeacTBo!
16. BHUMAHME! He ocTaBsiiTe feteTo cv Ha Ta3v NnpeanasHa cegarnka 3a Ab/br nepuog
ot BpeMme. o Bpeme Ha AbNM1 NbTyBaHWUSA NpaBeTe NnoBeYe NoYnBKY U n3BaxaanTte AeTeTo
oT NpeanasHaTa cefanka.
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17. BHUMAHME! [1a He ce nsnonsea npeaun Bb3pacTTa Ha AeTeTo Aa e Haasuwwuna 15
MeceLa 1 npean Aa e 4OCTUrHaro BUCOYMHA OT 76 CM..

18. BHUMAHME! N306paxeHusiTa Ha 3arnaBHaTta cTpaHuLa U BbTpe B UHCTPYKUMsITa ca
NpVYIMEpHU U MOXe fa ce pa3nunyaBat oT AeCTBUTENHS NPOAYKT.

19. BHUMAHMUE! MNMpeaun nbpeata ynotpeba Ha NpoaykTa OTCTPaHeTe OT HEro BCUYKK
peknamMHu matepumarnu, Kakto U U3nosi3BaHuTe npucnocobneHust 3a NpuKpernBaHeTo UM
KbM NpoayKTa.

20. BHUMAHUE! HE nsnonasaiTte ycbBbpLUEHCTBaAHATa cucteMa 3a obesonacssaHe Ha
fdeua, ako no3vumusTa Ha katapamara 3a obe3onacuTenHUs KonaH 3a Bb3pacTHU KbM
rMaBHUTE OMOPHW TOYKM Ha KOHTAKT Ha cefjankaTta € He3afoBoNMTeNHa, MOMs CBbpXeTe
ce C NpousBoamnTenNs B Clyyait Ha CbMHEHME.

21. BHUMAHME! HE n3nonasaiTe Apyr1 onopHM TOYKN Ha KOHTAaKT, pasnunyHu oT Tesn,
OMNMWCaHN B MHCTPYKLUMUSITA M MapKMpaHuM Ha YyCbBbplUEHCTBaHaTa cucTema 3a
obe3onacsiBaHe Ha AeLia, MOMsi CBbpPXeTe Ce C NPon3BOAUTENS B Cryyail Ha CbMHEHMe.

ECE R129/03

éml HA YTBbPOAEHUTE KOJTAHWU, KOUTO TPABEBA JA UMATE B KOJNATA N\
1. KoraTo nanonssare cToN4eTo 3a Kona 3a pLCTOB Anana3soH 76-105 cm, To Moxe Ja ce MHcTanmpa
CAMO no nocoka Ha ABWXEHMETO Ha aBToMo6uMNa ¢ MoMoLLTa Ha:

-ISOFIX npucnocobnenus + ropHa nexHTa
Bb3MOXHOCT 3@ MHCTanMpaHe - MOHTaXHOTO MSICTO TpsioBa Aa 6bae obopyasaHo ¢ ISOFIX

TNpuKpenBaLLm TOYKM 1 TOHKa 3a 3aKpensiHe Ha ropHaTa ieHTal
A -OGe3sonacuTerneH konaH Ha konarta - [luaroHaneH konaH
B - O6e3onacuteneH konaH Ha konara - Hag6enpeH konaH
C - ISOFIX npucnoco6nenus
D - Touka 3a 3akpensiHe Ha ropHa fieHTa B 6araxHvka Ha asTomobuna
2. KoraTto usnonseate cTonyeTo 3a kona 3a pbCToB AuanasoH 100-150 cm, To mMoxe aa ce
nHctanupa CAMO no nocoka Ha ABMXeHNEeTo Ha aBToMoGMna ¢ noMoLuTa Ha &
- ISOFIX npucnocobneHrust + Tpu TOYKOBM KOMaHW Uniu
- Tpv TO4KOBW KONaHW
@J BbamoxHocT 3a uHcTanupaHe CAMO Ha cepanku ¢ 3-ToykoBu kKomanu+ ISOFIX
npucnoco6nexus !

HE MOXE 1A CE U3MON3BA HA CEQAJIKU C 2-TOYKOBU KONAHM!

XapakTepucTuku 11. Kyka 3a 3axBalyaHe -16p.
CHumMKa A 12. Bogay 3a aBTOMOGUMHUAT KonaH - 1 6p.
1. O6neranka 3a rnaea -1 6p. 13. OmekoTUTEN Ha KaTapamara -1 6p.
2. p1b - 16p. 14. Perynupaly 6yToH (Kanade Ha

3. PameHHun konann - 2 6p. perynupatums 6yToH) -16p.
4. OmekoTuTeN Ha pameHHNTe konaHu- 2 6p. 15, Kauika 3a perynmpaHe Ha pameHHuTe
5. OmekoTuTen 3a ceparnka -16p. konanu -1 6p.
6. Katapama -1 6p.16. MeTanHa Kyka 3a CBbp3BaHe Ha

7. Bogay Ha HanGenpeH KonaH - 2 Bp.pameHHuTe KonaHuTe -16p.
8. MexaHn3bM 3a perynvpaHe Ha 17. ByToHu 3a ocBoboxaaBaHe Ha ISOFIX
obnerankara 3a rnasa -1 6p. cucremata -2 6p.
9. lopHa neHTa -1 6p. 18. MexaHn3mu 3a 3axsallaHe Ha ISOFIX
10. Perynupaly, 6yToH Ha AbIDKMHATa Ha (HakpanHuuuTe) -26p.

ropHa neHrta - 16p. 19. ISOFIX HanpaensBawm BTynku - 2 6p.



WHCTPYKLUWU 3A MPAHE

1. Ctonyerto 3a Kona moxe fa 6bAe NoYncTBaHoO ¢ xnagka Bofa u canyH. He usnonssainte
arpecvBHM MOYKUCTBALLM NPenapaTy, kato abpasuem unu paspeauTen.

2. TanuuepusaTa TpsibBa Aa ce nepe Ha pbka Npu MakcumanHa Temnepatypa 30°C. He s
cnaraiTe B cylumnHs. OctaBeTe Tanulepusita a u3CbXHe Mo eCTECTBEH HauMH.

3. MnacTmacoBuTe YacTM MoraT Aa ce MoYMcTBaT C NMOMoLLTa Ha BraxHa kbpna. He
n3nonssanTe abpasmsu.

4. Hukora He nsnonasanTte cMa3ska u pasTBOpPUTEN BbPXY KOATO M [ia € YacT Ha cedarnkara.

(Mon'rax( oT 76-105 cm c ISOFIX HakpaHULM + ropHa fieHTa no nocoxa)
Ha ABWXKEHUETO

BAXHO: MbpBo nposepete ganu aBTomMobuna uma ISOFIX meTanHu Kyku 3a
3aKpenBaHe B MpeceyvHaTa Touka Mexay cefankara u obnerankara Ha asTomobuna nog
TanvuepusiTa.

3ABENEXKA: Korato usnonasate cuctemara ISOFIX, HanpaBnsasaLwyute BTynku ISOFIX
(19) morat ga 6baat BkapaHu B ISOFIX kykute Ha aBTomobuna (CHumka 1) . ISOFIX
KyKuUTe Ha iBaTa Kpas Ha CTONYeTo NpeMmnHaBaT Npes HanpasnsBalimMTe BTYIKU.

Ctbnka 1. HatucHete 6yToHuTe (17) 3a ocBob6oXaaBaHe Ha ISOFIX cuctemara (CHumMKa
2). Mnb3HeTe pencute 4o Hak-Abnrata no3uumns.

Ctbnka 2. [NocTaBeTe CTONYETO 3a Kona BbpXY cejasikata Ha aBToMobuna no nocokara
Ha pBuxkeHue. HatucHete ISOFIX mexaHu3amuTe 3a 3axBallaHe AUPEKTHO BbPXY
MeTarnHuTe Kyks Ha aBTomobuna pokato ce uye , Knuk®. YBepete ce, Ye cTe uynu
"KnukBaHe" 1 HaMKaTopbT 3a 3akntouBaHe Ha ISOFIX nokasea SENNEHO (CHumka 3).
Ctbnka 3. HaTucHeTe AeTCKOTO cTonye KbM obnerankarta Ha asTomobunHaTa cegankara.
Mo Bpeme Ha ToBa npemecTtBaHe cuctemata ISOFIX we 3aterHe getckoto crtonye Ao
obnerankarta Ha aBTomobunHaTa cefankara u wWwe Jyete 3Byk "Knuk". Ako ctonyeTo ce
knati 1 ISOFIX 3axBalialmute ycTpoicTBa ca U3BaeHn, MOBTOPETE FOPHUTE CTHMKU U
VHCTanmpawTe OTHOBO.

Ctbnka 4. HatucHeTe 6yToHa Ha ropHa neHTa 3a Aa perynupare AbmkuHata i (CHuMKa
4). MNpexBbpreTe ropHata nexTa 3aj ropba Ha aBTomobunHata ceganka (CHumka 5).
3akayeTe KykaTa Ha geTckoTo ctonye kbM ISOFIX kykaTta Ha aBTomobuna. Msgbpnante
KonaHa Ha KykaTta 3a Aa ro 3aterHeTe (CHumka 6).

Ctbnka 5. HatncHete 6yTOHa 3a HacTpolika Ha KonaHuTe, a B CbLLOTO BpeMe U3abpnaTe
nBata pameHHM konaHa (CHumka 7). 3abenexka: He gbpnaite omekotutenute Ha
konaHuTe. HatucHeTe 4epBeHusaT ByTOoH Ha kaTapamaTta 3a fAa ocBobopeTe
3akoYBalLMTE eneMeHT Ha pameHHuTe konaHute (CHumka 8). MocTaBete fgeteto B
CTONYETO, CrieA KOeTo 3aKonyarnTe OTHOBO 3aKMoYBaLLMTe efleMeHTY B kaTapamara.

PerynupaHe Ha obnerankara 3a rnaBa ¥ BACOYMHaTa Ha paMeHHUTE KONaHM.
ObnerankaTa 3a rnasBa Moxe da 6bae perynupaHa B pasnuyHu noavuuun. Perynupaiite
obnerankarta 3a rmaea, kato paboTute c pbkoxBaTkata Ha MexaHusma (CHumka 9).
MpuaBuxete obnerankata A0 XenmaHaTa NO3UUMSA Harope unu Hapomny crnopen
BUCOYMHATa Ha BaleTo AeTe. Mons yBepeTe ce, Ye obnerankara e nocTaBeHa NpaBunHo
okono rnaeBaTta Ha geteto (CHumka 10). 3akonyenTe gBata KofaHa B LUeHTpanHaTa
KaTapama [gokaTo ce YyeTe ,u3lpakBaHe®. CTAraHe Ha KonaHuTe: MOCTENeHHO
n3abpnanTe KauwkaTa Ha cegankara (CHumka 11).
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(C'bXPAHEHVIE HA CUCTEMATA 3A KOHAHM)

1. HatucHete 4yepBeHuaT OyTOH Ha kaTapamata 3a ga ocsoboguTe 3akrnouBawmte
ernieMeHTV Ha pameHHuTe konaHuTe (CHUMKa 8).

2. Pa3konyaiite Tanuuepusita Ha obnerankara, crnej KoeTo rnocrtaBete paMmeHHWUTe KonaHu
OT BbTpeluHaTa v ctpaHa (CHumka 12,13).

3. Mpekapaiite katapamata nop Tanuuepusta Ha cepankata ( CHumka 14), kato s
nocraeuTe B oTBOpa B ocHoBaTa (CHuMka 15). 3akonyaiTe OTHOBO TanuuepusiTa.

MOHTAX OT 100-150 CM C ISOFIX HAKPAUHULIX +OBE3ONACUTENEH
KONAH 3A Bb3PACTHU MO NOCOKA HA 0BWXEHUETO

Cnep kaTo Beye ca usseneHn ISOFIX mexaHuaMuTe Ha AETCKOTO CToMYe, NOCTaBeTe ro
BbpXy aBTOMOOMWIHaTa cefanka c MMLETOo Ha Npes, Mo Nocoka Ha ABUXEHNETO" .
1.HatucHete ISOFIX MexaHn3MuTe 3a 3axBallaHe AVPEKTHO BbPXY METanHUTe Kyku Ha
aBTOoMObuMna gokato ce vye , Knuk“. YBeperte ce, 4ye cTe 4ynu "KnukBaHe" n MHAMKaTopbT
3a 3akntouBaHe Ha ISOFIX nokassa 3EJIEHO ( CHumka 3). MpemaxHeTe oMeKkoTUTENs Ha
cefankarta oT CTOM4eTo 3a Kona.

2.NocTaBeTe AETETO B CTONYETO.

3. 3axBaHeTe CTONYETO C aBTOMOBGUMHMSA KOMNaH, KaTo npekapate paMeHHWUs KonaH npes
Bogaya Ha obnerankaTta 3a rnaBa (CHumka 16). HapbeppeHuss konaH mexay
noanakbTHMKA U Haj ckyTa Ha AeTeTo npe3 o6o3HayeHUTe CbC 3eneH LBST MecTa Ha
cTtonyeto. 3akonyanTe KofnaHa B katapamata Ha aBTomobuna JokaTto ce yye ,Knuk®
(CHumka 17). Mpun Heo6XxoaAMMOCT 3aTerHeTe aBTOMOBUITHINSA KOMNaH KaTo ro ugbpnare.

C MOHTAX OT 100-150 CM C OBE30IMNMACWUTEJNEH KOJIAH 3A>
Bb3PACTHU MO NMNOCOKA HA OBUXEHUETO

1. OpbnHeTe ISOFIX MexaHn3mMunTe MakcuMarnHo HaBbTpe KbM CTONYETO, Taka Ye pencute
na ce npubepat B ocHoBaTa (CHumMka 18,19).

2. MocTtaBeTe [ETCKOTO CTONYe MIbTHO BbPXY aBToMobWnHaTa cejarnka ,Mo nocoka Ha
[BWXEHNETO".

3. MNpekapaTte aBTOMOGUNHMA pameHeH KonaH npe3 BoAaya Ha obnerankarta 3a rmaea
(CHumka 16), a HapbeppeHus KonaH npe3 0603Ha4YeHUTe CbC 3eMeH LBAT MecTa Ha
cTon4yeto. 3akonyanTe KonaHa B kaTapamaTa Ha aBToMob6una fokato ce uye ,knuk”. Mpu
HeobxoAMMOCT 3aTerHeTe aBTOMOBUTHMA KONaH KaTto ro usabpnarte (CHumka 17).

MpemaxBaHe Ha TanuuepuATa.

1. lemoHTMpaHe : u3abpnarite obnerankara 3a rnaesa MakcumanHo Harope. OcsobogeTe
paMeHHWTe KonaHu oT katapamarta. [TpemaxHeTe oMekoTUTens Ha cegankarta. Ceanete
TanuuepusaTa Ha cefankara u Ha obnerankara 3a rnasa. (CHumka 20,21)

2. MoHTUpaHe Ha TanuuepusaTa: NoBTOpeTe CTBIKUTE B obpaTeH pea.

3a geua c pber go 105 cm cTonyeto 3a kona TpsibBa Aa ce Non3ea C Mekata NoAnoxka.
Korato pbcta Ha geteto e Hag 105 cm TpsbBa ga OTCTpaHuTe mekaTa Moanoxka.
OcBobopeTe KonaHuTe OT KaTapamara v u3BageTe MekaTa noanoxka.
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IMPORTANT! VEUILLEZ CONSERVER POUR
REFERENCES FUTURES. A LIRE !

Les instructions d'utilisation doivent étre conservées pendant toute la durée de
vie du systéme de sécurité pour enfants universel!

1. C'est un systéme de sécurité pour enfants avancé avec ceinture universelle (plage de
hauteur : 76-105 cm / 18 kg). Il est homologué en vertu du Réglement ONU No 129 pour une
utilisation principalement dans les « Positions assises universelles » telles que spécifiées par les
constructeurs automobiles dans le manuel d'utilisation du véhicule. En cas de doute, consulter le
fabricant du systéme de sécurité pour enfants avancé ou le revendeur.

Il s'agit d'un systéme de sécurité pour enfants avancé, siege rehausseur i-Size (100-150
cm). Il est homologué en vertu du Réglement ONU No 129 pour une utilisation
principalement dans les « Positions assises i-Size », comme spécifié par les constructeurs
automobiles dans le manuel d'utilisation du véhicule. En cas de doute, consultez le
fabricant du systeme de retenue pour enfants avancé ou le revendeur.

2. En termes d'installation, le systéme peut étre considéré conforme si le fabricant a
indiqué dans le mode d'emploi du véhicule qu'il est adapté au montage d'un systeme de
sécurité pour enfants |-Size de ce groupe d'age

3. Ce systéme de sécurité pour enfants est classé I-Size dans des conditions plus strictes
que celles appliquées aux modeles précédents non accompagnés de cet note.

4. Veuillez lire attentivement les instructions, car une inappropriée installation peut
causer des blessures graves, auquel cas le fabricant n'est pas responsable.

Ce siége auto est approuvé pour une utilisation avec les types de méthodes
d'installation suivants :

INSTALLATION DANS LE SENS DU MOUVEMENT : ECE R129/03 I-Size SASE dans
le sens du mouvement a partir d'une taille de 76-105 cm et poids de I'enfant <18 kg.,
Avec ISOFIX et sangle supérieure ;

INSTALLATION DANS LE SENS DU MOUVEMENT : ECE R129/03 I-Size SASE avec
siége élévateur dans le sens du mouvement a partir d'une taille de 100-150 cm, avec
ceinture de sécurité adulte et accessoires (ISOFIX + ceinture supérieure ou ceinture
supérieure uniquement) ou avec ceinture de sécurité uniquement pour adultes.

Plage de taille : 76-105 cm, avec un poids )
maximum de I'enfant 18 kg - il est OBLIGATOIRE
d'installer le siége dans la voiture avec:

1. Dispositifs ISOFIX + Sangle supérieure

J

Plage de taille : 100-150 cm - le siege DOIT étre )
installé dans la voiture avec:

1. Dispositifs ISOFIX + ceintures a trois points
ou

2. Ceintures atrois points.

( Consignes de sécurité ! )

1. ATTENTION ! Les parties dures et les parties en plastique du systéme avancé de
sécurité pour enfants doivent étre situées et installées de maniére que, lorsque le véhicule
automobile fonctionne normalement, elles ne puissent pas étre happées par un siége
coulissant ou par une porte du véhicule.
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2. ATTENTION ! Toutes les ceintures qui fixent le systéme de sécurité au véhicule doivent

étre tendues, toutes les ceintures qui retiennent I'enfant doivent étre ajustées pour

s'adapter au corps de I'enfant. Les ceintures ne doivent pas étre tordues.

3. ATTENTION ! Il est extrémement important de veiller a ce que la ceinture abdominale

soit utilisée bas vers le bas afin que le bassin soit bien fixé.

4. ATTENTION ! Il est recommandé de remplacer le dispositif lorsqu'il a été soumis a des

contraintes mécaniques destructrices lors d'un accident.

5. ATTENTION ! Il est dangereux d'apporter des modifications ou des ajouts au dispositif

sans l'approbation de l'autorité d'homologation de type. Il existe un danger si les

instructions d'installation fournies par le fabricant du systéme de sécurité pour enfants ne

sont pas strictement suivies.

6. ATTENTION ! Lorsque le siége n'est pas équipé d'une housse textile, il doit étre

conservé al'abri du soleil, car il pourrait sinon étre trop chaud pour la peau de I'enfant.

7. ATTENTION ! INe laissez pas d'enfants sans surveillance dans un systéme de sécurité

pour enfants avancé.

8. ATTENTION ! Sécurisez correctement tous les bagages ou autres objets susceptibles

de causer des blessures en cas de collision.

9. ATTENTION ! N'utilisez pas le systéme avancé de sécurité pour enfants sans son

housse.

10. ATTENTION ! Ne remplacez pas la housse du systeme de sécurité pour enfants

avancé par autre chose que celle recommandée par le fabricant, car la housse fait partie

intégrante des performances du systéme de sécurité.

11. IMPORTANT - NE PAS UTILISERAVANT QUE L'ENFANTAPLUS DE 15 MOIS

12. ATTENTION ! Vérifiez périodiquement I'usure des courroies, en accordant une

attention particuliére aux points d'attache, aux protections et aux dispositifs de réglage !

13. ATTENTION ! Ne laissez pas la boucle partiellement fermée, elle doit étre verrouillée

lorsque toutes les piéces sont engagées. Vous devez pouvoir retirer immédiatement

I'enfant du siége en cas d'urgence. Votre enfant doit apprendre a ne jamais jouer avec la

boucle.

14. ATTENTION ! Rangez le siége enfant dans un endroit sdr, hors de portée des enfants

lorsqu'il n'est pas utilisé. Evitez de placer des objets lourds sur le sieége. Ne laissez pas

votre siege auto entrer en contact avec des substances corrosives telles que l'acide de
ilule.

15. ATTENTION ! Pour le « systéme de sécurité pour enfants avancé i-Size », |'utilisateur

doit lire le manuel d'instructions du constructeur du véhicule !

16. ATTENTION ! Ne laissez pas votre enfant dans ce siége de sécurité pendant une

période prolongée. Lors de longs trajets, faites plus de pauses et retirez I'enfant du siége

auto.

17.ATTENTION ! N'utilisez pas le siege avant que I'age de I'enfant n'ait dépassé 15 mois et

qu'il ait atteint une taille de 76 cm.

18. ATTENTION ! Les images sur la page de titre et a l'intérieur des instructions sont

données a titre d'exemple et peuvent différer du produit réel.

19. ATTENTION ! Avant la premiére utilisation du produit, retirez-en tous les supports

publicitaires, ainsi que les dispositifs utilisés pour les fixer au produit.

20. ATTENTION ! N'utilisez PAS le systéme de sécurité pour enfants avancé si la position

de la boucle de la ceinture de sécurité pour adulte par rapport aux principaux points de

contact du siége n'est pas satisfaisante, veuillez contacter le fabricant en cas de doute.

21. ATTENTION ! NE PAS utiliser d'autres points de contact que ceux décrits dans les

instructions et marqués sur le systéme de sécurité pour enfants avancé, veuillez contacter

le fabricant en cas de doute. ECE R129/03
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/TYPES DES CEINTURES APPROUVEES DONT VOUS DEVEZ DISPOSEZ DANS "\
LA VOITURE
1. Lorsque vous utilisez le siége auto pour une taille de 76-105 cm, il NE peut étre installé QUE
dans le sens de la circulation, a l'aide de :
- dispositifs ISOFIX + sangle supérieure
@ Possibilité d'installation — I'endroit d'installation doit étre équipé de points de fixation ISOFIX
et un point de fixation de la sangle supérieure !
A — Ceinture de sécurité du véhicule — Ceinture diagonale / B - Ceinture de sécurité du
véhicule — Ceinture subabdominale / C — dispositifs ISOFIX / D — Points de fixation de la sangle
supérieure dans le coffre du véhicule
2. Lorsque vous utilisez le siege auto pour une taille de 100-150 cm, il NE peut étre installé
QUE dans le sens de la circulation, a l'aide de :
- dispositifs ISOFIX + ceintures a trois points ou
- Ceintures a trois points
Possibilité d'installation QU'aux siéges avec des ceintures a 3 points + dispositifs ISOFIX !
NE PEUT PAS ETRE UTILISE SUR DES SIEGES A 2 POINTS)! \

11. Crochet de fixation

Caractéristiques

Photo A

1. Appui-téte

2. Dos

3. Ceintures d'épaules

4. Adoucisseur des ceintures d'épaules
5. Adoucisseur du siége

6. Boucle

7. Guide de la ceinture sous-abdominale
8. Mécanisme de réglage de l'appui-téte
9. Sangle supérieure

10. Bouton de réglage de la longueur
de la sangle supérieure

INSTRUCTIONS DE LAVAGE

12. Guide de la ceinture du véhicule

13. Adoucisseur de la boucle

14. Bouton de réglage (Capot du bouton de
réglage)

15. Sangle de réglage des ceintures
d'épaules

16. Crochet en métal de connexion des
ceintures d'épaules

17. Boutons de déverrouillage du systéeme
ISOFIX

18. Mécanismes de fixation de I'SOFIX
(embouts)

19. Douilles de guidage ISOFIX

1. Le siége auto peut étre nettoyé avec de I'eau tiede et du savon. N'utilisez pas de produits
de nettoyage agressifs tels que des abrasifs ou des diluants.

2. Lerevétement doit &tre lavé ala main a une température maximale de 30°C. Ne le mettez
pas au séche-linge. Laissez le revétement sécher naturellement.

3. Les pieces en plastique peuvent étre nettoyées avec un chiffon humide. N'utilisez pas

d'abrasifs.

4. N'utilisez jamais de lubrifiant ou de solvant sur aucune partie du siege.

Installation pour une taille de 76-105 cm avec des
mbouts ISOFIX + une sangle supérieure dans le sens de circulatio
IMPORTANT : Vérifiez d'abord que la voiture dispose de crochets de fixation métalliques
ISOFIX al'intersection entre le siége et le dossier de la voiture sous le rembourrage.
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REMARQUE : Lors de I'utilisation du systéeme ISOFIX, les douilles de guidage ISOFIX
(19) peuvent étre insérées dans les crochets ISOFIX du véhicule (Photo 1). Les
crochets ISOFIX situés a chaque extrémité du siege passent dans les douilles de
uidage.
%tape 1. Appuyez sur les boutons (17) pour libérer le systéeme ISOFIX (Photo 2). Faites
glisser les rails vers la position la plus longue.
Etape 2. Placez le siege enfant sur le siége auto dans le sens de la circulation. Appuyez les
mécanismes de fixation ISOFIX directement sur les crochets métalliques du véhicule
jusqu'a ce que vous entendiez un « Clic ». Assurez-vous d'entendre un « clic » et
I'indicateur de verrouillage ISOFIX apparait VERT (Photo 3).
Etape 3. Poussez le siége enfant contre le dossier du sieége auto. Lors de ce déplacement,
le systeme ISOFIX resserrera le siége enfant au dossier du siége auto et vous entendrez
un son de « Clic ». Si le siége bascule et que les dispositifs de fixation ISOFIX sont retirés,
répétez les étapes ci-dessus etréinstallez-les.
Etape 4. Appuyez sur le bouton de la sangle supérieure pour ajuster sa longueur (Photo 4).
Passez la sangle supérieure derriere le dossier du siége auto (Photo 5). Fixez le crochet du
siege enfant au crochet ISOFIX de la voiture. Tirez la ceinture sur le crochet pour la tendre
(Photo 6).
Etape 5. Appuyez sur le bouton de réglage de la ceinture et retirez en méme temps les
deux ceintures d'épaules (Photo 7). Remarque : Ne tirez pas sur les adoucisseurs des
ceintures. Appuyez sur le bouton rouge de la boucle pour libérer les éléments de fixation
des ceintures d'épaules (Photo 8). Placez I'enfant dans le siége, puis fixez a nouveau les
éléments de fixation dans la boucle.

Réglage de la hauteur de I'appui-téte et de la ceinture d'épaule.

L'appui-téte peut étre réglé dans différentes positions. Réglez I'appui-téte en actionnant
la poignée du mécanisme (Photo 9). Déplacez I'appui-téte vers la position souhaitée
vers le haut ou vers le bas en fonction de la taille de votre enfant. Veuillez-vous assurer
que l'appui-téte est correctement positionné autour de la téte de I'enfant (Photo 10).
Attachez les deux ceintures dans la boucle centrale jusqu'a ce que vous entendiez un «
clic ».

Serrage des ceintures de sécurité : tirez progressivement la ceinture de sécurité (Photo
11).

(" STOCKAGE DU SYSTEME DE CEINTURES)

1. Appuyez sur le bouton rouge de la boucle pour déverrouiller les éléments de fixation
des ceintures d'épaules (Photo 8).

2. Détachez le rembourrage du dossier, puis placez les ceintures d'épaules sur
I'intérieur (Photo 12,13).

3. Passez la boucle sous le rembourrage du siége (Photo 14) en l'insérant dans le trou
de la base (Photo 15). Bouclez a nouveau le rembourrage.

Installation pour une taille de 100-150 cm avec des embouts ISOFIX +
ceintures de sécurité pour les adultes dans le sens de circulation

Une fois les mécanismes ISOFIX du siége enfant retirés, placez-le sur le siége auto face
vers I'avant "dans le sens de la circulation”.
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1. Appuyez sur les mécanismes de fixation ISOFIX directement sur les crochets
métalliques du véhicule jusqu'a ce que vous entendiez un « clic ». Assurez-vous
d'entendre un « clic » et l'indicateur de verrouillage ISOFIX apparait VERT (Photo 3).
Retirez I'adoucisseur du siége auto.

2. PlacezI'enfantdans le siége.

3. Fixez le siége avec la ceinture de sécurité de la voiture en passant la ceinture diagonale
dans le guide de I'appui-téte (Photo 16). La ceinture abdominale entre I'accoudoir et sur les
genoux de I'enfant en passant par les endroits marqués en vert sur le siége. Attachez la
ceinture dans la boucle du véhicule jusqu'a ce que vous entendiez un « clic » (Photo 17). Si
nécessaire, tendez la ceinture de sécurité en tirant dessus.

Installation pour une taille de 100-150 cm avec la ceinture de sécurité
pour les adultes dans le sens de circulation

1. Tirez les mécanismes ISOFIX le plus loin possible vers l'intérieur du siége, afin que les
rails se rétractent au fond (Photo 18,19).

2. Placez fermement le siege enfant sur le sieége auto « dans le sens de la circulation ».

3. Passez la ceinture diagonale de la voiture dans le guide de I'appui-téte (Photo 16), et la
ceinture abdominale dans les endroits indiqués en vert sur le siége. Attachez la ceinture de
sécurité dans la boucle du véhicule jusqu'a ce qu'elle s'enclenche. Sinécessaire, tendez la
ceinture de sécurité en la tirant (Photo 17).

Retrait du rembourrage.

1. Démontage : tirez I'appui-téte vers le haut au maximum. Libérez les ceintures d'épaules
de laboucle. Retirez I'adoucisseur du siége. Retirez le rembourrage du siége et de I'appui-
téte. (Photos 20,21)

2. Installation du rembourrage : répétez les étapes dans I'ordre inverse.

Pour les enfants mesurant jusqu'a 105 cm, le siége auto doit étre utilisé avec le coussin
doux. Lorsque la taille de I'enfant dépasse 105 cm, vous devez retirer le coussin. Libérez
les ceintures de laboucle et retirez le coussin doux.



IMPORTANTE! CONSERVARE PER
gERIMENTO FUTURO!LEGGERE!

Il manuale di istruzioni deve essere conservato per tutta la vita utile del sistema
versatile di sicurezza per i bambini!

1. Questo € un sistema di sicurezza per bambini avanzato con cintura universale (per
altezza: 76-105 cm / 18 kg). E omologato ai sensi del Regolamento UN n. 129 per |'uso
principalmente nei "posti a sedere universali", come specificato dai costruttori del veicolo nel
manuale d'uso del veicolo. In caso di dubbio, consultare il produttore o il rivenditore del sistema
perfezionato disicurezza peribambini.

Si tratta di un sistema di sicurezza per bambini avanzato Seggiolino rialzato per bambini i-
Size (100-150 cm). E omologato ai sensi del Regolamento UN n. 129 per I'uso
principalmente nei "posti a sedere i-Size", come specificato dai costruttori del veicolo nel
manuale d'uso del veicolo. In caso di dubbio, consultare il produttore o il rivenditore del
sistema perfezionato di sicurezza per i bambini.

2. Per quanto riguarda l'installazione, ci si puo attendere che il sistema sia conforme se il
costruttore ha dichiarato nel manuale d'uso del veicolo che € adatto per l'installazione del
sistema perfezionato di sicurezza peri bambini I-Size per questo gruppo di eta.

3. Questo sistema di sicurezza per i bambini é classificato come |-Size alle condizioni piu
rigorose di quelle applicate ai modelli precedenti non accompagnati dalla presente nota.

4. Si prega di leggere attentamente le istruzioni perché il montaggio scorretto puo
causare grave ferita, in tale caso laresponsabilita non é del produttore.

Questo seggiolino auto e approvato per l'utilizzo ai seguenti tipi di metodi di
installazione:

INSTALLAZIONE IN SENSO DI MARCIA: ECE R129/03 I-Size SARB in senso di
marcia per bambini da 76-105 cm e peso del bambino £18 kg, con ISOFIX e nastro
Top Tether;

INSTALLAZIONE IN SENSO DI MARCIA: ECE R129/03 I-Size SARB alzatina in senso
di marcia per bambini da 100-150 cm, con cintura di ritenuta per adulti e dispositivi
supplementari (ISOFIX + nastro Top Tether oppure solo nastro Top Tether) oppure
solo con cintura di sicurezza per adulti.

Altezza: 76-105 cm, con un peso massimo del
bambino di 18 kg - I'installazione OBBLIGATORIA
del seggiolino auto si effettua con:

1. Attacchi ISOFIX + nastro superiore

Altezza: 100-150 cm - l'installazione
OBBLIGATORIA del seggiolino auto si effettua con:

1. Attacchi ISOFIX + cinture a tre puntio

2. Cinturaatre punti.

( Istruzioni di sicurezza! )

1. ATTENZIONE! | dettagli rigidi e le parti in plastica del sistema di sicurezza per bambini
avanzato devono essere posizionati e installati in modo che quando il veicolo € in uso
normale, questi non possano essere intrappolati da un sedile o da una da porta scorrevole

del veicolo.



2. ATTENZIONE! Tutte le cinture che fissano il sistema di sicurezza peri bambini al veicolo
devono essere ben tese, tutte le cinture che fissano il bambino devono essere regolate in
funzione del corpo del bambino. Non deve essere consentita la torsione delle cinture.

3. ATTENZIONE! E estremamente importante assicurarsi che la cintura all'altezza del
bacino venga utilizzata in basso, in modo che il bacino venga tenuto saldamente.

4. ATTENZIONE! Si raccomanda di sostituire il dispositivo quando e stato sottoposto a
sollecitazioni meccaniche distruttive in unincidente.

5. ATTENZIONE! E pericoloso apportare delle modifiche o aggiunte al dispositivo senza
I'approvazione dell'autorita di omologazione. Esiste il rischio di una non accurata
osservanza delle istruzioni di installazione fornite dal costruttore del sistema di sicurezza
peribambini.

6. ATTENZIONE! Se il seggiolino auto non e dotato di un rivestimento tessile, dovrebbe
essere tenuto al riparo dalla luce del sole, altrimenti potrebbe risultare troppo caldo per la
pelle del bambino.

7. ATTENZIONE! !Non lasciare i bambini incustoditi in un sistema di sicurezza avanzato
per bambini.

8. ATTENZIONE! Attaccare correttamente qualsiasi bagaglio o altro oggetto che possa
causare lesioni in caso di collisione.

9. ATTENZIONE! Non utilizzare il sistema di sicurezza avanzato per i bambini senza il suo
rivestimento!

10. ATTENZIONE! Non sostituire il coprisedile del sistema di sicurezza per i bambini
avanzato con altro che non sia quello raccomandato dal costruttore in quanto il coprisedile
& parte integrante delle prestazioni d'uso del sistema di sicurezza per i bambini.

11. IMPORTANTE - NON UTILIZZARE PRIMA CHE IL BAMBINO ABBIA SUPERATO |
15 MESIDIETA

12. ATTENZIONE! Controllare periodicamente le cinture per eventuale usura prestando
particolare attenzione ai punti di fissaggio, alle protezioni e ai dispositivi di regolazione!

13. ATTENZIONE! Non lasciare la fibbia parzialmente chiusa, essa deve essere bloccata
quando tutte le parti sono impegnate. In caso di emergenza, € indispensabile la possibilita
di poter prendere il bambino immediatamente dal seggiolino. Il vostro bambino dovrebbe
essere insegnato a non giocare mai con lafibbia.

14. ATTENZIONE! Conservare il seggiolino in un luogo sicuro e non accessibile per i
bambini quando non si usa. Evitare di posizionare oggetti pesanti sul seggiolino. Non
permettere che il seggiolino venga in contatto con sostanze corrosive come I'acido delle
batterie.

15. ATTENZIONE! Per “il sistema perfezionato di sicurezza per i bambini i-Size” |'utente
deve leggere il manuale diistruzioni del costruttore del veicolo!

16. ATTENZIONE! Non lasciare il bambino su questo seggiolino di sicurezza per lungo
periodo di tempo. In caso di viaggi lunghi fare piu pause e rimuovere il bambino dal
seggiolino di sicurezza.

17. ATTENZIONE! Non utilizzare prima che I'eta del bambino abbia superato i 15 mesi e
prima che lo stesso abbia raggiunto un'altezza di 76 cm.

18. ATTENZIONE! Le immagini sul frontespizio e all'interno delle istruzioni sono indicative
e possono differire dal prodotto reale.

19. ATTENZIONE! Prima di utilizzare il prodotto per la prima volta, rimuovere tutto il
materiale pubblicitario dal prodotto, nonché gli attacchi utilizzati per fissarlo al prodotto.

20. ATTENZIONE! NON utilizzare il sistema di sicurezza avanzato per bambini se la
posizione della fibbia della cintura di sicurezza per adulti rispetto ai punti di contatto del
sedile principale non € soddisfacente; in caso di dubbi, si prega di contattare il produttore.
21. ATTENZIONE! NON utilizzare punti di appoggio diversi da quelli descritti nelle
istruzioni e contrassegnati sul sistema di sicurezza avanzato per bambini; in caso di dubbi,
si prega di contattare il produttore. ECE R129/03
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/TIPO DELLE CINTURE APPROVATE DA DISPORRE NELL'AUTO
1. Qualora ci si utilizzi un seggiolino auto nell'intervallo della statura da 76 a 105 cm, esso|
puo essere installato SOLAMENTE in senso di marcia del veicolo per mezzo di:

- Dispositivi ISOFIX + nastro superiore
@ Possibilita di installazione - il posto di montaggio deve essere dotato di Punti di
aggancio ISOFIX e punto di aggancio del nastro superiore!
A - Cintura di sicurezza del veicolo - Cintura diagonale
B - Cintura di sicurezza del veicolo - Cintura addominale
C - Dispositivi ISOFIX
D - Punto di aggancio del nastro superiore nel portabagagli del veicolo
2. Qualora ci si utilizzi un seggiolino auto nell'intervallo della statura da 100 a 150 cm,
esso puo essere installato SOLAMENTE in senso di marcia del veicolo per mezzo di:
- Dispositivi ISOFIX + cinture a tre punti oppure
- Cinture a tre punti
Possibilita di installazione SOLAMENTE su sedili con cinture a 3 punti+ Dispositivi
ISOFIX!
NON PUO ESSERE UTILIZZATO SU SEDILI CON CINTURE A 2 PUNTI!

Caratteristiche

Foto A

1. Poggiatesta -1pz
2. Schienale -1pz
3. Spalline -2pz
4. Imbottitura delle spalline -2pz
5. Imbottitura del seggiolino -1pz
6. Fibbia -1pz
7. Guida della cintura addominale -2pz
8. Meccanismo di regolazione del poggiatesta - 1 pz
9. Nastro superiore -1pz
10. Pulsante di regolazione della lunghezza del
nastro superiore -1pz
11. Gancio di collegamento -1pz
12. Guida della cintura del veicolo - 1 pz

13. Imbottitura della fibbia -1pz
14. Pulsante di regolazione (Coperchio del pulsante di
regolazione) -1pz

15. Cinghia di regolazione delle spalline -1pz

16. Gancio metallico di collegamento delle spalline - 1 pz
17. Pulsanti di sblocco del dispositivo ISOFIX - 2 pz
18. Meccanismo di aggancio dell'ISOFIX (le punte) - 2 pz
19. Boccole guida ISOFIX -2pz
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ISTRUZIONI PERIL LAVAGGIO

1. Il seggiolino pud essere pulito con acqua tiepida e sapone. Non utilizzare detergenti
aggressivi come abrasivi o diluenti.

2. Il rivestimento deve essere lavato a mano ad una temperatura massima di 30°C. Non
metterlo nell'asciugatrice. Lasciare asciugare naturalmente il rivestimento.

3. Le partiin plastica possono essere pulite con un panno umido. Non utilizzare abrasivi.

4. Non utilizzare mai lubrificante e solvente su nessuna parte del seggiolino.

CMontaggio da 76 a 105 cm con punte ISOFIX + nastro superiore irD

senso di marcia

IMPORTANTE: Controllare prima se il veicolo sia dotato di ganci metallici ISOFIX di
aggancio nel punto d'incrocio tra il sedile e lo schienale del veicolo sotto la tappezzeria.
NOTA: Qualora venga utilizzato il dispositivo ISOFIX, le boccole guida ISOFIX (19)
possono essere infilate nei ganci ISOFIX del veicolo (Immagine 1) | ganci ISOFIX alle due
estremi del seggiolino passato per le boccole guida.

Passo 1. Premere i pulsanti (17) di sblocco del dispositivo ISOFIX (Immagine 2).
Trascinare le rotaie fino alla posizione pit lunga.

Passo 2. Mettere il seggiolino auto sul sedile del veicolo in senso di marcia. Premere i
meccanismi ISOFIX di aggancio direttamente sui ganci metallici del veicolo fino al sentire
di un “click” fino al sentire di un “click”. Assicurarvi di aver sentito lo scatto e che I'indicatore
diblocco dell'lSOFIX indichi VERDE (Immagine 3).

Passo 3. Premere il seggiolino allo schienale del sedile del veicolo. Durante tale
spostamento il dispositivo ISOFIX allaccera il seggiolino allo schienale del sedile del
veicolo e si sentira uno scatto. Se il seggiolino traballa e i dispositivi di aggancio ISOFIX
siano estratti, ripetere i passi di sopra e reinstallare.

Passo 4. Premere il pulsante del nastro superiore per regolare la sua lunghezza
(Immagine 4). Trasferire il nastro superiore dietro lo schienale del sedile auto (Immagine
5). Agganciare il gancio del seggiolino al gancio ISOFIX del veicolo. Tirare la cintura del
gancio per allacciarla (Immagine 6).

Passo 5. Premere il pulsante di regolazione delle cinture e allo stesso tempo tirare le due
spalline (Immagine 7). Nota: Non tirare le imbottiture delle cinture. Premere il pulsante
rosso della fibbia per sbloccare gli elementi di bloccaggio delle spalline (Immagine 8).
Mettere il bambino nel seggiolino, poi serrare di nuovo gli elementi di bloccaggio nella
fibbia.

Regolazione del poggiatesta e dell'altezza delle spalline.

Il poggiatesta pud essere regolato in varie posizioni. Regolare il poggiatesta operando con
la maniglia del meccanismo (Immagine 9). Muovere lo schienale fino alla posizione
desiderata in su o in git secondo la statura del vostro bambino. Si prega di assicurarsi che
lo schienale sia corretta, ente posizionato attorno alla testa del bambino (Immagine 10).
Bloccare le due cinture nella fibbia centrale fino al sentire di uno scatto.

Allacciamento delle cinture: tirare gradualmente la cinghia del sedile (Immagine 11).

C CONSERVAZIONE DEL DISPOSITIVO DI SICUREZZA )

1. Premere il pulsante rosso della fibbia per sbloccare gli elementi di serraggio delle
spalline (Immagine 8).
2. Sbottonare la tappezzeria dello schienale, poi mettere le spalline dalla parte interna dello
stesso (Immagine 12,13).
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3. Far passare la fibbia sotto la tappezzeria del seggiolino (Immagine 14) mettendola
nell'apposito foro delle base (Immagine 15). Riabbottonare la tappezzeria.

ontaggio da 100 a 150 cm con punte ISOFIX +cintura di sicurezza pe|
adulti in senso di marcia

Dopo aver esportato i meccanismi ISOFIX del seggiolino, metterlo sul sedile del veicolo in
senso di marcia (con faccia in avanti).

1.Premere i meccanismi ISOFIX di aggancio direttamente sui ganci metallici del veicolo
fino al sentire di un “click”. Assicurarsi di aver sentito il “click” e che I'indicatore di bloccaggio
dell'lSOFIXindichi VERDE (Immagine 3). Rimuovere l'imbottitura del seggiolino.

2. Mettere il bambino nel seggiolino.

3. Fissare il seggiolino con la cintura del veicolo, far passando la cintura diagonale per la
guida del poggiatesta (Immagine 16). La cintura addominale tra il bracciale e sopra le
gambe del bambino per gli appositi posti segnalati in verde sul seggiolino. Bloccare la
cintura nella fibbia del veicolo fino al sentire di un “click” (Immagine 17). All'occorrenza
allacciare la cintura del veicolo, tirandola.

@ontaggio da 100 a 150 cm con cintura di sicurezza per adulti in sens}
di marcia

1. Tirare i meccanismi ISOFIX al massimo possibile verso l'interno del seggiolino, in modo
tale dafarritornare le rotaie alla base (Immagine 18,19).

2. Mettere il seggiolino strettamente sul sedile del veicolo “in senso di marcia”.

3. Far passare la cintura diagonale del veicolo per la guida del poggiatesta (Immagine 16),
invece la cintura addominale per gli appositi posti segnalati in verde sul seggiolino.
Bloccare la cintura nella fibbia del veicolo fino al sentire di un “click”. All'occorrenza
allacciare la cintura del veicolo, tirandola (Immagine 17).

Rimozione della tappezzeria.

1. Smontaggio: tirare il poggiatesta al massimo possibile verso I'alto. Sbloccare le spalline
dalla fibbia. Rimuovere l'imbottitura del seggiolino. Rimuovere la tappezzeria del
seggiolino e del poggiatesta. (Immagine 20,21)

2. Montaggio della tappezzeria: ripetere i passiin via contraria.

Per bambini con statura fino ai 105 cm il seggiolino auto deve essere utilizzato con
I'imbottitura. Qualora la statura del bambino sia superiore ai 105 cm bisogna rimuovere
I'imbottitura. Sbloccare le cinture dalla fibbia e rimuovere l'imbottitura.



MPOZOXH. ®DYAA=TE INA MEAAONTIKO
EAEIMXO. AIABAXTE.

O1 08nyieg xpAong TPETTEl va QUAdoTOVTAIl KATA TNV Sidpkeia 6Aou Tou KUKAou
{WNG TOU £VIKOU CUCTAHOTOG ag@aAgiag Traidiwv!

1. AuTd gival e§eANiypévo yevikd oloTnua Pe JWVEG yia TV acg@dAeia TTaidiwy (e0pog Tou
Owoug: 76-105 ek. / 18 kg). AuTd To oUoTnua eyKpiBnke oUp@wva pe Tov Kavéova 129 Tou
OEE vyia xprion kupiwg oe «levikég BEOEIG yIa KABIOUa», OTIWG avagépeTal amd Toug
KOTAOKEUOOTEG TWV PETAPOPIKWY OXNHATWY OTIG 0dNYiEg TOU XPAOTN TOU PETAPOPIKOU
UETOU. Zg TTEPITITWAON Ap@IBOAILV CUHBOUAEUTEITE JE TOUG KATOOKEUAOTEG TOU £EEAIYUEVOU
OUCTAMATOG OOQPAAEiOG TTAIBIWY A HE TOV EUTTOPO.» AUTO gival éva e§eAlypévo oloTnua
ao@aAeiag TTaIdILY - TTaIdIKG KABIoua pe AsiToupyia aviywong i-Size (100-150 €k). To idio
KaBiopa eykpidbnke olpewva pe Tov Kavova 129 tou OEE yia xprion kupiwg oe «i-Size
KaBiopaTa yia KABIopa QUTOKIVATOU», OTTWG aVA@EPETAl ATTO TOUG KOTAOKEUAOTEG TWV
UETAPOPIKWY HPEOWV OTIG 0ONYiEG TOU KOATOOKEUOOTH TOU HETAQPOPIKOU PECOU. ZE
TEPITTTWON APPIBOAIWYV CUPPBOUAEUTEITE PE TOV KOTAOKEUAOTH TOUu e§eAlypévou
OUOTAHOTOG ACPAAEIOG TIAIDIWV ) JE TOV EUTTOPO.»

2. Eivar mBavév va avapéveral, 6Tl O OxEON ME TNV ouvappoAdynon, 1o oloTnua Ba
OUPHOPPUVETQI, OF TTEPITITWON TIOU O KOTOOKEUAOTAG €XEl ONAWOEI OTIG 0dnyieg
EKMETAAAEUONG TOU PETAPOPIKOU YECOU, OTI Eival TIPOCAPUOCUEVO TTPOG CUVAPHOASYNGN
ot |-Size egeAiypévo oUoTnua aog@aheiag TTaIdIWY atrd auTr TNV ouada nAIKiag.

3. AuTt6 To oUoTnPa ac@aAgiag TTaIdIWY KaTatdooeTal wg I-Size uttd dpoug, ol oTToiol gival
auaoTnPOTEPOI aTTd TOUG GPOUG TTOU EPapuolovTal yia Trponyolueva oxEdia, Ta oTroia dev
ouvodeUovTal aTTd QUTO TO ONUEIWHA.

4. MNMapakoAw, d1aBAOTE AUTEG TIG OBNYieg TTPOOEKTIKG, £meISA n Aavlaouévn
E£YKATAOTOON PTTOPEi VO TTPOKAAETEI TOBAPO TPAUUATIONO, OTTWG OTNV TTPOKEIUEVN
TEPITITWON O KOTOOKEVAOTAG SV PEPEI TNV EUBUVN.

AuTO TO KABICHO OUTOKIVIITOU EYKPIONKE TTPOKEINEVOU va Xpnoihotroindei pe Ta
aKOAouBa HOVTEAD EYKOTAOTAONG:

EFKATAZTAZH XTHN KATEYOYNZH THX KINHZHZ: ECE R129/03 I-Size e§eAiypévo
oloTnpa ac@aleiag TaIdeIwv oTnV KaTEUBUVON TNG Kivnong 76-105 ex. kal Bapog
Tou Tra13100 £18 KIAWV, pe ISOFIX kal TrTadvw 1pdvrag,

EFKATAZTAZH ZTHN KATEYOYNZH THX KINHZHZ: ECE R129/03 I-Size e§eAiypévo
oUoTNUA ao@aAgiag TTAIdEIWY - KABICHA avipwaong oTNV KaTelBuvaon TnG Kivhong
amd 100-150 ek., pe {wvn aoc@aleiag yid €VAAIKOUG KAl CUMTTANPWHATIKA
mpocapTAparta (ISOFIX + mwdvw 1pdvTag A povo Tavw IHAvTag) | pévo pe Jwvn
ao@algiag yia avijAIkoug.

EUpog Tou Uyoug: 76-105 €k., Ue péyioTo EUpog¢ Tou Uyoug: 100-150 ex.-
B&pog Tou Taidiolt 18 kKIAwv - YHOXOPFQTlKA n UUVUPUO)\C}VHUH
YNOXPEQTIKA n ouvappoAdynon Tou Tou Kaelcquog OTO QUTOKIVNTO
KaBiopaTog O0TO auTokKivnTO TIPAYHATOTIOIEITAI PE: | i
TTPAYHATOTIOIEITAN HE: 1. |§°le TpocappTNHATA + Jwveg
1.ISOFIX mpocapTApaTa + Avw INGVTAG TpIWV ONHEiwvV .

2. JWVEG TPIWV ONUEIWV.
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( Odnyieg aopaleiag )

1. MIPOZOXH! Ta okAnpd e€aptApaTa Kail Ta TTAAGTIKG PEPN TOU £GEAIYUEVOU OUCTHUATOG
aoc@aAeiag TaIdIWV TTPETTEN VO TOTTOBETOUVTAI KOl VO GUVApPPOAOyoUvTal UE TETOIOV TPOTIO,
TTOU OTAV TO UNXOVOKIVNTO WETAPOPIKG OXNUO EKUETAAAEUETAI KAVOVIKA, Ta idla va pnv
JTTOpOUV va TTacToUv atrd TO CUPOPEVO KABIGHO A At TNV TIOPTA TOU PETAPOPIKOU
OxXAMaToG.

2. MPOZOXH! OAgg o1 {wveg, ol oTToieg aTNPIfoUV TO OUCTNUA AOPAAEIQG OTO JETAPOPIKO
UECO TTPETTEI VA Eival TEVTWHEVEG, EVW) OAEG 01 {WVEG, Ol OTTOIEG CUYKPATOUV TO TTaIDi TTPETTE
va puBuIoToUV avaAoya e TO WA Tou TTaidioU. Agv TIPETTEN va ETITPETTETE TUAIYUA TWV
{wvwv.

3. MPOZOXH! Eivai egaipeTikd onuavTikd va e§acg@alioTei n dwvn yia TTavw atrd Toug
UNPOUG va XPNOIMOTIOIEITaI XaUNAd KATW, £TG1 WOTE N AEKAvN va oTnpideTal yepd.

4. MPOXOXH! ZuoTAveTal N CUCKEUN va avTIKATAOTaOEl, 6Tav O€ TIEPITITWAN ATUXAMOTOG
UTTOBANBNKE O€ KATAGTPOPIKEG UNXAVIKES TTIETEIG.

5. MPOZOXH! Eival €miKivduvo va TTpayUATOTIOIEITE TPOTTOTTOINGEIG i} TIPOTONKES TNG
OUOKEURG XWPIG TNV £yKPION TOU Opydvou appodIiou yia TNV €yKPIan Tou TUTTOU. YTTAPXE!
Kivduvog O€ TIEPITITWON WN CWOTAG TAPNONG TwV 0dNYIWV CuvapuoAdynong, TTou
TTapaXwpPnONKav atré TwV KATAOKEUAOTH Kal agopoUV To oUOTNUA GOPAAEIG TTAISIWV.

6. MPOXZOXH! Otav 10 KABIopPa dev gival EEOTTAIGUEVO PE UPACHATIVO KGAUPUA, TIPETTEI VO
TO KPOTATE POKPIG aTTd NAIAKK akTIVOBOAiQ, ETTEISH OTNV avTiIBETN TIEPITTITWON PTTOPET Va
eival uTrEpBOAIKG CeaTO yia To TTaISIKG déppa.

7. MPOXOXH! Mnv agrivete TaIdid xwpig TTapakoAolBnan oto e§eAiypuévo oloTnua
QOQOAEIOG TTAISIWV.

8. MPOZOXH! Ztnpicete avdAoya oTToIEOOATIOTE OTTOOKEUEG 1 GAAQ QVTIKEIPEVA, Ta OTTOIO
eival o€ B€0n va TIPOKAAETOUV TPAUPATIONO O€ TIEPITITWO N CUYKPOUTNG,

9. MPOXOXH! Mn xpnoipotoigite To e€eAlypévo gUOTNHO acPaAEiag TTAIBILV XwpPig TO
KGAuppd Tou.

10. MPOZOXH! Mn avTikaBIoTdTE TO KAAUPMA Tou €EeAlyEVOU OUOTAUOTOG ao@aAgiag
TSIV Y€ OTTOI00ATTOTE AAAO TTANV AUTOU TTOU CUGTAVETAI OTTO TOV KOTAOKEUAOTH, ETTEIONA
TO KAAUPMO OTTOTEAEI QVATTOOTIOOTO WEPOG TWV XAPAKTNPICTIKWY EKMETAAAEUONG TOU
OUOTANATOG AoPaAEiag.

11. MIPOZOXH - MH XPHZIMOMOIEITE MPIN H HAIKIA TOY MAIAIOY YNEPBEI 15
MHNEZ

12. MPOZOXH! Katd mrepiddoug eAEyXeTE TIG JWVEG Yo PBopd, OTTwg diveTe 1BIAITEPN
TIPOCOXN OTA GNUEIa OTAPIENG, OTIG ATPAAEIEG KOl OTA EEAPTANATA pUBUIONG.

13. MPOZOXH! Mnv a@rivete TNV TTOPTIN TUNMOTIKG KAEIOTH, n idla TTPETTEl va gival
ag@aAigpévn, étav 6Aa Ta pépn deapedovTal. AUECWG TTPETTEI VA UTTOPEITE va BYGAETE TO
Traudi a1réd TO KABIoPA O€ TTEPITITWON ETTElYOUTAG KatdoTaong. To Taidi cag TTPETTEI va HGOEI
TTOTE va PNV TTaigel Je TNV TTOPTTN.

14. MPOZOXH! AtroBnkeleTe TO TTAIBIKG KABIOUO 0€ ATPAAEG KAl PN TTPOoRdoIyo atmd
TraIdIG onpeio, 6Tav eV TO XPNOIUOTIOIEITE. ATTOQEUYETE VA TOTTOBETEITE BapId AVTIKEIPEVA
TGvw OTO KABIopa. Mnv agrivete 1o dIk6 gag TTAIBIKO KABIoHa va €pBel o€ eTagn pe
SI0BPWTIKEG OUTiEg OTTWG TTapadeiypaTog Xdpn o§u pTratapiog.

15. MPOZOXH! Ta ,i-Size e¢ehiypévo oUoTna aoPaAeiag TTAIBIWV® 0 XPAOTNG TTPETTEN val
dlaBdoel To EyXEIPIDIO PE TIG 0dNYiEG TOU KATAOKEUATTH) TOU PETAPOPIKOU JECOU.

16. MPOZOXH! Mnv a@rjveTe T0 TIaIdi 0OG C' AUTO TO TIPOCTATEUTIKO KABIOPA Y HEYAAO
XPOVIKO didaTnua. Katd Tnv dIdpKeIa HAKPIVWV TAEIBIWV KEVETE TTEPITTOTEPEG OTATEIG KAl
Byadere To TTaudi o116 TO TIPOCTATEUTIKO KABIGHA.

17. MPOZOXH! Na pnv xpnoipoTtroigital TIpIv n nAikia Tou Traidiod utrepBei 15 prveg kai
TIPIV PTAOEI UYOG 76 EK. P ECE R129/03



18. MPOZOXH! O1 eikdveg oTnV apxIKA oeAida kal péaa oTig 0dnyieg eival EVOEIKTIKEG Kal
UTTOpPEi va dlagépouv aTrd To TTPAyUaTIKO TTPOI6V.

19. MPOZOXH! Mpiv TNV TTPWTN XPrion TOU TTPOIOVTOG aPaIPETTE ATTO TO TIPOIdV 6Aa Ta
BS10PNUIOTIKG UAIKG, KABWG ETTIONG Kal TA TIPOCOPTAKATA YIa TV OTAPIEH TOUG GTO TTPOIdV.
20. MPOZOXH! MH xpnaoipotroieite T0 €€eAlypévo oUGTNPO OOPOAEIOG TTAIBIWY, OF
TIEPITITWON TTOU N B€an TNG TTOPTING TG {WVNG aoPaAeiag EVAAIKWY O€ OXEON PE TA YEVIKG
onueia oTAPIENG KOl ETTOQAG Tou KaBiopaTtog dev gival IkavoTtroIinTikr. MapakaAw
ETTIKOIVWVOTE PE TOV KATAOKEUATTH O€ TIEPITITWON apPIBOAICG.

21. MPOZOXH! MH xpnaipotrolgite GAAQ onueia GTAPIENG KAl ETTAPAG, Ta OTToIa SlIapEPOUV
atd Ta onpeia, Ta oTToia TTEPIypA@ovTal aTIG 0dnyieg Kal onuewenkav ato egeAlypévo
ouoTNUa ao@aAgiag TTaISILY, TTOPAKOAW ETTIKOIVWVAOTE UE TOV KATOOKEUOOTH O€
TEPITITWON AUPIBOAIDG. ECE R129/03

/EIAOZ TQN EFKEKPIMENQN ZONQN, TIZ OMOIEZ MPEMNEI NA EXETE ZTO \
AYTOKINHTO
1. OTav XpNOIYOTIOIEITE TO KABITPA AUTOKIVATOU Yia £UPOg Tou Uypoug 76-105 ex., To
id10 pmopei va eykataotabei MONO oTnv kaTelBuvon TTpog Tn GOPa TNG Kivnong Tou
QUTOKIVATOU HE TNV BorBela:
@%OFIX TTPOCAPTNHATWY + AVw INEvVTa

AuvatéTnTta eykaTdoTaong — 1o pépog OTTou Ba ouvapuoAoynBei TTpéTTel va ival
eCommhiopévo pe ISOFIX onpegia oThpIgng Kal anueio oTAPIENG Tou Avw IHAvTa
A — Zwyvn ao@aAgiog TOU QUTOKIVATOU — Alaywvia Jwvn
B — Zwvn ao@aAgiag TOu QUTOKIVATOU — Zwvn YIa TTEVW OTT6 Toug Pnpoug
C - ISOFIX mpocaptiuata
D - Znueio oTAPIENG TOU GVW INAVTA GTO TTIOPTPTTAYKAS TOU QUTOKIVATOU
2. Otav XpNnOIMOTIOIEITE TO KABIOPO AUTOKIVATOU Yia eUpog Tou Uywoug 100-150 ek., TO
idlo ptropei va eykataatabei MONO oTnv katelBuvan TTpog TN eopa TNG Kivnong Tou
QUTOKIVATOU WE TNV BorBeia:
- ISOFIX rpocapTnudTwy + {WVWV TPIWV onuEiwv A
LWVWV TPIWV OnUEiwvV

Avvarétnta eykardotaong MONO o€ kabiopata pe {wveg 3 onpeiwv + ISOFIX
TIPOCOPTAMATA.

AEN MMOPEI NA XPHXIMOTMOIHOEI ZE KAGIZMATA ME ZONEZX 2 ZHMEIQ\N.

g |

XapaKTnpIoTIKA - Pwroypagia A

1. Mpooképaio -1 TEM.
2. MAG™n -1 Tep.
3. Zwveg Wpwv - 2 TEY.
4. MagIAapdKI TwV JWVWV WHWV -2 TEp.
5. MagiAapdki yia kaBiopa -1 1Ep.
6. MNoptn -1 1€,
7. Odnyoég NG dWvng yia TTavw aTrd Toug unpoug - 2 TEY.
8. Mnxaviopdg pubuiong TnG BACNG IO TO KEPAAI -1 Tep.
9. Avw IyavTag -1 1EP.
10. KoupTri pUBuIONG TOU HAKOUG TOU GVWw IUAVTO -1 1Ep.



11. Iavtdog oTAPIENG -1 TEp.

12. Odnyo¢ yia TNV {Wvn TOU AUTOKIVATOU -1 Tep.
13. MagIAapdki TnG TTOPTING -1 1.
14. KoupTri pUBpiong (Katdki Tou koudTrioU pubuiong) - 1 Tep.
15. Aoupi pUBPIONG TWV JWVWV WHWVY -1 1Ep.
16. MeTaAAIKOG yAavT{oG yia oUVOEDN TwV {WVWV WHWV - 1 TEY.
17. Kouptmd atreAeubépwaong tou ISOFIX cuoTtpatog - 2 TEY.
18. Mnxaviopoi oTrpigng Twv ISOFIX (dkpeg) -2 Tep.
19. ISOFIX utrodoxég -2 Tep.

OAHFIEZ TATIAYZIMO

1. To kdBiopa auTtokIVATOU pTTopEi va kaBapietal e XAapd vepd kal ootrolvi. Mn
XPNOILOTIOIEITE ETTIOETIKA KABAPIOTIKA, OTIWG KABAPIOTIKA PE CwuaTidla amdgeons
SIaAUTIKO.

2. H Tametoapia pétel va TAEveTal OTo XEpI Ot WPEyIoTn Bepuokpacia 30°C. Mnv
TOTTOOETEITE O€ OTEYVWTAPIO. AQATTE TNV TATTETCAPIA VA OTEYVWOEI E QUOIKO TPOTTO.

3. Ta mAaoTIkG pépn pTmopolv va kabapilovTal pe TNV BorBeia uyprg TeToétag. Mnv
XPNOIPOTTOIEITE UAIKG aTTdgEONG.

4.T1oT€ pn XPNOIYOTIOIEITE AITTAVTIKO KOl SIGAUTIKO O€ OTTOI0GOATIOTE HEPOG TOU KABioUaTOG.

XuvappoAoynon 76-105 k. pe ISOFIX dkpeg + dvw 1pdvrag oTnv
KareUBuvon TPog Tn Opa TG Kivno

MPOZOXH: Mpwrta eAéyEte edv 1O autokivnTo d1aBéTel ISOFIX petaAAikolg ydvioug
oTAPIENG OTO oNUEio évwang PETAEU Tou KaBIoUATOG Kal TNG TTAATNG TOU QUTOKIVIATOU KATW
aTTo TNV TATTETOAPIA.
MAPATHPHZH: Ortav xpnoipotroicite 10 cuotnua ISOFIX, or umrodoxég ISOFIX (19)
ptopoUv va TrepaaTolv otoug ISOFIX ydvifoug Tou auTtokivitou (Pwtoypagia 1). O
ISOFIX ydv1dol oTig dU0 GKPEG TOU KaBioHaTOG TTEPVOUV aTTd TIG UTTOBOXEG.
BApa 1. Matiote 1o koupmd (17) yia atmeAeuBépwon Tou ISOFIX ocuothpaTtog
(PwToypaia 2). ZUPETE TIG PAYEG PEXPI TNV TTIO POKPIG BEoN.
BApa 2. TomroBeTrioTe TO KABIOUA AUTOKIVATOU TTAVW GTO KABIGPG TOU QUTOKIVATOU O€
KateUBuvan TPog TN eépa TNG Kivnong. MartiaTe Toug ISOFIX pnxaviopolg yia oTApIEn
KaTeuBgiav TTavw oToug HETAAAIKOUG YAVT{OUG TOU QUTOKIVATOU PEXPI VO aKOUOTE « KAIK».
BeBaiwbeite, 0TI £XETE AkOUOEI X0 «KAIK» Kal 6Tl N £vOeIgn aag@aheiag Tou ISOFIX deixvel
MPAZINO (dwtoypagpia 3).
BnApa 3. MatroTe 10 TaIdIké KABIopa oTnV TTAGTN Tou KaBiopaTog Tou auTokivriTou. Katd
TNV SIGPKEIA QUTAG TNG HETakivnang To ouoTnua ISOFIX Ba ogitel To TTaudIk6 KABIopa oTnV
TIAGTN TOU KaBioPOTOG TOU QUTOKIVATOU Kal Ba aKoUOETE X0 «KAIK». Z€ TTEPITITWON TTOU TO
KaBiopa TaAavteleTal kal of ISOFIX pnxaviopoi oTApIgng ival ByaApévol, eTavaAdBeTe Ta
TTOPATIAVW BAKATA KAl EYKATAOTAOTE V.
Brjpa 4. MatAoTE T0 KOUUTTi TOu dvw INEVTA YIa va puBUIoETE TO Ukog Tou (PwToypapia 4).
MeTtagépete TOV TTAVW 1PAVTA TTHOW ammd TNV TTAGTN Tou KaBiopaTog TOU QUTOKIVATOU
(PwToypaegia 5). AvapTrioTe Tov yavTZo Tou Taidikou kabiopartog otov ISOFIX yévido Tou
auTokIvVATOoU. TpaBAETe TNV {wvn Tou yavTZou yia va Tnv o@igeTe (PwToypagia 6).
BApa 5. MNartjoTe 1o KoupTri pUuBuiong Twv {wvwv Kal Tautdxpova TpaBrgTe Tig dUo Jwveg
WHwv (Pwtoypagia 7). Maparripnon: Mn Tpapdre Ta pagidapdkia Twv {wvwy. MNatRoTe 1o
KOKKIVO KOUUTTi TNG TTOPTING YIO VO ATTEAEUBEPWOETE TA EEAPTANATA AOPAAEING TWV {WVWV
WHWV (PwToypagia 8). ToTroBETAOTE TO TTAIDT OTO KABIOUA KOl GTNYV GUVEXEIN KOUPTTWOTE
gavd Ta eEapTAPATA aoPaAgiag oTnV TTOPTIN.
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PuUBpion Tng BAong yia To KEQPAAI KAl TOu UPoug TwV JWVWV WHWV
To TTpooképalo pTTopEi va pubpIoTei o€ dlapopeTIKEG BEoelg. PuBpioTe 1o TTpooképalo,
XPNoIgoTolVTag TN AaBr) Tou pnxaviopou (Gwtoypagia 9). MeTAKIVAOTE TO TIPOOKEPAAO
HEXPI TNV EMBUPNTA B£0N TTPOG Ta ETTAVW 1 TTPOG Ta KATW avdAoya e To UPog Tou TTaidiou
oag. MapakoAw BePaiwbeite, 6T TO TTPOOKEPAAO TOTTOBETHONKE CWOTA yUpw aATO TO
KePAAI Tou Taidiol (Pwroypagia 10). KouptrwoTe TIg 800 JWVEG OTNV KEVTPIKA TTOPTIN
UEXPI VO aKOUTETE X0 «KAIK».
Z@igipo Twv Jwvwv: oTadiokd TPABRETE To Aoupi Tou kaBiopatog (PwToypagia 11).
AMOOHKEYZH TOY XYITHMATOZ ZONQON
1. MaTtAoTe TO KOKKIVO KOUMUTI TNG TIOPTING YIO VO OTTEAEUBEPWOETE Ta €CapTAPATA
aoPAAEIag TwV (VW WPwV (PwTtoypagia 8).
2. AvoigTte TNV TOTTETOOPIO TNG TTAGTNG KAI OTNV CUVEXEIQ TOTTOBETHOTE TIG {WVEG WHWV aTTO
TNV E0WTEPIKN TNG TTAEUPA (PwToypagia 12, 13).
3. MepdoTe TNV TTOPTIN KATW OTT6 TNV TameToapia Tou kabiopartog (Pwroypagia 14),
TOTTOBETWVTAG TNV TNV OTTA TNG Bdong (Pwtoypagia 15). KAeioTe Eavd Tnv TameToapia.
ZuvappoAdéynon amrd 100-150 ek. pe ISOFIX dkpeg + {wvn ac@alsiag
€vnAiKwv oTnV KaTEUBUVON TTPOG TN YOPA TNG Kivnang
Egpdoov ival Adn ByaAuévol ol ISOFIX unxaviapoi Tou TTaidikol kabiopaTog, ToTToBETHOTE
TO TIGVW OTO KABIGA TOU GUTOKIVIATOU PE TIPOCWTTO HTTPOCTA KTTPOG TN 9OPaA TNG Kivang».
1.MartAoTte Toug ISOFIX pnxaviopolg yia oTApIEn KateuBeiav TTavw OToug PETAAAIKOUG
YGvT{OoUG TOU QUTOKIVATOU PEXPI VO aKOUOTEl fx0g «KAIK». BeBaiwBeiTe, 6T éxeTe akouael
AXxo «kAIK» Kai 6Tl n évdeign ac@ahsiag ISOFIX deixver MPAZINO (Pwtoypagia 3).
A@aipéoTe To HagIAaPAKI TOU KOBITPATOG OTTO TO KABIoUA QUTOKIVHTOU.
2. ToroBeTrOTE TO TTOIDi GTO KABIOMA.
3. MidoTe 10 KABIGPA PE TNV (VN TOU QUTOKIVATOU, 0pOoU TTEPATETE TNV JWVN WHOU aTTO TOV
0dnyo Tou TTpooképarou (Pwroypagia 16). MepdaTe TNV {wvn yia TTAVW aTré Toug PnPoug
METOEU TOU £§aPTANATOG VI KATW OTTO TOV AyKWVaA Kal TTdvw aTrd Ta yovara Tou Traidiol
aTré Ta ONUEIWPEVA PE TIPATIVO XPWHA ONUEia Tou KaBiopaTog. KoupTmwaTe T {wvn oTnv
TIOPTIN TOU QUTOKIVATOU PEXPI va aKouaTel Xog «KAIk» (PwToypagia 17). Ze mepimTwon
avAyKng OQigTe TNV {WVN TOU QUTOKIVATOU apoU TNV TPABREETE.
ZuvapuoAoynon amd 100-150 ek. pe {wvn ag@algiag evnAikwv oTnv
KaTEUOUVON TTPOG TN YOPA TNG Kivnang
1. TpaBngre Toug ISOFIX pnxaviopolg o€ uéyioTo Babudg Tpog Ta ECT TTPOG TO KABIoHA,
£T01WOTE 01 pAyEG va padeutolv aTtnv Bdon (Pwroypagia 18, 19).
2. TomroBeTrOTE TO TTAIBIKO KABIOHA OPIXTE TTAVW OTO KABIOPA TOU QUTOKIVATOU «O€
KaTeUBUVONG TTPOG TN POPA TNG KivaNG».
3. MepdoTe TNV QWivn WHOU TOU QUTOKIVATOU OTTO Tov 0dny6 Tng BAcng yia To KEPAAI
(Pwroypagia 16), evw TNV JWvn yia TAvW atmd Toug PNEOUG aTTé Ta GNHEIWMEVA PE
TIPAoIVO XpWHa onueia Tou kaBiopatog. KouummwaoTe Tnv dwvn oTnv TOPTIN Tou
QUTOKIVATOU PEXPI Va akouaTel AX0G «KAIK». Zg TTEPITITWON avaykng o@igTe Tnv {wvn Tou
QUTOKIVATOU agpoU Tnv TpafreTe (PwToypagia 17).
A@aipeon Tng TaTTETCAPIAG.
1. ATroouvappoAéynon: TpaBAgTe To TTPOoKEPAAO O€ PEYIOTO BOBUO TTPOG Ta ETTAVW.
ATTEAEUBEPWOTE TIG {WVES WHWV AT TNV TTOPTTN. AQAIPECTE TO HAEIAAPAKI TOU KABIoPATOG.
AQaIpEoTeE TNV TATTETOAPIT TOU KABioPATOG Kal Tou TIpooképaAou. (Pwroypagia 20, 21).
2. ZuvappoAdynon TnNG TATTETOAPIAG: ETTAVAAGBETE Ta BAPATA OTNV AVTIOTPOPN GEIPd.
Mo Taidid pe Owog €wg 105 K. TO KABIGUO QUTOKIVATOU TIPETTEI VO XPNCIUOTIOIEITAI JE TO
pyaAakd utréoTpwpa. Otav 10 Uwog Tou TraudioU eival dvw Twv 105 ex. Tpémrel va
APAIPECETE TO POAAKO UTTOOTPWHA. ATTEAEUBEPWOTE TIG QUVEG ATTO TNV TTOPTTN KAl BYAATE
TO HAAOKO UTTOOTPWHA.




BAXHO! COXPAHWUTE ANA JANbHEULLINX
CMPABOK. MPOUYNTAUTE! [H[

WHCTpyKUMIO NO 3KcnyaTaumum Heo6XoAMMO COXPaHATbL B TeYEHMe BCEro cpoka
cnyX6bl yHMBepcanbHOW AeTCKON yaepXKuUBatoLlein cuctemsi!

1. 310 YcoBeplweHcTBOBaHHas AeTckas yaepxusatowas cuctema (YAYC) c
yHUBEpcanbHbIM peMHeM (auanasoH pocta: 76-105 cm / 18 kg). Ona opobpeHa
MpaBunamm OOH Ne 129 gns ucnonb3oBaHUsi rMaBHbIM 06pa3oM B «YHMBeEpPCarbHbIX
NONOXEHUSAX CUAsI», KaK yKasaHO MPOW3BOAUTEMSIMW TPAHCMOPTHBIX CPeACTB B
pyKOBOACTBE MoNb3oBaTeNsi TpaHCMOpTHOro cpefcTtea. B cnyyae comHeHui
NPOKOHCYNbTUPYWTECH C NPOM3BOAUTENEM YCOBEPLIEHCTBOBAHHON AETCKOMN
yaepXuBatoLLeit cUcTeMbl N ¢ NPOAABLIOM.

370 ycoBepLUeHCTBOBaHHAsA AeTckas yaepxuBatoLlas cuctema [letckoe cuaeHbe-6yctep
i-Size (100-150 cwm). OHa opobpeHa [MpaBunamn OOH Ne 129 ans ucnonb3oBaHus
rmaBHbIM 06pa3oM «B MOMOXeHWsIX cuas i-Size», kak ykazaHO MpousBOAWUTENsMU
TPaHCNOPTHbLIX CPEACTB B PYKOBOACTBE MOMb30BAaTeNsl TPaHCMOPTHOro cpefcTtsa. B
criy4ae COMHEHWI MPOKOHCYNbLTUPYMTECH C MPOU3BOAWUTENEM YCOBEPLUEHCTBOBAHHOM
[EeTCKOW yAep>KnBatoLLieit CUCTEMbI UN C NPOAABLIOM.

2. MoXHO oXupaTb B OTHOLLEHWN YCTaHOBKM CUCTEMbI, YTO OHa ByeT COOTBETCTBOBATD,
€CMN U3roTOBUTENb YKasan B UHCTPYKLMM MO 3KCnyaTauun TPaHCMOPTHOTO CPeACTBa,
yctaHoBke YAYC i-Size 310 BO3pacTHOW rpynmbi.

3. Ota peTckas yoepxuBatollas cuctema knaccudumumpyetcs kak i-Size npu Gonee
CTPOrUX YCMOBUSIX, YEM Te, KOTOpble MPUMEHSINUCH K Mpedblaylym MogensiM, He
COMpOBOXAaeMbIM HAaCTOSILLVM NPUMEeYaHVEeM.
4. MNMpocb6a nNpouYnTaTh MHCTPYKLUMU BHUMATENbHO, TaK KaKk HenpaBuNbHas
ycTaHOBKa MOXeT NMPUBECTU K Cepbe3HbiM TpaBMaMm, B AaHHOM cny4ae
WU3roToBUTENb OTBETCTBEHHOCTU He HeceT.
[aHHOe aBTOKpecno ofo6peHo ANA UCNONb30BaHWUA NPU crieayoLWMX BUaax
MeTO/I0B YCTaHOBKMU:

YCTAHOBKA MO XoAy ABUXEHUA: ECE R129/03 I-Size YCOM no xoay
aBuxeHus ot 76-105 cm 1 Bece pe6eHka <18 kr, c ISOFIX 1 BepxHen neHToW;
YCTAHOBKA MO XoAy ABWMXEHWUA: ECE R129/03 I-Size YCOJ[ noabemHoe
cupeHbe no xoay AsmxeHus ot 100-150 cm, c pemHeM 6e30nacHOCTU AN B3POCHbIX
W AononHuTenbHbIMU npucnocobneHnsmu (ISOFIX + BepXxHAA NEeHTa UMK TONbKO
BEPXHSASA NIeHTa) UIM TONbKO C peMHEM 6e30nacHOCTY AN B3pOoCnbIX.

ﬁmanasoH pocta: 76—-105 cm, npu MaKGUManbHOM )
Bece pebeHka 18 kr — OBA3ATENIbHO
YCTaHOBUTbL KPECNO B aBTOMOOMITb C MOMOLLIbIO:

1. Kpennenui ISOFIX + BepxHAA nAMKa

. J/

ﬁmanasoH pocta: 100-150 cm — ercna

OBA3ATENbHO ycTaHaBnmBaeTcs B aBTOMOGUIb
C MoMOLLbO:

1. Kpennexui ISOFIX + TpexTouyeUyHbIX peMHen
unu

\2' 3-ToYeYHbIX peMHeN.

@

J




(MHcTpykumm no 6esonacHocTu!)

1. BHUMAHME! Tsepable v nnacTvMkoBble AeTanun YCOBEPLUEHCTBOBAHHOW AETCKON
YAEpXKMBaIOLLE cUCTEMbI JOMMKHbI pacnonaraTbCs U ycTaHaBnNMBaTbCs Takum obpasom,
yTobbl NPV HOpPMAanbHOW 3KCnnyaTauun TPaHCMOPTHOTO CPEACTBa MX Henb3s 6blno
3axBaTUTb CABWXXHbBIM CMAEHBEM UMW ABEPbIO aBTOMOGUS.

2. BHUMAHMUE! Bce pemHu, kpensiwime yaepxuBaloLLylo CUCTEMY K TPaHCMNOPTHOMY
cpeacTBy, AOMKHbI BbITb HATSHYTHI; BCE PEMHU, YaepxvBatoLmne pebeHka, [omKHbI ObITb
oTperynupoBaHbl No pasmepy Tena pebeHka. Henb3s gonyckate nepekpyyvBaHue
pemMHen.

3. BHUMAHME! KpaitHe BaxHO 06ecneymTb NCNonb30oBaHWe NMOSICHOrO PEMHS Tak HU3KO,
4TOObI Ta3 6bIN HAAEKHO 3aKpenneH.

4. BHUMAHUE! PekomeHayeTcsi 3amMeHsiTb YCTPOWCTBO, €CNU OHO MOABEProCh
paspyLumMTenbHOMY MeXaHU4eCcKkoMy BO3EeNCTBUIO B peayrbTaTe aBapum.

5. BHUMAHME! BHocuTb n3mMeHeHUs nnm JOMONHEHNs B YCTPOMCTBO 6e3 paspelueHus
opraHa no yTeepXaeHuto Tvna onacHo. CyllecTByeT onacHOCTb, €Cnn He crnefoBaTtb
WHCTPYKUMAM MO YCTaHOBKEe, NMpeaoCTaBreHHbIM MPOU3BOAUTENEM LETCKOMN
yOEPXKUBAIOLLEH CUCTEMBI.

6. BHUMAHMUE! Ecnu kpecno He ocHalleHO TKaHeBbIM YexrioM, ero criegyeT 6epeyb oT
COIMHEYHbIX Ny4eit, Tak Kak B IPOTUBHOM CIly4ae OHO MOXET OKa3aTbCsl CIIULLKOM ropsiunm
ANs KOXU pebeHka.

7. BHUMAHMUE! He octaBnsinte aeteri 63 npucmMoTpa B yCOBEPLUEHCTBOBAHHOW AETCKOMN
yAepXuBaroLLe cucteme.

8. BHUMAHME! Hagnexawmm obpa3om 3akpennsinte Garax wunuv apyrue npeamerth,
KOTOpbIE MOTYT CTaTb NPUYMHOW TPABM B CIlyYae CTONKHOBEHWSI.

9. BHUMAHUE! He wucnonb3yiTe ycOBEpLUEHCTBOBAHHYIO AETCKYI0 YAEpXMBaIoLLYIO
cuctemy 6e3 ee yexna.

10. BHUMAHMUE! He 3ameHsiiTe 4exon ycoBepLUEHCTBOBaHHOM AETCKOM yAepXXuBatoLLen
CUCTEMbl Y4eM-NIBO ApYrMM, KpOMe PeKOMeHAOBaHHOro MpoM3BOAWTENEM, MOCKOMbKY
yexon SABNSEeTCH HeOTbEeMIIeMOW 4YacTblo IKCMyaTaLUOHHbLIX XapakTepuUCcTUK
YAEPXKMBaIOLLE CUCTEMBI.

11. BAXHO - HE UCNOJNIb3OBATb NO BO3PACTA PEBEHKA CTAPLUE 15
MECALEB.

12. BHUMAHMUE! leproanyeckn npoBepsiiTe peMHW Ha W3HOC, yaensis ocoboe
BHMMaHWe MecTam KpenneHus, 3alutam n perynmpoBoYHbIM ycTponcTeam!

13. BHUMAHMUE! He ocTtaBnsAnTe nNpsXKy Y4aCTUYHO 3aKPbITOW, OHa [OJDKHA
3acTernBaThCs, KOrAa Bce AeTany 3acTerHyTbl. B crniyqyae BO3HMKHOBEHWSA Ype3BbiHaiHOM
cUTyauun Bbl JOMKHbI MMETb BO3MOXHOCTb HEMeASleHHO CHATb pebeHka c kpecna.
Baluero peGeHka crielyeT HayunTb HUKOTAa HE UrpaTh C NPSHKKON.

14. BHUMAHME! XpaHuTe pgertckoe kpecno B 6e3onacHOM MecTe, HedoCTYyrnHOM Ans
[eTel, Korga OHO He ucnonb3yeTcs. He knagute Tsbkenble npegmetbl Ha Hero. He
JonyckalTe KOHTakTa aBTOKpecna C arpecCUBHbIMK BeLLECTBAMU, TakMMW Kak
aKKyMynsTopHas kucnora.

15. BHUMAHMUE! lNpu ucnonb3oBaHun «YCoOBepLWEHCTBOBAHHOW OeTCKOWN
yaepxuBaloLLei cuctembl i-Size» nonb3oBaTeNb AOMKEH NPOYUTaTb MHCTPYKUMIO NO
3KCnnyaTauum Npou3BoaMTENs TpaHCNopTHOro cpeacTaal

16. BHUMAHME! He octaBnsiite pebeHka B 3TOM aBTOKpecrie Ha AnNUTeNbHbI nepuog
BpeMeHW. Bo Bpemsi aonuTenbHbIX noesnok Aenante Gonblue NepepbiBOB U CHUMaWiTe
pebeHka c kpecna.

17. BHUMAHUE! He wncnonb3oBaTb A0 Bo3pacta pebeHka cTapwe 15 mecsauesB u

OOCTUMXEHMS pocTa 76 cMm. @ ECE R129/03



18. BHUMAHMUE! /306paxeHns Ha TUTYNbHOM NIUCTE U BHYTPU UHCTPYKLIMW NpUBeAEHbI
ANs npYMepa v MOTyT OTNIMYATLCS OT peasibHOro NPoAyKTa.

19. BHUMAHME! lMepen nepsbiM MCMonb3oBaHWEM W3OeNUst yaanute C Hero Bce
peknaMHble MaTepuarbl, a Takke NpucnocobneHns, ncnonb3yemMble Ans UX KpenneHus K
TOBapy.

20. BHUMAHUE! HE wvcnonb3ayiiTe yCOBEpLUEHCTBOBAHHYO AETCKYI0 yAepKMBatoLLyo
cMCTeMy, ecrnu NnosioXeHne NpspKU peMHs 6esonacHoCTv ANst B3pOCHbIX OTHOCUTENBHO
OCHOBHbIX TOYeK KOHTaKTa C CuAeHbeM HeyaoBreTBopuTenbHoe. B cnyyae comHenun
obpaTnTech K NPOU3BOAUTENIO.

21. BHUMAHMUE! HE ncnonbayiiTe Apyrue TOYKV KOHTaKTa, KPOMe TeX, KOTOpble OM1CaHbl
B MHCTPYKLMW M OTMEYEHBI HA YCOBEPLLEHCTBOBAHHOM ETCKOMN yAEPKMBAIOLLEW CUCTEME.
B cnyyae COMHeHMiA CBSXKMTECH C MPOU3BOAUTENEM. ECE R129/03

/TVII'l YTBEP)XHAEHHbIX PEMHEW, KOTOPbIE Bbl IOMKHbI UMETb B BAUJEM\
ABTOMOBUNE
1. Mpu ncnonb3oBaHWK aBTokpecna Ans pocta 76—105 cM, ero MOXHO YCTaHOBUTb
TOINbKO no xony ABWXEHUst aBTOMOBWISA C MOMOLLbHO:
- yctporicTe ISOFIX + BepxHel nsamkm
@ BO3MOXHOCTb YCTaHOBKM — MECTO YCTAHOBKM JOMMKHO GbiTb 060pYA0BaHO TOUKaMm
kpenneHust ISOFIX 1 ToukoW KpenneHnst BepxHemn nsiMkm!
A — PemeHb 6e3onacHocTy aBToMo6uns — [naroHanbHbIi peMeHb
B — PemeHb 6e3onacHocTv aBTomMobumnst — MNosicHoi pemMeHb
C — Yctpoiictea ISOFIX
D — Touka KpenneHusi BEpxHeln Namku B baraxkHnke aBTomoouns
2. MNpun ucnonb3osaHmmn asTokpecna anga pocta 100—150 cM, ero MOXHO
ycraHaBnueatb TONIbKO nuuom no xogy ABWXEHUSt aBTOMOBWIS ¢ MOMOLLbHO:
- yctporcTB ISOFIX + TpexToveyHbIX peMHen nunm
- TPEXTO4EeYHbIX peMHel 6e3onacHocTy.

BoamoxHocTb yctaHoBkM TOJIBKO Ha cuaeHbsi ¢ NOMOLLbIO 3-TOYEYHbIX peMHen +
yctpovicts ISOFIX!

HEBO3MOXHO UCMNONb30BATb HA CUAEHbAX C 2-TOYEYHbIMU
PEMHAMUN! AR

XapakTepucTuku 11. Kproyok ansi kpennexus

PucyHok A 12. Hanpasnsiowas Ans aBToMO6GUNBLHOMO pemHst

1. MoaronoBHWK 13. MNoagknagka npsikku

2. CnuHka 14. Kronka perynuposku (KpblLLka KHOMKW

3. MNneyesble peMHU perynmposku)

4. Moaknagka nneyesoro pemHsi 15. Pel\!leLLIOK ANS PerynupoBKKN NneYeBbiX

5. Moayluka cuaeHss pemHen ;

6. Mpsxka 16. MeTannmquKgm 3a)KUM Ansi KpenneHust
nne4yeBbIX PeMHe

7. Hanpansiiouias nosicHoro pemHs 17. KHonku pas6noknpoBku cuctembl ISOFIX

8. MexaH1sMm perynupoBky MOArONOBHUKA 18, 3ayumHbie MexaHnambl ISOFIX (HakoHeuHuKy)

9. BepxHsis navka 19. Hanpasnsioume BTynku ISOFIX

10. KHonka perynvpoBku AnuHbI
BEPXHEN NAMKN @



WHCTPYKLUA NO CTUPKE

1. ABTOKpPECNO MOXHO MbITb TENMOW BOAOW C MblNoM. He ncnonb3yiTe arpeccuBHble
YKCTALLME CPeaCTBa, Takme Kak abpasuBbl UM PacTBOPUTENN.

2. ObuBky criegyeT cTMpaTh BpyyHYto Npu Temneparype He Boiwe 30°C. He knaguTe ee B
cyLnnky. [laniTe obmBke BbICOXHYTb €CTECTBEHHBIM MyTEM.

3. MnacTrkoBble AeTany MOXHO YUCTUTb BMAXXHOW TPAMKOW. He ncnonb3ayinte abpasmnsbl.
4. Hukorga He ncnonb3ynTe cMasKy Unv pacTBOPUTENb ANS O4UCTKM Kakux-nnbo vacTten
Kpecna.

YcTaHoBKa ans pocta 76—105 cmM ¢ nomoLybio HakoHe4YHUKoB ISOFIX
+ BepxHeu NISIMKU Mo XoAY ABMXEHUS

BAXHO: CHavana y6eguTech, 4TO B aBTOMOOUIE Ha NepeceyeHn CuaeHbs U CrIHKK
aBTOoMO6UNA Noa 06M1BKON MMetoTCA 2 MeTannunyeckune ckobbl kpennexnus ISOFIX.
MPUMEYAHMUE. MNpun ncnone3osanunmn cuctemsl ISOFIX Hanpaenstowme BTynkm ISOFIX
(19) MoxHO BCcTaBWTb B ckobbl ISOFIX aBTomobuns (Puc. 1). Ckobbl ISOFIX Ha o6oux
KOHLIax Kpecna NpoxXoAsT Yepes HanpaensioLLme BTYIKN.

LWar 1. Haxwumarwite kHomnku (17) pasbnokmpoBku cuctembl ISOFIX (Puc. 2). CoBuHbTe
penbCbl Kak MOXHO AOSbLLUe.

Llar 2. NMomecTuTe aBTOKpPecno Ha cuAeHbe aBTOMOGMNA NO Xxody [ABMXKEHMWS.
MpwxumaiiTe HaxuMHble MexaHuambl ISOFIX HenocpeACTBEHHO K MeTannuyeckum
ckobam aBTOMOGWNSA A0 Lenyka. Y6eamTech, YTO Bbl yCMbIWanM LEMYoK U HavKaTop
6nokupoBku ISOFIX ctan 3ENNEHBIM (Puc. 3).

War 3. Mpwxmute aeTckoe Kpecrno K CrunHKe cuaeHbst aBTomobunsi. Bo Bpems aTtoro
nepemewlerns cuctema ISOFIX npukpenut OeTcKOe Kpecrno K CnuHKe cuaeHbs
aBToMO6UNA, 1 Bbl ycnbilwnTe LWenyvok. Ecnu kpecno wartaetcst u HakoHevHukn ISOFIX
BbILLINV HApYyXy, NOBTOPUTE ONNCaHHbIE BbiLLe AENCTBUS Y yCTaHOBUTE KPECI10 3aHOBO.
Lar 4. Haxmute KHOMKY BEpXHEN NaMku, 4Tobbl oTperynuposaTb ee AnuHy (Puc. 4).
MponycTute BepxHIO NAMKY 3@ CNUHKY cuaeHbs aBTomobuns (Puc. 5). Mpukpenute
Kproyok kpecna k ckobe ISOFIX aBToMmobuns. [MoTsaHMTE peMeHb Kproyka, YToObl 3aTSHYTb
ero (Puc. 6).

LLlar 5. HaxmuTe KHOMKY perynMpoBK1 peMHe 1 O4HOBPEMEHHO BbITAHUTE 06a nneveBbixX
pemHsi (Puc. 7). MNpumeyaHue: He TSHWUTe 3a NoaKnNagku pemHen. Haxmute kpacHyto
KHOMKY MPSKKK, 4ToObl 0CBO6OANTL OMKCUPYIOLLME NeMeHTbI NneYyeBblX pemMHen (Puvc.
8). Mocaaute pebeHka B KPeCHO, 3aTeM CHOBa 3acTerHuTe pUKCUpyoLWME 3NEMEHTbI B
npsixKe.

PerynupoBka noAronoBH1Ka U BbICOTbI NNeYeBbIX PEMHEeN.

[MoAronoBHUK MOXHO perynMpoBaTb B pasnuyHbix nonoxeHusax. OTperynupyite
noaronoBHUK, opyayst pydkon perynupoku (Puc. 9), MNepeasnHbTe NOArONoBHUK BBEPX
UNK BHU3 B Xenaemoe MomnoXeHve B 3aBUCUMOCTY OT pocTa Ballero pebeHka. Yoegurecsb,
4YTO NOArONOBHYWK NPaBUIbHO PacnornoXeH BoKpyr ronosbl peberka (Puc. 10). 3acterHute
06a peMHs1 B LieHTpasibHO NpsbKKe 0 Lenyka.

3aTArvBaHne peMHeii: NOCTeNeHHO BbITSHWUTE peMeLLIOK Ha cuaeHbe (Puc. 11).

( XPAHEHWE CUCTEMbI PEMHEWN )

1. HaxmuTe KpacHylo KHOMKy Ha npsikke, 4Tobbl 0CBOGOAUTL 3MEeMEeHTbl 3axuma Ha
nneyesbix peMHsx (Puc. 8).
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2. PaccterHnte o6uBKYy NoArofioBHMKa, 3aTemM NoMecTUTe nre4yeBble PEeMHU C ee
BHYTpPeHHel cTopoHbl (Puc. 12, 13).

3. lMpopeHbTe npskky nop obuBky cupeHbsi (Puc. 14), BcTaBuB ee B oTBepcTUe B
ocHoBaHuu (Puvc. 15). CHoBa 3acTerHuTe obmeky.

YcraHoBka ans pocta 100-150 cm ¢ nomowbio HakoHe4YHukoB ISOFI
+ pemHsA 6e3onacHOCTU ANsi B3POCIibIX MO XOAY ABWXEHWUS

Mocne Toro kak Bbl BbIABUHYNM HakoHeyHukn ISOFIX aBTOKpecna, momecTuTe ero Ha
cuaeHbe aBTOMOGUNSA NULIOM BRepes «No Xoay ABVKEHUS» .

1. MpuxumariTe HakoHeuHukn ISOFIX HenocpeaCTBEHHO K MEeTannMyeckum 3axumam
aBTOMO6UNA A0 Wenyka. Ybeautecs, YTo Bbl yCrbILLANM LLEMYOK 1 MHAMKATOP GOKMPOBKM
ISOFIX ctan 3EJIEHBIM (Puc. 3). CHuMuUTe noaknaaKy ¢ cuaeHbs aBTokpecna.
2.NocagwnTe pebeHka B aBTOKpeECHO.

3. MNpucterHute Kpecno peMHeMm aBTOMOGWNS, NMPONYCTVB MNEYeBOW peMeHb Yepes
HanpasnsoLLyto nogronoeHuka (Puc. 16), a noscHon pemMeHb Mexay NoANOKOTHUKOM U
Haf koneHsiMu pebeHka — Yepe3 0603HaYeHHble 3ereHbIM LBETOM MecTa Ha Kpecre.
3acTerHute peMeHb B npsixke aBTomMobuns go wenyka (Puc. 17). Mpun HeobxognmocTn
NOATSIHUTE PeMeHb aBTOMOGWIS, NOTSHYB 3@ HEro.

CYCTaHOBKa ansa pocta 100-150 cMm ¢ nomoLLbIO peMHs 6e30nacHocm>
Ans B3pocnbix Mo xoay ABUXeHUs!

1. NoTaHute MexaHnambl ISOFIX kak MOXHO Aanblue BHYTPb MO HanpaBrieHUto K Kpecny,
4TO6bI pEnbChbl BTSIHYNUCh B 0CHOBaHue (Puc. 18, 19).

2. MnoTHO ycTaHOBUTE AETCKOE KPeCrno Ha ChaeHbe aBTOMOBMISA MO XOAY ABUXKEHNS».

3. MNponyctute nneyeBolt peMeHb aBTOMOGWMSA Yepe3 HanpaeMsAoLLYyO NOAroNoBHMKA
(Puc. 16), a nosicHoii peMeHb — Yepe3 MecTa, yKa3aHHble 3eMeHbIM LIBETOM Ha Kpecre.
3acTerHute pemeHb 6e3onacHOCTM B Mpsxke aBToMo6uns Ao wen4yka. Mpu
Heo6X0AMMOCTU NOATSIHUTE PeMeHb aBTOMOGUIS, NOTAHYB 3a Hero (Puc.17).

CHsAiITUe OOMBKMU.

1. Pasbopka: NoTsHUTE NOAroNnoBHNUK BBEPX Kak MOXHO AanbLie. OcBoboauTe nneyesbie
peEMHM W3 MpsKKU. Yoanute noaknagky cuaeHbsi. CHUMUTe OBMBKY CUAEHBS U
nogronosHuka (Poto 20, 21).

2. YcTaHOBKa OOMBKM: NOBTOPUTE AEACTBUSI BOOpaTHOM nopsiake.

Ons peteit poctom go 105 cm aBTOKpecno HeobxoaAMMO WCMONb30BaTb C MSKOW
nogknagkon. lMpu pocte pebeHka Bbiwe 105 CM HYXHO CHATb MArKyl0 nogknagky.
OcBo6oanTe PEMHM U3 NPSKKM Y CHUMUTE MATKYH NOAKNAAKY.



VAZNO! CUVAJ ZA _
KASNIJE KORISCENJE. PROCITAJTE!

Uputstvo za upotrebu se mora ¢uvati do kraja veka trajanja univerzalnog
bezbednosnog sistema za decu!
1. Ovo je unapredeni bezbednosni sistem za decu sa univerzalnim pojasom (opseg visine:
76-105 cm / 18 kg). Odobren je prema Uredbi UN br. 129 za upotrebu uglavnom u
,2Univerzalnim pozicijama za sedenje” kako su proizvodaci vozila naveli u uputstvu za
upotrebu vozila. U slu€aju sumnje, konsultujte proizvodaca unapredenog bezbednosnog
sistema za decu ili prodavca.
Ovo je unapreden sistem za sediste za decu i-Size (100-150 cm). Odobren je prema UN
Uredbi br. 129 za upotrebu uglavhom na ,pozicijama za sedenje i-Size” kako su
proizvodacdi vozila naveli u uputstvu za upotrebu vozila. U sluaju sumnje, konsultujte
proizvodac¢a naprednog bezbednosnog sistema za decuiili prodavca.
2. U pogledu ugradnje, moze se ocekivati da je sistem uskladen ako je proizvodac naveo u
uputstvu za upotrebu vozila da je pogodan za ugradnju bezbednosnog sistema za decu I-
Size USOD ove starosne grupe.
3. Ovaj bezbednosni sistem za decu je klasifikovan kao I-Size pod uslovima strozim od
onih primenjenih na prethodne modele koji nisu pra¢eni ovim obavestenjem.
4. Molimo pazljivo procitajte uputstva, jer nepravilna ugradnja moze prouzrokovati
ozbiljne povrede, u kom slu¢aju proizvodac nije odgovoran.
Ovo auto sediste je odobreno za upotrebu sa slede¢im vrstama metoda ugradnje:
UGRADNJA U SMERU POKRETA: ECE R129/ 03 I-Size UMOD u smeru kretanja od
76-105 cmitezine deteta <18 kg., SaISOFIKS-om i gornjim kaiSem;
UGRADNJA U SMERU POKRETA: ECE R129 / 03 I-Size UMOD podizno sediste u
smeru kretanja od 100-150 cm, sa sigurnosnim pojasom za odrasle i dodatnom
opremom (ISOFIKS + gornji ili samo gornji pojas) ilisamo sa odraslim osobama.

Raspon visine: 76-105 cm, sa maksimalnom )
tezinom deteta 18 kg - OBAVEZNO je ugraditi
sediSte u automobil pomocu:

1.ISOFIKS uredaja + gornja traka

J/

Raspon visine: 100-150 cm - sediste )
OBAVEZNO da se ugradi u automobil pomocu:

1. ISOFIKS uredaja + pojasevima sa tri tacke
ili

2. Pojasevima sa tri tacke.

J

( Vazna bezbednosna uputstva! )

1. PAZNJA! Tvrdi delovi i plastiéni delovi naprednog bezbednosnog sistema za decu
moraju biti postavljeni i postavljeni tako da, kada je motorno vozilo u normalnom radu, ne
mogu da budu zahvacenikliznim sedigtem ili vratima vozila.
2. PAZNJA! Svi po;asew koji pr|cvrscu1u sigurnosni sistem za vozilo moraju biti zategnuti,
svi pojasevi koji vezuju dete moraju biti podeSeni tako da odgovaraju telu deteta. Pojasevi
ne bitrebalo da se uvijaju.
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3. PAZNJA! Izuzetno je vazno osigurati da se krilni pojas koristi nisko kako bi karlica bila
bezbedno priévrécena.

4. PAZNJA! Preporucule se da se uredaj zameni kada je bio izloZzen destruktivnom
mehani¢kom naprezanju u nesreci.

5. OPREZ! Opasno je praviti izmene ili dodatke na uredaju bez odobrenja organa za
odobrenje tipa. Postoji opasnost ako se ne postuju taéno uputstva za montazu proizvodaca
bezbednosnog sistema za decu.

6. OPREZ! Kada stolica nije opremljena tekstilnom presvlakom, treba je drzati dalje od
sunceve svetlosti, jer biinate mogla biti prevruca za dec¢iju kozZu.

7. OPREZ! !Ne ostavljajte decu bez nadzora u naprednom bezbednosnom sistemu za
decu.

8. OPREZ! Propisno obezbedite sav prtljag ili druge predmete koji mogu da izazovu
povrede u slu¢aju sudara.

9. OPREZ! Ne koristite napredni bezbednosni sistem za decu bez poklopca.

10. OPREZ! Ne zamenjujte poklopac naprednog bezbednosnog sistema za decu ne¢im
drugim osim onim koje preporu€uje proizvodac, posto je poklopac sastavni deo
performansi bezbednosnog sistema.

11.VAZNO -NE KORISTITIPREKO DETETA PREKO 15 MESECI STAROSTI

12. OPREZ! Periodicno proveravajte dali su pojaseviistro$eni, obracajuci posebnu paznju
na tacke pri¢vrscivanja, $titnike i uredaje za podesavanje!

13. OPREZ! Ne ostavljajte kop&u delimicno zatvorenu, trebalo bi da bude zaklju¢ana kada
su svidelovi zakaceni. Morate biti u mogucnostl da odmah uklonite dete iz sediSta u slu¢aju
nuzde. VaSe dete treba nauciti da se nikada ne igra sa kopéom.

14. OPREZ! Cuvaijte degije sediste na bezbednom mestu van domas$aja dece kada se ne
koristi. Izbegavajte postavljanje teSkih predmeta na stolicu. Ne dozvolite da korozivni
predmeti dodu u kontakt sa vasim sediStem za automobil to je kao akumulatorska kiselina,
na primer.

15. OPREZ! Za ,i-Size napredni bezbednosni sistem za decu“ korisnik mora prodcitati
uputstvo za upotrebu proizvodaca vozila!

16. OPREZ! Ne ostavljajte svoje dete u ovom sigurnosnom sedi$tu na duzi vremenski
period. Tokom dugih putovanja, pravite viSe pauza i sklonite dete sa sigurnosnog sedista.
17. OPREZ! Ne koristiti pre nego $to dete navrsi 15 meseci i pre nego $to dostigne visinu
od 76 cm.

18. OPREZ! Slike na naslovnoj strani i unutar uputstava su na primer i mogu se razlikovati
od stvarnog proizvoda.

19. OPREZ! Pre prve upotrebe proizvoda uklonite sa njega sve reklamne materijale, kao i
uredaje koji se koriste za njihovo pri¢vrscivanje na proizvod.

20. PAZNJA!I NEMOJTE Koristiti napredni bezbednosni sistem za decu ako je polozaj
kopée pojasa za odrasle prema glavnim kontaktnim tagkama sedi$ta nezadovoljavajuci,
molimo kontaktirajte proizvodaca ako ste u nedoumici.

21. PAZNJA! NEMOJTE koristiti druge kontaktne tacke osim onih koje su opisane u
uputstvima i oznacene na naprednom bezbednosnom sistemu za decu, molimo
kontaktirajte proizvodaca u sluaju sumnje. ECE R129/03

UPUTSTVO ZAPRANJE

1. Auto sediSte se moZe Cistiti mlakom vodom i sapunom. Nemojte koristiti agresivna
sredstvaza C|scenje kao Sto su abraziviilirazredivac.

2. Presvlake moraju da se peru ruéno na maksimalnoj temperaturi od 30°C. Nemojte ga
stavljati u suSac. Dozvolite da se presvlake prirodno osusi.

3. Plasti¢ni delovi se mogu €istiti viaznom krpom. Nemojte koristiti abrazivna sredstva.

4. Nikada ne koristite lubrikant ili rastvara¢ na bilo kom delu sedista.
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/\IRSTA POJACANIH KAISOVA KOJE TREBA DA IMATE U VASEM AUTOMOBILU )
1. Kada koristite automobilsko sediste za visinu od 76-105 cm, ono se moZe postaviti
SAMO u pravcu kretanja automobila koristeci:
-ISOEIX ucvrséenja +gornjatraka
Mogucnost ugradnje - mesto montaZze mora biti opremljeno tackama za

prigvricivanje ISOFIX i gornjom tatkom za prigvrécivanje trake!
A - Sigurnosni pojas za automobil - Dijagonalni pojas
B - Sigurnosni pojas za automobil — Pojas u nivou struka
C-ISOFIX uredaji
D - Tagka pridvrcivanja gornje Sipke u prtljaZniku automobila
2. Kada koristite auto sediste za visinu od 100-150 cm, ono se moze postaviti SAMO u
pravcu kretanja automobila koristeci:
-ISOFIX uredaje + pojasevi u tri tacke ili
- Sigurnosni pojasevi sa tri tacke

Mogucnost ugradnje SAMO na sedista sa pojasevima u 3 tatke + ISOFIX uredajimal!

NE MOZE SE KORISTITINA SEDISTIMA SAPOJASIMA SA 2 TACKE!

Karakteristike 11. Kuka za hvatanje - 1 kom.

Slika A 12. Vodi¢ za pojas automobila - 1 kom.

1. Naslon za glavu - 1 kom. 13. Jastugié za kopde - 1 kom.

2.Leda-1kom. 14. Dugme za pode$avanje (poklopac dugmeta
3. Pojasevizaramena-2 kom. zapodegavanje)- 1 kom.

4. Jastuci¢c pojasazaramena-2kom. 45 Kai& za podesavanije ramena

5. Jastucié sedista - 1 kom. pojasevi- 1 kom.

6. Kopca- 1kom. 16. Metalna kuka za spajanje ramenih pojaseva
7.Vodi¢ za pojas - 2 kom. -1 kom.

8. Mehanizam za podeSavanje naslona 47 |SOFIX dugmad za otpustanje
zaglavu-1kom. sistem -2 kom.

9.Gornjatraka-1kom. 18. Mehanizmi za stezanje ISOFIX (vrhovi) - 2
10. Dugme za podeSavanje duzine Kom.

gomjatraka- 1 kom. 19.ISOFIX vodilice -2 kom.

Montaza 76-105 cm sa ISOFIX vrhovima + gornja traka u pravcu
Kretanja automobila

VAZNO: Prvo proverite da li automobil ima ISOFIX metalne kuke za priévrécivanje na
raskrsniciizmedu sedi$ta i naslona automobila ispod presvlake.

NAPOMENA: Kada koristite ISOFIX sistem, ISOFIX vodece ¢aure (19) se mogu
umetnuti u ISOFIX kuke vozila (slika 1). ISOFIX kuke na oba kraja sediSta prolaze kroz
vodece &aure.
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Korak 1. Pritisnite dugmad (17) da biste oslobodili ISOFIX sistem (slika 2). Pomerite
Sine u najduzi polozaj.

Korak 2. Postavite auto sedi$te na sediste automobila u pravcu kretanja. Pritisnite ISOFIX
mehanizme za priévricivanje direktno na metalne kuke vozila dok ne &ujete ,klik“. Uverite
se da ¢ujete "klik" i da indikator zaklju€avanja ISOFIX pokazuje ZELENO (Slika 3).

Korak 3. Gurnite decje sediSte uz naslon sedi$ta automobila. Tokom ovog poteza, ISOFIX
sistem ¢e zategnuti degje sediste za zadnji deo auto sedista i Sucete zvuk "klik". Ako se
sediste ljulja i ISOFIX ankeri su uklonjeni, ponovite gore navedene korake i ponovo
instalirajte.

Korak 4. Pritisnite dugme gornjeg remena da biste podesili njegovu duzinu (slika 4).
Provucite gornju traku iza naslona autosedista (slika 5). Priévrstite kuku decjeg sedista na
ISOFIX kuku automobila. Povucite kai$ na kuku da ga zategnete (slika 6).

Korak 5. Pritisnite dugme za pode$avanje pojasa, a istovremeno izvucite dva ramena
pojasa (slika 7). Napomena: Nemojte povlaciti zatezace pojaseva. Pritisnite crveno dugme
na kopci da biste oslobodili elemente za zaklju€avanje pojaseva za ramena (slika 8).
Stavite dete u sediste, a zatim ponovo priévrstite elemente za zaklju¢avanje u kop¢&u.

Podesavanje visine naslonaza glavu i ramenog pojasa.

Naslon za glavu se moze podesiti u razli¢itim polozajima. Podesite naslon za glavu
rukohvatom mehanizma (slika 9). Pomerite naslon u Zeljeni polozZaj gore ili dole u
zavisnosti od visine vaSeg deteta. Uverite se da je naslon pravilno postavljen oko glave
deteta (slika 10). Vezite oba pojasa u sredi$nju kop&u dok ne ¢ujete ,klik".

Zatezanje sigurnosnih pojaseva: postepeno povucite sigurnosni pojas (slika 11).

( SKLADISTENJE SISTEMA POJASA )

1. Pritisnite crveno dugme na kop¢i da biste oslobodili elemente za zaklju¢avanje pojaseva
zaramena (slika 8).

2. Otkopcajte presvlake naslona, zatim postavite naramenice sa unutrasnje strane (Slika
12,13).

3. Provucite kop¢u ispod presvlake sedista (slika 14) i ubacite je u otvor na bazi (slika 15).
Ponovo pri¢vrstite presviake.

Montaza 100-150 cm sa ISOFIX vrhovima +
sigurnosni pojas za odrasle u pravcu kretanja automobila

Kada su ISOFIX mehanizmi decjeg sedista uklonjeni, postavite ga na sediste automobila
okrenutim napred ,u smeru voznje“.

1.Pritisnite ISOFIX mehanizme da zakacite direktno na metalne kuke vozila dok se ne Cuje
,Klik“. Uverite se da ¢ujete "klik" i da indikator zaklju¢avanja ISOFIX pokazuje ZELENO
(Slika 3). Uklonite jastuk sedi$ta sa sedi$ta automobila.

2. Stavite dete u sediste. i

3. Pri¢vrstite sediSte pojasom za auto tako $to cete pojas provuéi kroz vodicu naslona za
glavu (slika 16). Pojas izmedu naslona za ruke i preko krila deteta kroz mesta oznacena
zelenom bojom na sedistu. VeZite pojas u kop&u vozila dok ne ¢ujete ,KLIK" (slika 17). Ako
je potrebno, zategnite sigurnosni pojas povla¢enjem.
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Montaza 100-150 cm sa sigurnosnim pojasom za odrasle
u smeru kretanja automobila

1. Povucite ISOFIX mehanizme $to je vise moguce ka unutra prema sedistu, tako da se
Sine uvuku u bazu (Slika 18,19).

2. Cvrsto postavite degje sediste na auto sediste ,u smeru voznje".

3. Provucite rameni pojas automobila kroz vodicu naslona za glavu (slika 16), a krilni pojas
kroz mesta oznacena zelenom bojom na sedi$tu. VezZite sigurnosni pojas u kopc&u vozila
dok ne klikne. Ako je potrebno, zategnite sigurnosni pojas povlacenjem (slika 17).

Uklanjanje presvilake. i

1. Demontaza: povucite naslon za glavu nagore $to je vis§e moguce. Oslobodite pojaseve
sa kopce. Uklonite jastuk sediSta. Skinite presviake sedi$ta i naslona za glavu. (Slika
20,21)

2. Postavite presvlake: ponovite korake obrnutim redosledom.

Za decu visine do 105 cm, auto sediSte se mora koristiti sa mekom podlogom. Kada je
visina deteta preko 105 cm, morate ukloniti meku podlogu. Oslobodite pojaseve sa kopce i
uklonite mekanu podlogu.



FONTOS! MENTSE MEG A JOVOBELI
@& REFERENCIAHOZ. OLVASSA EL!

A hasznalati utasitast az univerzalis gyermekbiztonsagi rendszer teljes
élettartama alatt meg kell 6rizni!

1. Ez egy fejlett univerzalis gyermekbiztonsagi 6v-rendszer (magassag tartomany: 76-105
cm / 18 kg). Az ENSZ 129. Rendelete szerint jovahagyott féként ,univerzalis
Uléshelyzetekre” vonatkozolag, ahogy erre a jarmi gyartdi ramutatnak a jarmi hasznalati
Utmutatéjaban. Kétség esetén forduljon a fejlett gyermekbiztonsagi rendszer gyartoéjahoz
vagy a keresked6hoz.
Ez egy fejlett gyermekbiztonsagi rendszer. |-Size emelt szintl gyermekilés (100-150 cm).
Az ENSZ 129. szama Rendeletének megfelelen féként "i-Size tléshelyzetekben" vald
hasznalatra vonatkozoélag engedélyezve, ahogy erre a jarml gyartdi ramutatnak a jarma
hasznalati utmutatdjaban. Kétség esetén forduljon a fejlett gyermekbiztonsagi rendszer
gyartéjahoz vagy a keresked6hoz.
2. Afelszerelést illetéen a rendszer varhatéan megfelelé abban az esetben, ha a gyarté a
jarmi hasznalati atmutatojaban feltiintette, hogy az alkalmas az adott korosztalyba tartozo
|-Size univerzalis gyermekbiztonsagi rendszer felszerelésére.
3. Ez a gyermekbiztonsagi rendszer |-Size kategoériaba kerllt besorolasra, szigorubb
feltételek mellett, mint a korabbi modellek, amelyekhez nem mellékelt ez a megjegyzés..
4. Kérjiik, olvassa el figyelmesen az utasitasokat, mert a nem megfelel6 telepités
sulyos sériiléseket okozhat, ebben az esetben a gyarté nem vallal felelésséget.
Eztaz autéiilést akdvetkezd tipusu telepitési médszerekkel engedélyezték:
TELEPITES A MOZGAS IRANYABAN: R129 / 03 ECE I-Size UGBR a

mozgasiranyaban 76-105 cm-t6l és a gyermek stlya <18 kg, ISOFIX-szel és felsé
szalaggal; | i .

TELEPITES A MOZGAS IRANYABAN: R129 / 03 ECE I-Size UGBR emeléiilés a
mozgasiranyaban 100-150 cm-tél, felnétt biztonsagi 6vvel és kiegészitékkel (ISOFIX
+fels6 szalag vagy csak felsé szalag) vagy csak feln6tteknek valé biztonsagi 6vvel.

Magassag tartomany: 76-105 cm, a_gyermek
maximalis stlya 18 kg - az iilést KOTELEZO
beszerelni az autéba:

1. ISOFIX eszkdzokkel + fels heveder

Magassag tartomany: 100-150 cm - az iilést
KOTELEZO beszerelni az autoba:

1. ISOFIX eszk6z6kkel + harompontos 6vekkel ill
2.Harompontos 6vekkel.

( Biztonsagi utasitasok! )

1. FIGYELEM! A fejlett gyermekbiztonsagi rendszer szilard és mlanyag részeit ugy kell
elhelyezni és felszerelni, hogy a gépjarmd normal mikédése kdzben ne szorulhassanak
be csusztathaté tlés vagy jarmUajto altal.
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2. FIGYELEM! Minden 6vnek, amely a biztonsagi rendszert a jarmihéz rogziti, feszesnek
kell lennie, a gyermeket rogzitd dveket a gyermek testéhez kell igazitani. Az veknek nem
szabad megcsavarodnia.

3. FIGYELEM! Rendkivul fontos annak biztositasa, hogy a derékdvet alacsonyan
hasznaljuk annak érdekében, hogy a medence biztonsagosan régzitve legyen.

4. FIGYELEM! Javasolt a szerkezetet kicserélni, ha az baleset kovetkeztében rongald
mechanikaiigénybevételnek volt kitéve.

5. FIGYELEM! Veszélyes valtoztatasokat vagy kiegészitéseket végezni a szerkezeten a
tipust jovahagyo hatésag engedélyezése nélkil. Veszélyes lehet ha a gyermekbiztonsagi
rendszer gyartoja altal megadott felszerelési utasitasokat nem tartjak be pontosan.

6. FIGYELEM! Ha az Ulés nincs textilhuzattal ellatva, akkor napfénytél tavol kell tartani,
mertkildnben tul meleg lehet a gyermek bérének.

7. FIGYELEM! Nem szabad gyermekeket feligyelet nélkiil hagyni a fejlett
gyermekbiztonsagi rendszerben.

8. FIGYELEM! Rogzitsen megfeleléen minden csomagot vagy egyéb olyan targyat, amely
Utkozés esetén sérilést okozhat!

9. FIGYELEM! Nem szabad a fejlett gyermekbiztonsagi rendszert a burkolata nélkul
hasznalni.

10. FIGYELEM! Nem szabad a fejlett gyermekbiztonsagi rendszer burkolatat semmilyen
egyébre cserélni, csak olyanra, amelyet a gyart6 ajanlott, mert a burkolat a biztonsagi
rendszer miikddési jellemzdinek elvalaszthatatlan részét képezi. i | )
11. FONTOS — NEM HASZNALHATO MIELOTT A GYERMEK 15 HONAPOS KORAT
ELERTE.

12. FIGYELEM! Rendszeresen ellendrizze az 6vek kopasat, kilénds figyelmet forditva a
régzitési pontokra, a védészerkezetre és a beallitd szerkezetekre!!

13. FIGYELEM! Ne hagyja a csatot félig zarva, mert teljesen zarva kell lennie, amikor
minden alkatrész mikodésben van. Siurgds esetben azonnal le kell tudnia venni a
gyermeket az tlésrél. Gyermekét meg kell tanitani, hogy soha ne jatsszon a csattal.

14. FIGYELEM! Amikor nincs hasznalatban a gyermekilés, tarolja azt biztonsagos
helyen, ahol gyermekek nem férhetnek hozza. Ne helyezzen nehéz targyakat az ulésre.
Ugyeljen arra, hogy az autésiilés ne érintkezzen maré hatast anyagokkal, mint példaul
elemekben hasznaltsavval.

15. FIGYELEM! Az"i-Size fejlett gyermekbiztonsagi rendszer" esetében a felhasznalonak
el kell olvasnia a jarmu gyartojanak hasznalati Gtmutatojat!

16. FIGYELEM! Ne hagyja gyermekét a biztonsagi tilésen hosszu ideig. Hosszu utakon
tébbszor is pihenjen és vegye le a gyermeket a biztonsagi tilésrél.

17. FIGYELEM! Nem hasznalhaté a gyermek 15 hénapos kora el6tt és a 76 cm-es
magassag elérése el6tt.

18. FIGYELEM! A cimlapon és a hasznalati utasitason belll szereplé képek csak példak
és kulénbdzhetnek a valos terméktdl.

19. FIGYELEM! Atermék els6 hasznalata el6tt tavolitson el réla minden reklamanyagot és
areklamok régzitéséhez hasznalt eszkozoket.

20. FIGYELEM! NE hasznadlja a fejlett gyermekbiztonsagi rendszert, ha a felnétt biztonsagi
6v csatjanak helyzete az ulés f6 érintkezési pontjaihoz képest nem kielégitd, kérjuk a
kétség esetén forduljni a gyartéhoz.

21.FIGYELEM! NE hasznaljon mas érintkezési pontot az itmutatoban leirtaktol és a fejlett
gyermekbiztonsagi rendszeren megjeldltektdl eltéréen. Kétség esetén forduljon a

artohoz.
gyarionoz ECE R129/03
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/JOVAHAGYOTT OVEK TIPUSA, AMELYEKNEK AZ AUTOJABAN KELL LENNIE:)
1. Ha az autésiilést 76-105 cm magassagi tartomanyhoz hasznalja, CSAK az aut6
menetiranyaban szerelhetd fel, a kdvetkezokkel:

- ISOFIX rogzitési pontokkal + felsé hevederrel

Felszerelési lehetdség - a rogzitési helyet ISOFIX régzitési pontokkal és felsé
heveder rogzitési ponttal kell ellatni!
A - Auté biztonsagi 6v - Atlos 6v

B - Auté biztonsagi 6v - Derékdv
C - ISOFIX régzitési pontok

D - Fels6 heveder régzitési pontja az auté csomagtartdjaban
2. Ha az autosulést 100-150 cm magassagi tartomanyhoz hasznalja, CSAK az autd
menetiranyaban szerelhet6 fel, a kévetkezékkel:
- ISOFIX eszkodzokkel + harompontos 6vvel ill
- Harompontos biztonsagi évvel

Felszerelési lehet6ség CSAK 3-pontos 6vvel + ISOFIX eszkdzokkel ellatott
Ulésekre! . i . o

NEM HASZNALHATO 2-PONTOS OVEKKEL VALO ULESEKRE::

2

Jellemzék

A. kép

1. Fejtamla -1db.
2. Hattamla -1db.
3. Vallovek -2db.
4. Vallbvek parnaja -2db.
5. Ulés parnaja -1db.
6. Ovcsat -1db.
7. Derékov vezetdje -2db.
8. Fejtamla allité mechanizmus -1db.
9. Fels6 heveder -1db.
10. Fels6 heveder allité gombja -1db.
11. Fogékampé -1db.
12. Biztonsagi 6v vezetdje -1db.
13. Ovcsat parmnaja -1db.

14. Beallito gomb (A beallitogomb kupakja) - 1 db.
15. Szij a vallévek hosszanak beallitasahoz - 1 db.
16. Fém kampo a vallévek csatlakoztatasahoz - 1 db.

17. ISOFIX rendszer kioldé gombjai -2db.
18. ISOFIX régzitési mechanizmusok -2db.
19. ISOFIX vezetdperselyek -2db.
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MOSASIUTMUTATO

1. Az autosilés langyos vizzel és szappannal tisztithaté. Ne hasznéljon agressziv
tisztitoszereket, példaul strolészert vagy higitot.

2. A karpitot kézzel kell mosni, legfeljebb 30°C-on. Ne tegye szaritdbgépbe. Hagyja a
karpitot természetes médon megszaradni.

3. Amianyag részek nedves ruhaval tisztithatok. Ne hasznaljon surol6szert.

4. Soha ne hasznaljon kenéanyagot és oldészert az Ulés semelyik részén sem.

Felszerelés 76-105 cm magassagtartomanyhoz ISOFIX eszk6zokkel +
fels6 heveder a jarmii menetiranyaban

FONTOS: El6szor ellendrizze, hogy a jarm(liben van-e 2 ISOFIX fém rogzitési kampo az
Ulés és ajarmi hattamlaja metszéspontjaban a karpit alatt.

MEGJEGYZES: ISOFIX rendszer hasznalatakor az ISOFIX vezetSperselyek (19) a jarm(
ISOFIX kampoiba helyezhettk (1. kép). Az ISOFIX kampok a gyermekuilés mindkét végén
atmennek a vezet6perselyeken.

1.1épés Nyomja meg a gombot (17) az ISOFIX rendszer kioldasahoz (2. kép). Csusztassa
asineket aleghosszabb helyzetbe.

2. lépés Helyezze a gyermekulést az autosulésre a jarml menetiranyaban. Nyomja az
ISOFIX rogzitési mechanizmusokat kozvetlentl a jarmi fémkampéira, amig egy
Jkattanast” nem hall. Gy6z6djén meg arrol, hogy kattanast hall, és az ISOFIX zarjelzé
ZOLD szin(i (3. kép).

3. 1épés Nyomja er6sen a gyermekiilést az autdsilés hattamlajahoz. E mozdulat soran az
ISOFIX rendszer a gyermekulést az autosulés hattamlahoz rogziti, és ,Click” hangot fog
hallani. Ha az ulés ingadozik, és az ISOFIX régziték kikertltek, ismételije meg a fenti
|épéseket, és szerelje vissza.

4.1épés Nyomja meg a gombot a felsé heveder hosszanak beallitasahoz (4. kép). Vezesse
at a felsé hevedert a szék hattamlajan 1évé vezetdn (5. kép). Rgzitse a gyerekiilés horgat
az autd ISOFIX kampojahoz. Hizza meg az 6vet a horgon, hogy megfeszitse (6. kép).

5. 1épés Nyomja meg az 6v beallit6 gombot, és egyidejlileg hiizza ki mindkét vallévet (7.
kép). Megjegyzés: Ne huizza az 6vek parnazott részét. Nyomja meg a csat piros gombjat a
vallévek régzitéelemeinek kioldasahoz (8. kép). Helyezze a gyermeket az tlésbe, majd
régzitse ismét a zaréelemeket a csatban.

Fejtamla és vallov magassagallitasa

A fejtamla kiilénboz6 pozicidkban allithaté. Allitsa be a fejtamlat a mechanizmus
fogantyujaval (9. kép). Mozditsa a fejtamlat a kivant helyzetbe felfelé és lefelé gyermeke
magassaganak megfeleléen. Kérjik bizonyosodjon meg arrél, hogy a fejtamla
megfeleléen van beallitva a gyermek feje koril (10. kép). Régzitse mindkét 6vet a kozépsd
csatba, amig kattanast nem hall.

Abiztonsagi 6vek meghlzasa: fokozatosan hiizza meg az ilés szijat (11. kép).

( OVRENDSZER TAROLASA )

1. Nyomja meg a csat piros gombjat a vallévek régzitéelemeinek kioldasahoz (8. kép).

2. Oldja ki a hattamla karpitjat, majd helyezze be a valléveket a bels6 oldalara (12.,13. kép).
3. Vezesse at a csatot az tléskarpit ala (14. kép) ugy, hogy behelyezi a csatot a talpon 1év6
lyukba (15. kép). Régzitse Ujra a karpitot.
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elszerelés 100-150 cm magassagtartomanyhoz ISOFIX eszk6zokkel +
biztonsagi 6vvel feln6tteknek a jarmii menetiranyaban

Miutdn a gyermekilés ISOFIX rogzitéseit kivezette, helyezze a gyermekilést az
autosilésre ajarmi menetiranyaban.

1. Nyomja az ISOFIX régzitési mechanizmusokat kézvetlenil a jarmi fémkampéira, amig
egy ,kattanast” nem hall. Gy6z6djén meg arrél, hogy kattanast hall, és az ISOFIX zarjelzd
ZOLD szin(i (3. kép). Tavolitsa el az lilésparnat az autosilésrol.

2. Helyezze a gyermeket a gyermekulésbe.

3. Rogzitse a gyermekilést az autd biztonsagi évével ugy, hogy a valldvet atvezeti a
fejtamla vezetdjén (16. kép). Vezesse at a derékovet a kartdmasz és a gyermek 6le kozott,
az Ulésen zolddel jelolt helyeken keresztll. Rogzitse a biztonsagi 6vet a jarmi csatjaban,
amig kattanastnem hall (17. kép). Ha szlikséges, hizza meg a biztonsagi 6vet.

C’elszerelés 100-150 cm magassagtartomanyhoz biztonsagi 6vvel>
felnétteknek a jarmii menetiranyaban

1. Huzza az ISOFIX mechanizmusokat amennyire csak lehetséges, befelé a gyermekilés
felé, hogy a sinek behiizédjanak az alapba (18.,19. kép).

2. Helyezze a gyermekiilést szorosan az autésulésre "menetiranyban”.

3. Vezesse at az aut6 vallévét a fejtamla vezetéjén (16. kép), a derékdvet pedig a
gyermekulés zdlddel jeldlt helyein. Kattanasig rogzitse a biztonsagi 6vet a jarmi
csatjaban. Ha szlikséges, hlizza meg a biztonsagi 6vet (17. kép).

Akarpit eltavolitasa

1. Leszerelés: huzza fel a fejtamlat, amennyire csak lehetséges. Oldja ki a valloveket a
csatbol. Tavolitsa el az Glésparnat. Tavolitsa el az Ulés és a fejtamla karpitjat (20.,21. kép).
2 Akarpit felszerelése: ismételje meg a fenti lépéseket forditott sorrendben.

Legfeljebb 105 cm magas gyermekeknél az autosiilést puha betéttel kell hasznalni. Ha a
gyermek magassaga meghaladja a 105 cm-t, a puha betétet el kell tavolitani. Oldja ki a
biztonsagi 6veket a csatbdl, és tavolitsa el a puha betétet.



DULEZITE! UCHOVEJTE K DALSIMU
POUZITI. PRECTETE!

Tento navod k pouziti je nutno uchovat po celou dobu pouzivani tohoto
universalniho détského zadrzného systému!

1. Toto je Universalni zdokonaleny détsky pasovy zadrzny systém (rozmezi vysky: 76-105
cm / 18 kg). Je schvaleny v souladu s Predpisem ¢.129 OSN o pouziti pfedevsim v
LUniversalnich pozicich sezeni“, jak uvadéji vyrobci dopravnich prostfedk(l ve svych
navodech pro uzivatele dopravniho prostfedku. V pfipadé pochybnosti se poradte s
vyrobcem nebo prodejcem tohoto zdokonaleného détského zadrzného systému.

Toto je zdokonaleny détsky zadrzny systém Zdvizna détska sedacka I-Size (100-150 cm).
Je schvalena v souladu s Predpisem ¢.129 OSN o pouziti pfedevsim v ,Universalnich
pozicich sezeni“, jak uvadéji vyrobci dopravnich prostfedkd ve svych navodech pro
uzivatele dopravniho prostfedku. V pfipadé pochybnosti se poradte s vyrobcem nebo
prodejcem tohoto zdokonaleného détského zadrzného systému.

2. Ohledné montaze Ize o¢ekavat, Ze tento systém bude vhodny, pokud vyrobce v navodu
na pouziti dopravniho prostredku uvedl, Ze tento je pfizpUsobeny k instalaci |-size UDZS
této vékové skupiny.

3. Tento universalni détsky zadrzny systém (UDZS) je klasifikovany jako I|-Size za
podminek, které jsou piisnéj$i nez u pfedchozich modeld, ke kterym neni pfipojena tato
poznamka.

4. Prosim, pozorné prectéte navod, protoze nespravna instalace mize zpUsobit
vazné zranéni. Vtakovém pripadé vyrobce nenese odpovédnost.

Tato autosedacka je schvalena pfi pouziti nasledujicich instalacnich zplsob:

INSTALACE VE SMERU JIZDY: ECE R129/03 I-Size Zdokonaleny détsky zadrzny
systém (ZDZS) ve sméru jizdy pro rozmezi vysky 76 — 105 cm a vahu ditéte s18 kg, s
ISOFIX a hornim bezpeénostnim pasem;

INSTALACE VE SMERU JIZDY: ECE R129/03 I-Size ZDZS se zvedacim sedadlem ve
sméru jizdy pro rozmezi vysky 100 — 150 cm s bezpe€nostnim pasem pro dospélé a
dodateénym pfizpisobenim (ISOFIX + horni pas nebo jen horni pas) nebo jen s
bezpecénostnim pasem pro dospélé.

Rozmezi vysky: 76-105 cm, max. vaha ditéte 18 )
kg - instalace sedaCky do automobilu se
POVINNE uskutecriuje s:

1. pfizpusobenimi ISOFIX + horni pas

J

Rozmezi vysky: 100-150 cm — instalace seda(‘:ky\
do automobilu se POVINNE uskutechiuje s:

1. pfizpusobenimi ISOFIX+tfibodové
bezpeénostni pasy nebo

2. tfibodovymi bezpeénostnimi pasy.
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(BEZPECNOSTNI POKYNY!)

1. POZOR! Tvrdé prvky a plastové ¢asti zdokonaleného détského zadrzného systému se
musi umistit a namontovat tak, aby pfi normalnim provozu motorového dopravniho
prostfedku se nemohly zaseknout pfi klouzani sedadla nebo dvefmi dopravniho prostfedku.
2. POZOR! Vsechny bezpecnostni pasy, které upevriuji bezpecnostni systém dopravniho
prostredku, musi byt napnuté, vSechny bezpe€nostni pasy, které drzi dit&, musi byt upraveny
podle téla ditéte. Nesmi se pfipustit zkrouceni pasu.

3. POZOR! Mimoiadné dulezité je zajistit umisténi bederniho pasu v dolni poloze, aby pevné
drzel panev.

4. POZOR! Doporu¢uje se vyména zafizeni, kdyz v dusledku nehody utrpélo $kodlivé
mechanické napéti.

5. POZOR! Je nebezpecéné délat zmény nebo doplfiovani tohoto zafizeni bez schvaleni
pfislusného organu. Existuje nebezpeci nasledkem nepfesného dodrzovani pokynl k
instalaci, danych vyrobcem tohoto détského zadrzného systému.

6. POZOR! Pokud sedacka nema textilni potah, musi se chranit pfed slune¢nim svétlem,
protoZe by mohla byt pfili§ horka pro détskou pokozku.

7.POZOR! Nenechavat déti ve zdokonaleném détském zadrzném systému bez dozoru.

8. POZOR! Upevnit patficné veskera zavazadla nebo jiné pfedméty, které by v pfipadé
néarazu mohly zapficinit zranéni.

9. POZOR! Zdokonaleny détsky zadrzny systém se nesmi pouzivat bez jeho potahu!

10. POZOR! Potah zdokonaleného détského zadrzného systému se nesmi zaménit za zZadny
jiny, nez jaky doporucuje vyrobce, protoze tento potah je neoddélitelnou soucasti provozni
charakteristiky tohoto bezpeénostniho systéemu.

11, DULEZITE - SEDACKA SE NESMi POUZiVAT DRIVE, NEZ DITE DOSAHLO VEKU 15
MESicU.

12. POZOR! Periodicky provéfovat opotfebeni past se zvlastni pozornosti na mista
upevnéni, na ochranné a regulujici prvky!

13. POZOR! Nenechavejte prezku jen ¢astec¢né uzavienou, musi byt uzaméena se véemi
patfiénymi ¢astmi. V pfipadé spésné situace musite moci dité ihned ze sedacky vytahnout.
Musite naucit své dité, aby si nikdy s pfezkou nehralo.

14. POZOR! Détskou sedacku uchovavat na bezpe¢ném a détem nepfistupném misté, kdyz
se nepouziva. Na sedacku nepokladat tézké pfedméty. Chranit autosedacku pred stykem se
Ziravymilatkami jako je napf. kyselina z baterie.

15. POZOR! Ohledné ,i-Size zdokonaleného détského zadrzného systému* si musi uzivatel
precist pfirucku vyrobce dopravniho prostfedku!

16. POZOR! Nenechavat dité v této ochranné sedacce po dlouhou dobu. B&hem dlouhé
cesty délat vice pfestavek a dité z ochranné sedacky vytahnout.

17. POZOR! Nepouzivat sedacku dfive, nez dité dosahlo véku 15 mésicu a vysky 76 cm.

18. POZOR! Obrazky na titulni strané i uvnitf navodu predstavuji pfiklad a mohou se lisit od
skute¢ného vyrobku.

19. POZOR! Pred prvnim pouzitim vyrobku odstranit z ného vSechny reklamni materialy, tak
jakoi pouzité prvky na jejich pfipevnénik vyrobku.

20. POZOR! NEPOUZIVAT zdokonaleny détsky zadrzny systém, pokud pozice spony
bezpecnostniho pasu pro dospélé k opornym bodim kontaktu se sedadlem je
neuspokojitelna, v pfipadé pochybnosti se prosim spojte s vyrobcem.

21. POZOR! NEPOUZIVAT jiné oporné body ke kontaktu nez takové, které jsou uvedené v
navodu a oznacené na zdokonaleném UDZS, v pfipadé pochybnosti se prosim spojte s

jrobcem.
vyrobeem ECE R129/03
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DRUH VHODNYCH BEZPECNOSTNICH PASU, KTERYMI MUSi BYT VYBAVEQ
VAS AUTOMOBIL
1.Autosedacku pro rozmezi vy$ky 76 — 105 cm je mozné nainstalovat POUZE ve sméru
jizdy automobilu prostfednictvim
mechanismu ISOFIX a horniho pasu
Moznost instalace — pfislusné sedadlo musi byt vybaveno upevriovacimi body
ISOFIX a bodem k upevnéni horniho pasu!
A — Bezpecnostni pas automobilu - PFiéni pas
B - Bezpecnostni pas automobilu — Bederni pas
C — mechanismus ISOFIX
D — Bod na upevnéni horniho pasu v zavazadlovém prostoru automobilu.
2.Autosedacku pro rozmezi vysky 100 -150 cm je mozné nainstalovat POUZE ve sméru
jizdy automobilu prostfednictvim
-mechanismu ISOFIX a tfibodovych past nebo
-tfibodovych pasl
@ Moznost instalace POUZE na sedadla vybavena tfibodovymi pasy a
pfizpisobenim ISOFIX ! . i
NENIMOZNE POUZIVAT NASEDADLA S 2-BODOVYMI PASY!

Popis - Obraz A

1. Opérka hlavy -1ks
2. Opérka zad -1ks
3. Ramenni pasy -2ks
4. Navleky na ramenni pasy -2ks
5. Polstrovani sedacky -1ks
6. Spona -1ks
7. Usmérnovace bederniho pasu -2ks
8. Mechanismus na nastaveni opérky hlavy -1ks
9. Horni pas -1ks
10. Tlacitko na nastaveni délky horniho pasu -1ks
11. Hak na upevnéni -1ks
12. Usmérfiovac bezpec¢nostniho pasu automobilu -1ks
13. Navlek spony -1ks
14. Regulujici tlacitko (Kloboucek regulujiciho tla¢itka) -1 ks
15. Reminek na nastaveni ramennich past -1ks
16. Kovovy hak na spojeni ramennich pasl -1ks
17. Tlacitka na uvolnéni systému ISOFIX -2ks
18. Mechanismy na upevnéni vodicich viozek ISOFIX -2 ks
19. ISOFIX vodici viozky -2ks
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POKYNY K PRANi

1. Autosedacka se muze Gistit vlaznou vodou a mydlem. NepouZivat agresivni Cistici
prostfedky, jako jsou abraziva nebo rozfedovac.

2. Potah se musi prat ruéné za maximalni teploty 30°C. Nepouzivat suSi¢ku. Nechte potah
vyschnout pfirozenym zplisobem.

3. Plastové ¢asti se mohou €istit vihkou utérkou. Nepouzivat abraziva.

4. Nazadnou ¢ast sedacky nikdy nepouzivat mazivo arozfedovac.

Instalace sedacky pro rozmezi vysky 76-105 cm s vodicimi vilozkami
ISOFIX a hornim bezpec¢nostnim pasem ve sméru jizdy

DULEZITE: Provéite napfed, zdali je automobil vybaven kovovymi haky ISOFIX k
upevnéni pod potahem na hranici mezi sedadlem a opéradlem automobilu.
POZNAMKA: Kdyz pouzivate systém ISOFIX, vodici vlozky ISOFIX (19) mohou byt
vsunuty do hakl ISOFIX v automobilu (obr.1). ISOFIX haky po obou stranach sedacky
prochazi vodicimi viozkami.

1. Stlacte tlacitka (17) na uvolnéni systému ISOFIX (obr. 2). Posurite vlozky do nejdel$i
pozice.

2. Umistéte autosedacku na sedadlo automobilu ve sméru jizdy. Zatlacte mechanismy
ISOFIX pfimo na kovové haky automobilu, az bude slySet cvaknuti. Budte si jisti, Ze jste
usly$eli cvaknuti a indikator uzaméeni ISOFIX sviti ZELENE (obr.3).

3. Pritlacte détskou sedacku k opéradlu automobilu. BEhem tohoto posouvani systém
ISOFIX pfipouta détskou sedacku k opéradlu automobilu a uslySite cvaknuti. Pokud se
sedacka hybe a upevriujici mechanismy ISOFIX jsou vytaZeny, zopakujte vySe uvedeny
postup a instalujte ji znovu.

4. Stlacte tlacitko na hornim pasu a nastavte jeho délku (obr.4). Horni pas pfehodte za
zadni stranu sedadla automobilu (obr. 5). Hak sedacky zakotvéte do ISOFIX haku
automobilu. Potahnéte za pas s hakem, abyste ho zatahli (obr.6).

5. Stlacte tlacitko na nastaveni pasu a sou¢asné potahnéte za oba ramenni pasy (obr.7).
Poznamka: Netahejte za navleky pasu. Stlacte cervené tladitko na uvolnéni pasu z
centralni spony (obr.8). Posadte dité do sedacky a znovu spojené zapadky zasunte do
spony.

Nastaveni opérky hlavy a vysky ramennich past

Opérka hlavy mize byt nastavena do riznych pozic. Pouzijte k tomu drzak mechanismu
(obr.9). Posurite opérku nahoru nebo dolii do poZzadované polohy podle vysky vaseho
ditéte. Prosim pfesvédcte se, Ze je opérka spravné umisténa kolem hlavy ditéte (obr.10).
Zasunite oba pasy do centralni spony, az bude slySet cvaknuti.

Zatahnuti past: postupné zatahujte feminek sedacky (obr. 11).

(__USCHOVA SYSTEMU BEZPEENOSTNICH PASU )

1. Stlacte Cervené tlacitko na sponé k uvolnéni zapadek ramennich pasu (obr.8).

2. Rozepnéte potah opérky zad aramenni pasy ulozte na jeho vnitfni stranu (obr.12,13).

3. Protahnéte sponu pod potahem sedacky (obr.14) a uloZte ji do otvoru na zakladné
(obr.15). Potah znovu zapnéte.
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Instalace sedacky pro rozmezi vysky 100-150 cm
s vodicimi vlozkami ISOFIX a bezpe¢nostnim pasem pro dospélé ve
sméru jizdy

Po vytazeni upeviovaciho mechanismu ISOFIX ze sedacky umistéte sedacku na
sedadlo automobilu s tvafi vpfed ve sméru jizdy.

1. Mechanismy ISOFIX zatlaéte pfimo na kovové haky automobilu, az bude slySet
cvaknuti. Budte si jisti, Ze jste uslySeli cvaknuti a indikator uzam¢eni ISOFIX sviti
ZELENE (obr.3). Odstrarite ze sedacky polstrovani.

2. Posadte dité do sedacky.

3. Pripoutejte sedacku bezpecnostnim pasem automobilu tak, Ze ramenni pas vedete
pres usmérfiova¢ opérky hlavy (obr.16). Bederni pas vedete mezi loketni opérkou a nad
bedry ditéte pfes zelené oznacena mista sedacky. Zasurite pas do spony automobilu,
az bude sly$et cvaknuti (obr.17). Podle potieby pfitdhnéte pas automobilu potahnutim.

Instalace sedacky pro rozmezi vysky 100-150 cm
s bezpeénostnim pasem pro dospélé ve sméru jizdy

1. Zatla¢te mechanismy ISOFIX co nejvice dovnitf sedacky, aby se vodici vlozky zasunuly
do zakladny (obr. 18,19).

2. Umistéte autosedacku tésné na sedadlo automobilu ve sméru jizdy.

3. Ramenni pas vedte prfes usmérfiovac opérky hlavy (obr.16) a bederni pas pres zelené
oznacena mista sedacky. Zasunte pas do spony automobilu, az bude slySet cvaknuti.
Podle potfeby pfitahnéte pas automobilu potahnutim (obr.17).

Sejmuti potahu

1. Sejmuti: zvednéte opérku hlavy co nejvyse nahoru. Uvolnéte ramenni pasy ze spony.
Odlozte polstrovani sedacky. Stahnéte potah sedacky a opérky hlavy (obr.20, 21).

2. Navlékani potahu: opakujte horni postup v opaéném poradi.

Pro déti o vySce do 105 cm je nutné pouzit do autosedacky mékkou podlozku. Kdyz dité
vyroste nad 105 cm, musi se odstranit. Uvolnéte pasy z pfezky a podlozku vytahnéte.



WICHTIG! ZUM SPATEREN
NACHSCHLAGEN AUFBEWAHREN.LESEN!

Die Gebrauchsanweisung ist wahrend der gesamten Lebensdauer des universellen
Kinderriickhaltesystems aufzubewahren!

1. Dies ist ein universelles erweitertes Kinderriickhaltesystem (Héhenbereich: 76—105 cm
/ 18 kQ). Es ist gemaR der UN-Regelung Nr. 129 hauptsachlich fiir die Verwendung in
Luniversellen Sitzpositionen“ zugelassen, wie von den Fahrzeugherstellern im
Benutzerhandbuch des Fahrzeugs angegeben. Im Zweifelsfall wenden Sie sich an den
Hersteller des erweiterten Kinderriickhaltesystems oder an den Handler.

Dies ist ein erweitertes Kinderriickhaltesystem Kindersitzerhéhung i-Size (100-150 cm).
Es ist gemaR der UN-Regelung Nr. 129 hauptséchlich fur die Verwendung in ,i- Size-
Sitzpositionen® zugelassen, wie von den Fahrzeugherstellern in der Bedienungsanleitung
des Fahrzeugs angegeben. Im Zweifelsfall wenden Sie sich an den Hersteller des
erweiterten Kinderriickhaltesystems oder an den Handler.

2. Bei der Montage ist davon auszugehen, dass das System den Anforderungen
entspricht, wenn der Hersteller in der Betriebsanleitung des Fahrzeugs angegeben hat,
dass es fur die Montage eines I-Size-Kinderrickhaltesystems dieser Altersgruppe
geeignetist.

3. Dieses Kinderriickhaltesystem wird unter strengeren Bedingungen als die fir
Vorgangermodelle ohne diesen Hinweis geltenden Bedingungen in die I-Size eingestuft.

4. Bitte lesen Sie die Anweisungen sorgfiltig durch, da einen unsachgeméaBen
Einbau zu schweren Verletzungen fiihren kann. In diesem Fall tragt der Hersteller
keine Verantwortung.

Dieser Kinderautositz ist zur Verwendung mit den folgenden Einbaumethoden
genehmigt:

EINBAU IN FAHRTRICHTUNG: ECE R129/03 I-Size universelles
Kinderriickhaltesystem in Fahrtrichtung fiir Kindergrofe von 76-105 cm und
Kindergewicht<18 kg;

EINBAU IN FAHRTRICHTUNG: ECE R129/03 I-Size universelles
Kinderriickhaltesystem mit Sitzerh6hung in Fahrtrichtung fiir Kindergréfe von 100-
150 cm, mit Sicherheitsgurt fiir Erwachsene und Zubehér (ISOFIX + Obergurt oder
nur Obergurt) oder nur mit Sicherheitsgurt fiir Erwachsene.

(Hohenbereich : 76-105 cm, miteinem maximalen)
Gewicht des Kindes von 18 kg — der Einbau des
Sitzes im Auto MUSS erfolgen mit:

1.1SOFIX- Vorrichtungen + oberer riemen

. /

(Hohenbereich : 100-150 cm — der Einbau des )
Sitzes im Auto MUSS erfolgen mit :

1. ISOFIX- Vorrichtungen + Dreipunktgurten
oder

\2- Dreipunktgurten.
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( Sicherheitshinweise! )

1. ACHTUNG! Die Hartteile und die Kunststoffteile des fortschrittlichen
Kinderriickhaltesystems missen so angeordnet und eingebaut sein, dass sie im normalen
Betrieb des Kraftfahrzeugs nicht von einem verschiebbaren Sitz oder einer Fahrzeugtir
erfasstwerden kénnen.

2. ACHTUNG! Alle Gurte, die das Ruckhaltesystem am Fahrzeug befestigen, missen
gestrafft sein, alle Gurte, die das Kind zurlickhalten, missen an den Korper des Kindes
angepasst sein. Ein Verdrehen der Gurte ist zu vermeiden.

3. ACHTUNG! Es ist auferst wichtig, darauf zu achten, dass der Beckengurt tief angelegt
wird, damit das Becken sicher fixiert wird.

4 . ACHTUNG! Es wird empfohlen, das Gerat auszutauschen, wenn es bei einem Unfall
zerstdrerischer mechanischer Beanspruchung ausgesetzt war.

5. ACHTUNG! Es ist gefahrlich, ohne Genehmigung der Typgenehmigungsbehérde
Anderungen oder Erganzungen am Gerat vorzunehmen. Es besteht Gefahr, wenn die
Einbauhinweise des Herstellers des Kinderriickhaltesystems nicht genau befolgt werden.

6. ACHTUNG! Wenn der Stuhl nicht mit einem Textilbezug ausgestattet ist, sollte er vor
Sonneneinstrahlung geschiitzt werden, da er sonst zu heiB fiir die Haut des Kindes werden
kann.

7 . ACHTUNG! Lassen Sie Kinder nicht unbeaufsichtigt in einem fortschrittlichen
Kinderrtickhaltesystem.

8. ACHTUNG! Sichern Sie das Gepack und andere Gegensténde, die bei einem Aufprall
Verletzungen verursachen kénnen, ordnungsgeman.

9. ACHTUNG! Verwenden Sie das fortschrittliche Kinderriickhaltesystem nicht ohne Bezug.
10. ACHTUNG! Ersetzen Sie den Bezug des fortschrittlichen Kinderriickhaltesystems nicht
durch etwas anderes als das vom Hersteller empfohlene, da der Bezug ein wesentlicher
Bestandteil der Leistung des Riickhaltesystems ist.

11. WICHTIG — DARF NICHT VERWENDET WERDEN, BEVOR DAS KIND UBER 15
MONATENALTIST

12. ACHTUNG! Uberpriifen Sie die Gurte regelmaRig auf Verschlei® und achten Sie dabei
besonders auf die Befestigungspunkte, die Schutzvorrichtungen und die
Einstellvorrichtungen!

13. ACHTUNG! Lassen Sie die Schnalle nicht teilweise geschlossen, sie sollte verriegelt
sein, wenn alle Teile eingerastet sind. Im Notfall muss das Kind sofort vom Sitz entfernt
werden kénnen. lhrem Kind sollte beigebracht werden, niemals mit der Schnalle zu spielen.
14. ACHTUNG! Bewahren Sie den Kindersitz bei Nichtgebrauch an einem sicheren Ort
auflerhalb der Reichweite von Kindern auf. Vermeiden Sie es, schwere Gegenstande auf den
Stuhl zu stellen. Lassen Sie Ihren Autositz nicht mit atzenden Substanzen wie Batterieséure
in Kontakt kommen.

15 . ACHTUNG! Fur ,i- Size fortschrittliches Kinderrtickhaltesystem” muss der Benutzer die
Bedienungsanleitung des Fahrzeugherstellers lesen!

16. ACHTUNG! Lassen Sie Ihr Kind nicht Gber einen lI&dngeren Zeitraum in diesem Kindersitz.
Machen Sie bei langeren Fahrten mehr Pausen und nehmen Sie das Kind aus dem
Kindersitz.

17. ACHTUNG! Darf nicht verwendet werden, bevor das Alter des Kindes 15 Monate
Uberschritten hat und bevor es eine Kérpergréf3e von 76 cm erreicht hat.

18. ACHTUNG ! Die Abbildungen auf der Titelseite und in der Anleitung sind beispielhaft und
kénnen vom tatséchlichen Produkt abweichen.

19. ACHTUNG! Entfernen Sie vor dem ersten Gebrauch des Produkts alle Werbematerialien
sowie die Vorrichtungen, mit denen sie am Produkt befestigt wurden.
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20. ACHTUNG! Verwenden Sie das erweiterte Kinderriickhaltesystem NICHT, wenn die
Position des Sicherheitsgurtschlosses fiir Erwachsene zu den Hauptkontaktpunkten des
Sitzes nicht zufriedenstellend ist. Wenden Sie sich im Zweifelsfall bitte an den Hersteller.
21. ACHTUNG! Verwenden Sie KEINE anderen Kontaktpunkte als die in der Anleitung
beschriebenen und auf dem fortschrittlichen Kinderriickhaltesystem gekennzeichneten.
Bitte wenden Sie sich im Zweifelsfall an den Hersteller.

ECE R129/03

/ART DER ZUGELASSENEN SICHERHEITSGURTE, DIE SIE IM AUTO HABEN Y\
MUSSEN
1. Wenn der Autositz fur eine Kérpergréfe von 76—105 cm verwendet wird, kann er
NUR in Fahrtrichtung des Autos mit:
- ISOFIX-Befestigungen + oberen Riemen installiert werden
@ Méglichkeit der Installation — der Montageort muss mit ISOFIX-
Befestigungspunkten und einem Befestigungspunkt fir den oberen Riemen
ausgestattet sein!
A — Sicherheitsgurt des Autos — Diagonalgurt
B — Autosicherheitsgurt — Beckengurt
C — ISOFIX-Gerate
D — Befestigungspunkt des oberen Riemens im Kofferraum
2. Wenn der Autositz fur eine Kérpergréfie von 100-150 cm verwendet wird, kann er
NUR in Fahrtrichtung des Autos installiert werden, indem Folgendes verwendet wird:
- ISOFIX-Geréte + Dreipunktgurte oder
- Dreipunkt-Sicherheitsgurte

(@ Montagemaglichkeit NUR auf Sitzen mit 3-Punkt-Gurt en+ ISOFIX- Geraten'

NICHT AUF SITZEN MIT 2-PUNKT-GURTEN VERWENDBAR|

Eigenschaften 11 . Haltehaken -1 Stk.

FotoA 12 . Sicherheitsgurtfiihrung -1 Stk.

; 'guocpkf::;ttge B 1 2::: 13 . Schnallenweichmacher -1 Stk.
: B * 14 . Einstellknopf ( Einstellknopfk

3. Schultergurte -2Stk. 4 St::se nopf ( Einstellknopfkappe)

4 . Weichmacher fir Schultergurte- 2 Stk. 15. Verstellgurt fir die Schultergurte

5. Sitzweichmacher -18tk. 4 gk

6. S('z_hnalle" -18tk. 46, Metallhaken zum Verbinden der

7. Huftgulr_‘tfuhrung . -2 Stk Schultergurte - 1 Stick.

8. Kopfstutzenverstellmechanismus — 1 Stk. 47 ISOFIX-System-Entriegelungstasten

9 . Oberer Riemen 18tk o gk

10. Taste zur Langenverstellung 18 . Mechanismen zum Klemmen von

des oberen Riemens -18tk. 130FIX (Spitzen) - 2 Stk.

19 . ISOFIX-Fuhrungsbuchsen - 2 Stk.
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WASCHANLEITUNG

1. Der Autositz kann mit lauwarmem Wasser und Seife gereinigt werden. Verwenden Sie
keine aggressiven Reinigungsmittel wie Scheuermittel oder Verdunner.

2. Die Polsterung muss bei einer Temperatur von maximal 30°C von Hand gewaschen
werden. Legen Sie es nicht in den Trockner. Lassen Sie die Polster auf nattrliche Weise
trocknen.

3. Die Kunststoffteile kénnen mit einem feuchten Tuch gereinigt werden. Verwenden Sie
keine Scheuermittel.

4. Verwenden Sie niemals Schmiermittel oder Lésungsmittel auf irgendeinem Teil des
Sitzes.

Einbau von 76-105 cm mit ISOFIX-Spitzen + oberem Riemen in
Richtung der Bewegung

WICHTIG: Uberpriifen Sie zunéchst, ob das Fahrzeug an der Schnittstelle zwischen Sitz
und Fahrzeugriickenlehne unter der Polsterung iber ISOFIX-Befestigungshaken aus
Metall verfigt.

HINWEIS: Bei der Verwendung des ISOFIX-Systems kénnen die ISOFIX-
Flhrungsbuchsen (19) in die ISOFIX-Haken des Fahrzeugs eingesetzt werden (Foto 1).
Die ISOFIX-Haken an beiden Enden des Sitzes gehen durch die Fihrungsbuchsen.
Schritt 1 . Driicken Sie die Tasten (17), um das ISOFIX-System zu I6sen (Foto 2).
Schieben Sie die Schienen in die langste Position.

Schritt 2. Stellen Sie den Kindersitz in Fahrtrichtung auf den Autositz. Driicken Sie die
ISOFIX-Befestigungsmechanismen direkt auf die Metallhaken des Fahrzeugs, bis Sie ein
JKlicken“ horen. Stellen Sie sicher, dass Sie ein ,Klicken“ héren und die ISOFIX-
Sperranzeige GRUN anzeigt (Foto 3).

Schritt 3. Schieben Sie den Kindersitz gegen die Ruckseite des Autositzes. Wéahrend
dieser Bewegung befestigt das ISOFIX-System den Kindersitz an der Rickseite des
Autositzes und Sie horen ein ,Klick“-Gerausch. Wenn der Sitz wackelt und die ISOFIX-
Verankerungen entfernt werden, wiederholen Sie die oben genannten Schritte und
installieren Sie sie erneut.

Schritt 4. Driicken Sie den oberen Riemenknopf, um die Lange anzupassen (Foto 4).
Fuhren Sie den oberen Riemen hinter die Riickseite des Autositzes (Foto 5). Befestigen
Sie den Kindersitzhaken am ISOFIX-Haken des Autos. Ziehen Sie den Gurtel am Haken,
um ihn festzuziehen (Foto 6).

Schritt 5. Dricken Sie den Gurtverstellknopf und ziehen Sie gleichzeitig die beiden
Schultergurte heraus (Foto 7). Hinweis: Nicht an den Riemenspannern ziehen. Driicken
Sie den roten Knopf an der Schnalle, um die Verriegelungselemente der Schultergurte zu
I6sen (Foto 8). Setzen Sie das Kind in den Sitz und befestigen Sie die
Verriegelungselemente im Gurtschloss wieder.

Hoéhenverstellung der Kopfstiitze und des Schultergurts.

Die Kopfstiitze lasst sich in verschiedene Positionen verstellen. Stellen Sie die Kopfstitze
ein, indem Sie den Mechanismusgriff betétigen (Foto 9). Bewegen Sie die Kopfstiutze
entsprechend der Kérpergréf3e lhres Kindes in die gewiinschte Position nach oben oder
unten. Bitte achten Sie darauf, dass die Kopfstutze richtig um den Kopf des Kindes
positioniert ist (Foto 10). Befestigen Sie beide Gurte in der mittleren Schnalle, bis Sie ein
LKlick“ horen.

Straffen der Sicherheitsgurte: Ziehen Sie den Sicherheitsgurtlangsam an (Foto 11).
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Hohenverstellung der Kopfstiitze und des Schultergurts.

Die Kopfstltze lasst sich in verschiedene Positionen verstellen. Stellen Sie die Kopfstiitze ein,
indem Sie den Mechanismusgriff betatigen (Foto 9). Bewegen Sie die Kopfsttitze entsprechend
der KérpergréRe lhres Kindes in die gewtinschte Position nach oben oder unten. Bitte achten Sie
darauf, dass die Kopfstiitze richtig um den Kopf des Kindes positioniert ist (Foto 10). Befestigen
Sie beide Gurte in der mittleren Schnalle, bis Sie ein ,Klick" héren.

Straffen der Sicherheitsgurte: Ziehen Sie den Sicherheitsgurtlangsam an (Foto 11).

CAUFBEWAHRUNG DES GURTELSYSTEMS )

1. Driicken Sie den roten Knopf an der Schnalle, um die Verriegelungselemente der Schultergurte
zulosen (Foto 8).

2 . Loésen Sie die Polsterung der Rickenlehne und legen Sie dann die Schultergurte auf die
Innenseite (Foto 12,13).

3. Fuhren Sie die Schnalle unter dem Sitzpolster durch (Foto 14), indem Sie sie in das Loch in der
Basis einfiihren (Foto 15). Befestigen Sie die Polster wieder.

Installation von 100-150 cm mit ISOFIX-Spitzen + Sicherheitsgurt
fiir Erwachsene in Fahrtrichtung

Sobald die ISOFIX-Mechanismen des Kindersitzes entfernt wurden, platzieren Sie ihn mit dem
Gesicht nach vorne ,in Fahrtrichtung” auf dem Autositz.

1. Schieben Sie die ISOFIX-Befestigungsmechanismen direkt auf die Metallhaken des
Fahrzeugs, bis Sie ein Klicken" héren. Stellen Sie sicher, dass Sie ein ,Klicken® gehdrt haben und
die ISOFIX-Sperranzeige GRUN anzeigt (Foto 3). Entfernen Sie das Sitzkissen vom Autositz.

2. Setzen Sie das Kind in den Sitz.

3. Sichern Sie den Sitz mit dem Sicherheitsgurt des Autos, indem Sie den Schultergurt durch die
Kopfsttitzenfiihrung fiihren (Foto 16). Der Beckengurt verlduft zwischen der Armlehne und tber
dem Schof} des Kindes durch die griin markierten Stellen am Sitz. Befestigen Sie den Gurt im
Fahrzeugschloss, bis Sie ein ,Klicken“ héren (Foto 17). Straffen Sie ggf. den Sicherheitsgurt,
indem Sie daran ziehen.

Installation von 100-150 cm mit Sicherheitsgurt fiir Erwachsene
In Fahrtrichtung

1. Ziehen Sie die ISOFIX-Mechanismen so weit wie mdéglich nach innen in Richtung Sitz, sodass
die Schienenin die Basis einfahren (Foto 18,19).

2. Stellen Sie den Kindersitz ,in Fahrtrichtung® fest auf den Autositz.

3. Fuhren Sie den Schultergurt des Autos durch die Kopfstiitzenfiihrung (Foto 16) und den
Beckengurt durch die griin markierten Stellen am Sitz. Befestigen Sie den Sicherheitsgurt im
Fahrzeugschloss, bis er einrastet. Ziehen Sie bei Bedarf den Sicherheitsgurt fest (Foto 17).
Entfernen der Polsterung.

1. Demontage: Ziehen Sie die Kopfstitze so weit wie mdglich nach oben. Lésen Sie die
Schultergurte von der Schnalle. Entfernen Sie das Sitzkissen. Entfernen Sie die Sitz- und
Kopfstitzenpolsterung. (Foto 20,21)

2. Polsterung anbringen : Wiederholen Sie die Schritte in umgekehrter Reihenfolge.

Fur Kinder mit einer KérpergréfRe bis 105 cm muss der Autositz mit dem weichen Polster
verwendet werden. Wenn das Kind gréRer als 105 cm ist, miissen Sie das weiche Polster
entfernen. Losen Sie die Gurte von der Schnalle und entfernen Sie das weiche Polster.



iIMPORTANTE! GUARDE PARA FUTURAS
& CONSULTAS. jLEA!

jLa instruccién de uso debe conservarse durante toda la vida util del sistema de
retencién infantil universal!

1. Nota sobre el sistema de retencion infantil avanzado con cinturén de seguridad para
vehiculos especificos (76-105 cm)

Se trata de un sistema de retencién infantil avanzado con cinturén de seguridad para
vehiculos especificos.

Esta aprobado segun el Reglamento n.° 129 de las Naciones Unidas para su uso en
vehiculos especificos mostrados en la lista de vehiculos pertinentes (consulte la lista al
final de las instrucciones de uso).

En caso de duda, consulte al fabricante o distribuidor del sistema de retencion infantil
avanzado.

Se trata de un asiento elevado con sistema de retencion infantil avanzado i-Size (100-150
cm). Estd homologado segun el Reglamento n° 129 de la ONU para su uso principalmente
en "posiciones de asiento i-Size" segun lo especificado por los fabricantes de vehiculos en
el manual de usuario del vehiculo. En caso de duda, consulte al fabricante o distribuidor del
sistema de retencion infantil avanzado.

2. En términos de instalacion, se puede esperar que el sistema cumpla si el fabricante ha
indicado en el manual del propietario del vehiculo que es adecuado para la instalacion de
un sistema de retencion infantil avanzado |-Size de este grupo de edad.

3. Este sistema de retencién infantil esta clasificado como I-Size bajo condiciones mas
estrictas que las aplicadas a modelos anteriores no acompariados de esta nota.

4. Esta silla para automévil esta aprobada para su uso con los siguientes tipos de métodos
de instalacion:

INSTALACION EN DIRECCION DEL TRAFICO: ECE R129/03 Sistema de retencion
infantil con cinturén de seguridad para vehiculos especificos en el sentido de la
marcha de 76-105 cm y peso del nifio <18 kg., con dispositivos ISOFIX + correa
superior; i )

INSTALACION EN DIRECCION DEL TRAFICO: ECE R129/03 asiento elevado con
Sistema de retencion infantil universal en el sentido de la marcha de 100-150 cm,
con dispositivos ISOFIX + cinturén de seguridad para adultos o solo con cinturon de
seguridad para adultos.

Rango de altura: 76-105 cm, peso maximo del nifio)
18 kg: Es OBLIGATORIO instalar la silla en el coche
con:

1. Dispositivos ISOFIX + correa superior

J
Rango de altura: 100-150 cm: Es OBLIGATORIO)
instalar la silla en el coche con:
1. Dispositivos ISOFIX + cinturones de tres

puntos o
2. Cinturones de tres puntos. )
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(ilnstrucciones de seguridad! )

1. JATENCION! Los elementos duros y los elementos plasticas del sistema de retencion infantil
avanzado deben estar ubicados e instalados de manera que, cuando el vehiculo de motor esté en
funcionamiento normal, no puedan quedar atrapados por un asiento deslizante o una puerta del
vehiculo.

2. JATENCION! Todas las correas que aseguran el sistema de retencion al vehiculo deben estar
tensas, todas las correas que sujetan al nifio deben ajustarse para adaptarse al cuerpo del nifio.
No se debe permitir torcer las correas.

3. jATENCION! Es extremadamente importante asegurarse de que el cinturdn de seguridad se
utilice en la parte baja para que la pelvis quede bien sujeta.

4. ;ATENCION! Se recomienda reemplazar el dispositivo cuando haya sido sometido a esfuerzos
mecanicos destructivos en un accidente.

5. JATENCION! Es peligroso realizar cambios o adiciones al dispositivo sin la aprobacion de la
autoridad de aprobacion de tipo. Existe peligro si no se siguen exactamente las instrucciones de
instalacion proporcionadas por el fabricante del sistema de retencion infantil.

6. JATENCION! Si la silla de coche no esta equipada con una funda textil, manténgala alejada de
laluz solar, de lo contrario, podria estar demasiado caliente para la piel del nifio.

7. ,ATENCION| No deje a los nifios desatendidos en un sistema de retencion infantil avanzado.

8. JATENCION! jAsegure correctamente cualquier equipaje u otros objetos que puedan causar
lesiones en caso de colision!

9. JATENCION! jNo utilice el sistema de retenci6n infantil avanzado sin su funda!

10. jATENCION! No reemplace la cubierta del sistema de retencion infantil avanzado con nada
que no sea la recomendada por el fabricante, ya que la cubierta es una parte integral del
rendimiento del sistema de retencion. - )

11. IMPORTANTE - NO UTILIZAR ANTES DE QUE EL NINO TENGA MAS DE 15 MESES DE
EDAD.

12. jATENCION! jCompruebe periédicamente el desgaste de los cinturones, prestando especial
atencion alos puntos de enganche, las protecciones y los dispositivos de ajuste!

13. JATENCION! No deje la hebilla parcialmente cerrada, debe estar bloqueada cuando todas las
partes estén enganchadas. Debe poder retirar al nifio del asiento inmediatamente en caso de
emergencia. Asu hijo se le debe ensefiar a nuncajugar con la hebilla.

14. JATENCION! Guarde la silla para nifios en un lugar seguro fuera del alcance de los nifios
cuando no esté en uso. Evite colocar objetos pesados sobre la silla. No permita que su silla de
automovil entre en contacto con sustancias corrosivas como el acido de la bateria.

15. jATENCION! Para el "Sistema de retencion infantil avanzado i-Size" jel usuario debe leer el
manual de instrucciones del fabricante del vehiculo!

16. JATENCION! No deje a su hijo en esta silla de seguridad durante mucho tiempo. En viajes
largos, tome mas descansos y retire al nifio de la silla de seguridad.

17. jATENCION! No utilizar antes de que la edad del nifio supere los 15 meses y antes de que
alcance una alturade 76 cm.

18. JATENCION! Las imagenes en la pagina del titulo y dentro de las instrucciones son a modo de
ejemplo y pueden diferir del producto real.

19. (ATENCION! Antes del primer uso del producto, retire del mismo todos los materiales
publicitarios, asi como los dispositivos utilizados para fijarlos al producto.

20. jATENCION! No utilice el sistema de retencion infantil avanzado si la posicion de la hebilla
del cinturén de seguridad para adultos en los principales puntos de fijacion del asiento no es
satisfactoria; por favor pongase en contacto con el fabricante en caso de duda.

21. jJATENCION! NO utilice otros puntos de fijacion distintos de los descritos en las instrucciones
y marcados en el sistema de retencion infantil avanzado, por favor péngase en contacto con el
fabricante en caso de duda.
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TIPO DE CINTURONES HOMOLOGADOS QUE DEBE TENER EN SU COCHE
1. Cuando se utiliza la silla de auto para un rango de altura de 76-105 cm, SOLO se
puede instalar en la direccion de marcha del auto usando:
- Puntas de fijacién ISOFIX + correa superior
Posibilidad de instalacion: jel lugar de montaje debe estar equipado con puntas
de fijacion ISOFIX y un punto de fijacion de correa superior!
A - Cinturén de seguridad del coche - Cinturén diagonal
B - Cinturén de seguridad del coche - Cinturén de regazo
C - Puntas de fijacion ISOFIX
D - Punto de anclaje de la correa superior en el maletero del coche. |
2. Cuando se utiliza la silla de auto para un rango de altura de 100-150 cm, SOLO se
puede instalar en la direccion de marcha del auto usando:
- Puntas de fijacién ISOFIX + cinturones de tres puntos o
- Cinturones de tres puntos i
(@ iPosibilidad de instalacién SOLO en asientos con cinturones de 3 puntos + puntas
de fijacion ISOFIX!
iNO SE PUEDE UTILIZAR EN ASIENTOS CON CINTURONES DE 2 PUNTOS!

Caracteristicas

Foto A

1. Reposacabezas -1 pieza
2. Respaldo - 1 pieza
3. Cinturones de hombro - 2 piezas
4. Almohadilla de cinturén de hombro - 2 piezas
5. Aimohadilla de asiento - 1 pieza
6. Hebilla - 1 pieza
7. Guia de cinturén de regazo - 2 piezas
8. Mecanismo de ajuste de reposacabezas - 1 pieza
9. Correa superior - 1 pieza
10. Botdn de ajuste de longitud de correa superior - 1 pieza
11. Gancho de anclaje - 1 pieza
12. Guia del cinturén de automovil - 1 pieza
13. Aimohadilla de hebilla -1 pieza
14. Botdn de ajuste (Cubierta del boton de ajuste) - 1 pieza
15. Correa de ajuste de longitud de cinturones de hombro - 1 pieza
17. Botones de desbloqueo del sistema ISOFIX - 2 piezas
18. Mecanismos de fijacion ISOFIX (puntas) - 2 piezas
19. Casquillos guia ISOFIX - 2 piezas
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INSTRUCCIONES DE LAVADO

1. La silla de auto se puede limpiar con agua tibia y jabén. No utilice agentes de limpieza
agresivos como abrasivos o diluyentes.

2. El tapizado debe lavarse a mano a una temperatura maxima de 30°C. No lo metas en la
secadora. Deje que la tapiceria se seque de forma natural.

3. Las piezas de plastico se pueden limpiar con un pafio htmedo. No utilice abrasivos.

4. Nunca use lubricante o solvente en ninguna parte del asiento..

Instalacién en sentido de la marcha para un rango de altura de 76-10
cm de puntas ISOFIX + correa superior

IMPORTANTE: En primer lugar, comprobar que el vehiculo dispone de 2 ganchos de
anclaje metalicos ISOFIX en el cruce entre el asiento y el respaldo del vehiculo bajo la
tapiceria.

NOTA: Cuando se utiliza el sistema ISOFIX; los casquillos guia ISOFIX (19) se pueden
insertar en los ganchos ISOFIX del vehiculo (Foto 1). Los ganchos ISOFIX en ambos
extremos del asiento pasan por los casquillos guia.

Paso 1. Presione el botén (17) de liberacion del sistema ISOFIX (Foto 2). Deslice los rieles
ala posicion mas larga.

Ctbnka 2. Coloque la silla para auto sobre el asiento del automoévil en el sentido de la
marcha. Presione los mecanismos de anclaje ISOFIX directamente sobre los ganchos
metalicos del vehiculo hasta que escuche un "Clic". Asegurese de escuchar un "clic" y que
elindicador de bloqueo ISOFIX se muestre VERDE (Foto 3).

Ctbnka 3. Presione firmemente la silla para nifios contra el respaldo del asiento del
automovil. Durante este movimiento, el sistema ISOFIX apretara la silla para nifios al
respaldo del asiento del automoévil y escuchara un sonido de "clic". Sila silla se tambalea y
los anclajes ISOFIX estan fuera, repita los pasos anteriores y reinstale.

Ctbnka 4. Pulsa el boton de la correa superior para ajustar su longitud (Foto 4). Pasa la
correa superior por detras del respaldo del asiento del automovil (Foto 5). Fije el gancho de
la sillainfantil al gancho ISOFIX del automovil. Tire del cinturén en el gancho para apretarlo
(Foto 6).

Ctbnka 5. Presione el botén de ajuste de cinturones, y al mismo tiempo tire de los dos
cinturones de hombro (Foto 7). Nota: No tire de las almohadillas de cinturones. Presione el
botoén rojo de la hebilla para liberar los elementos de bloqueo de los cinturones de hombro
(Foto 8). Coloque al nifio en el asiento y vuelva a fijar los elementos de bloqueo en la
hebilla.

Ajuste de altura del reposacabezas y de los cinturones de hombro

El reposacabezas reposacabezas se puede ajustar en posiciones diferentes. Ajuste el
reposacabezas accionando la manija del mecanismo (Foto 9). Mueva el reposacabezas a
la posicion deseada hacia arriba o hacia abajo segun la altura de su hijo. Asegurese de que
el reposacabezas esté colocado correctamente alrededor de la cabeza del nifio (Foto 10).
Abroche ambos cinturones en la hebilla central hasta que escuche un "clic".

Apretar los cinturones de seguridad: tire gradualmente de la correa en el asiento (Foto 11).

( ALMACENAMIENTO DEL SISTEMA DE CINTURONES )

1. Presione el botdn rojo de la hebilla para liberar los elementos de bloqueo de los
cinturones de hombro (Foto 8).
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2. Desabroche la tapiceria del respaldo, luego coloque los cinturones de hombro en la
parte interior del respaldo (Fotos 12,13).

3. Pasar la hebilla por debajo del tapizado del asiento (Foto 14) introduciéndola en el
orificio de la base (Foto 15). Vuelva a fijar la tapiceria.

Instalacién en sentido de la marcha para un rango de altura de 100-15
cm de puntas ISOFIX + cinturon de seguridad para adultos

Una vez retirados los mecanismos ISOFIX de la silla infantil, coléquela en el asiento del
automovil mirando hacia adelante "en el sentido de lamarcha".

1. Presione los mecanismos de anclaje ISOFIX directamente sobre los ganchos metalicos
del vehiculo hasta que escuche un "Clic". Asegurese de escuchar un "clic" y que el
indicador de bloqueo ISOFIX se muestre VERDE (Foto 3). Retire la almohadilla del asiento
del automovil.

2. Coloque al nifio enlasilla.

3. Abroche la silla con el cinturén de seguridad pasando el cinturén de hombro a través de
la guia del reposacabezas (Foto 16). Pase el cinturon de regazo entre el reposabrazos y
sobre el regazo del nifio a través de los lugares marcados en verde en el asiento. Abroche
el cinturon de seguridad en la hebilla del vehiculo hasta escuchar un "clic" (Foto 17). Sies
necesario, ajuste el cinturén de seguridad tirando de él.

Instalacién para un rango de altura de 100-150 cm con cinturén de
seguridad para adultos En sentido de la marcha

1. Tire de los mecanismos ISOFIX lo maximo posible hacia el interior de |a silla para que los
rieles se retraigan hacia la base (Fotos 18,19).

2. Coloque la silla para nifios comodamente en el asiento del automévil "en el sentido de la
marcha".

3. Pasa el cinturon de hombro del coche por la guia del reposacabezas (Foto 16) y el
cinturén de regazo por los lugares marcados en verde en el asiento. Abroche el cinturén de
seguridad en la hebilla del vehiculo hasta escuchar un "clic". Si es necesario, ajuste el
cinturén de seguridad tirando de él (Foto 17).

Retirar la tapiceria

1. Desmontaje: levante el reposacabezas lo mas que pueda. Suelte los cinturones de los
hombros de la hebilla. Retire la almohadilla del asiento. Quitar la tapiceria del asiento y del
reposacabezas (Fotos 20, 21).

2. Instalar la tapiceria: repita los pasos anteriores en orden inverso.

Para nifios de hasta 105 cm de altura, la silla de auto debe utilizarse con la almohadilla
blanda. Cuando la altura del nifio sea superior a 105 cm la almohadilla se debera retirar.
Suelte los cinturones de seguridad de la hebilla y retire la almohadilla blanda.



G@>IMPORTANT! PASTRATI PENTRU
REFERINTE VIITOARE. CITITI !

Instructiunile de utilizare trebuie pastrate pe toata durata de viata a sistemului
universal pentru siguranta copii!
1. Acesta este un sistem universal avansat cu curele pentru siguranta copiilor (intervalul de
fnaltime: 76-105 cm / greutate maxima a utilizatorului: 18 kg). Acesta este aprobat in
conformitate cu Regulamentul ONU nr. 129 pentru utilizare in principal in ,pozitii universale
de asezat”, asa cum este specificat de producatorii de vehicule in manualul de utilizare al
vehiculului. In caz de ndoiala, consultati producatorul sistemului avansat pentru siguranta
copiilor sau comerciantul.
Acesta este sistem avansat pentru siguranta copiilor Scaun pentru copii cu ridicare i-Size
(100-150 cm). Acesta este aprobat in conformitate cu Regulamentul ONU nr. 129 pentru
utilizare n principal in ,pozitii de asezat i-Size", asa cum este specificat de producatorii de
vehicule in manualul de utilizare al vehiculului. In caz de ndoiala, consultati producatorul
sistemului avansat pentru siguranta copiilor sau comerciantul.”
2. Este de asteptat ca sistemul va corespunde cu privire la instalarea, daca producatorul a
declarat in instructiunile de exploatare a vehiculului faptul ca acesta este adaptat pentru
instalarea SUSC I-Size din acest grup de varsta.
3. Acest sistem pentru siguranta copiilor este certificat ca I-Size in conditii mai riguroase de
cele aplicate modelelor anterioare, care nu sunt insotite de aceasta nota.
4. Va rugam sa cititi cu atentie instructiunile deoarece instalarea incorecta ar putea
provoca vatamari grave, cazin care producatorul nu este responsabil.
Acest scaun auto este aprobat de utilizat cu urmatoarele tipuri de metode de
instalare: .
INSTALARE IN SENSUL MISCARII: ECE R129/03 I-Size YCO[ in sensul miscarii, de
76-105cm si greutatea copllulul <18kg., cu ISOFIX si centura superioara;
INSTALARE iN SENSUL MISCARII: ECE R129/03 1-Size SUSC scaun cu ridicare in
sensul migcarii, de 100-150 cm, cu centura de siguranta pentru adulti si accesorii
suplimentare (ISOFIX + centura superioara sau doar centura superioaré) sau doar
cu centura superioara pentru adulti.

Intervalul de fnaltime: 76-105 cm, greutate maxima a copilului: 18 kg — iN MOD
OBLIGATORIU instalarea scaunului in automobil este realizata cu:
1. accesorii ISOFIX + centura superioara

Intervalul de inaltime: 100-150 cm - IN MOD OBLIGATORIU instalarea scaunului in
automobil este realizata cu:

1. accesorii ISOFIX + centuri cu trei puncte sau

2. Centuri cu trei puncte.

(_ INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA ! )

1. ATENTIE ! Detaliile dure si piesele din plastic ale sistemului avansat pentru siguranta
copiilor trebuie sa fie amplasate si instalate astfel incat, atunci cand autovehiculul este in
stare de functionare normala, sa nu poata fi prinse de un scaun glisant sau de usa

vehiculului.



2. ATENTIE ! Toate centurile care fixeaza sistemul de siguranta de vehicul trebuie sa fie
ntinse, toate centurile care retin copilul trebuie ajustate pentru a se potrivi corpului
copilului. Centurile nu trebuie sa fie rasucite.

3.ATENTIE ! Este extrem de important sa va asigurati ca centura de abdomen este folosita
jos, astfel incat bazinul sé fie bine fixat.

4. ATENTIE ! Se recomanda ca dispozitivul sa fie inlocuit atunci cand a fost supus unei
solicitari mecanice distructive intr-un accident.

5. ATENTIE ! Este periculos sa faceti modificari sau completari la dispozitiv fara aprobarea
autorltatu de omologare de tip. Exista un pericol daca instructiunile de instalare furnizate de
producatorul sistemului de siguranta pentru copii nu sunt respectate fntocmai.

6. ATENTIE ! Cand scaunul nu este echipat cu husa textil&, acesta trebuie tinut departe de
lumina soarelui, altfel poate fi prea fierbinte pentru pielea copilului.

7. ATENTIE ! Nu lasati copiii nesupravegheati in sistemul avansat pentru siguranta
copiilor.

8. ATENTIE ! Asigurati in mod corespunzator orice bagaje sau alte obiecte care ar putea
provoca vatamari in cazul producerii unei coliziuni.

9. ATENTIE ! Nu utilizati sistemul avansat pentru siguranta copiilor fara husa.

10. ATENTIE ! Nu inlocuiti huda sistemului avansat pentru siguranta copiilor cu altceva
decat cel recomandat de producator, deoarece husa este o parte integranta a performantei
sistemului de siguranta.

11. IMPORTANT - A NU SE UTILIZA INAINTEA ATINGERII VARSTEI DE 15 LUNI DE
CATRE COPIL

12. ATENTIE ! Verificati periodic centurile pentru semne de uzura, acordand o atentie
deosebita punctelor de fixare, aparatoarelor si dispozitivelor de reglare !

13. ATENTIE ! Nu lasati catarama partial inchis&, aceasta ar trebui sa fie blocata cand
toate piesele sunt cuplate. Trebuie sa puteti scoate imediat copilul de pe scaun in caz de
urgenta. Copilul dvs. ar trebui sa fie invatat a nu se juca niciodata cu catarama.

14. ATENTIE ! Pastrati scaunul pentru copii intr-un loc sigur, departe de indeména copiilor,
atunci cand nu este utilizat. Evitati sa asezati obiecte grele pe scaun. Nu lasati scaunul dvs.
auto s intre in contact cu substante corozive, cum ar fi acidul bateriei.

15. ATENTIE ! Pentru utilizarea ,Sistemului avansat i-Size pentru siguranta copiilor*
utilizatorul trebuie sa citeasca manualul de instructiuni al producatorului vehiculului!

16. ATENTIE ! Nu I&sati copilul in acest scaun de S|guranta pentru o perioada lunga de
timp. Tn t|mpu| calatoriilor lungi, luati mai multe pauze si scoateti copilul de pe scaunul de
siguranta.

17. ATENTIE ! Nu utilizati inaintea atingerii varstei de 15 luni de catre copil sau a inaltimii de
76cm.

18. ATENTIE ! Imaginile de pe pagina de titlu si din interiorul instructiunilor sunt de exemplu
siar putea diferi de produsul real.

19. ATENTIE ! inainte de prlma utilizare a produsului, indepartati din acesta toate
materialele publicitare, precum si dispozitivele folosite pentru a le atasa la produs.

20. ATENTIE ! NU utilizati sistemul avansat pentru siguranta copiilor daca pozitia
cataramei centurii de siguranta pentru adulti fatd de punctele de contact principale ale
scaunului este nesatisfacatoare, va rugam sa contactati producatorul daca aveti indoieli.
21. ATENTIE ! NU utilizati alte puncte de contact decét cele descrise in instructiuni si
marcate pe sistemul avansat pentru siguranta copiilor, va rugam sa contactati producatorul
daca avetiindoieli.

ECE R129/03
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TIPUL DE CENTURI APROBATE PE CARE TREBUIE SA AVETI iN MASINA \
1. Daca utilizati scaunul auto pentru intervalul de inaltime de 76-105 cm, acesta
poate fiinstalat DOAR in sensul de miscare a automobilului cu ajutorul urmétoarelor:
-accesorii ISOFIX + centura superioara

Posibilitate de instalare — locul de instalare trebuie sa fie dotat cu Puncte de fixare
ISOFIX si puncte de fixare a centurii superioare!
A - Centura de siguranta a automobilului — Centura diagonala
B - Centura de siguranta a automobilului — Centura abdominala
C —Accesorii ISOFIX
D - Punct de fixare a centurii superioare la portbagajul automobilului
2. Daca utilizati scaunul auto pentru intervalul de inaltime de 100-150 cm, acesta
poate fiinstalat DOAR in sensul de miscare a automobilului cu ajutorul urmétoarelor:
-Accesorii ISOFIX + centuri cu trei puncte sau
- Centuri cu trei puncte

Posibilitate de instalare DOAR pe scaune cu centuri cu 3 puncte + accesorii

ISOFIX!
NU POATE FI UTILIZAT PE SCAUNE DOTATE CU CENTURICU 2 PUNCTE!

Caracteristici

Imagine A

1. Tetiera -1buc.
2. Spatar -1buc.
3. Centuride umar -2buc.
4. Pernuta centuri de umar -2buc.
5. Pernuta scaun -1buc.
6. Catarama -1buc.
7. Ghidaj centura abdominala -2buc.
8. Mecanism de reglare a tetierei -1buc.
9. Centura superioara -1buc.
10. Buton de reglare a lungimii centurii superioare -1buc.
11. Cérlig de prindere -1buc.
12. Ghidaj centura automobil -1buc.
13. Pernuta catarama -1buc.
14. Buton de reglare (Capacul butonului de reglare) -1buc.
15. Curea pentru reglarea centurilor de umar -1buc.
16. Carlig metalic pentru conectarea centurilor de umar -1buc.
17.Butoane pentru eliberarea sistemului ISOFIX -2buc.
18. Mecanisme de fixare ISOFIX (capetele) -2buc.
19. Bucse de ghidare ISOFIX -2buc.
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(' INSTRUCTIUNI DE SPALARE )

1. Scaunul auto poate fi curatat cu apa calduta si sapun. Nu utilizati agenti de curatare
agresivi, cum ar fi agenti abrazivi sau diluant.

2. Tapiteria trebuie spalatd manual la o temperatura de maxim 30°C. Nu trebuie introdusa
n uscétor de rufe. Lasati tapiteria sa se usuce natural.

3. Piesele din plastic pot fi curatate cu o carpa umeda. Nu folositi abrazivi.

4. Nu utilizati niciodata lubrifiant sau solvent pe nicio piesa a scaunului.

INSTALARE DE 76-105 CM CU CAPETE ISOFIX + CENTURA
SUPERIOARA IN SENSUL DE MISCARE

IMPORTANT: Verificati mai intai daca vehiculul are cérlige de ancorare metalice ISOFIX la
intersectia dintre scaun si spatarul vehiculului sub tapiterie.

NOTA: Cand utilizati sistemul ISOFIX, bucsele de ghidare ISOFIX (19) pot fi introduse n
carligele ISOFIX ale automobilului (Imaglne 1). Carligele ISOFIX de pe ambele capete ale
scaunuluitrec prin bucsele de ghidare.

Pasul 1. Apasati butoanele (17) pentru eliberarea sistemului ISOFIX (Imagine 2). Glisati
sinele Tn pozitia cea mailunga.

Pasul 2. Asezati scaunul auto pe scaunul automobilului in sensul de mers. Apasati
mecanismele de atasare ISOFIX direct pe carligele metalice ale vehiculului pana cand
auziti un, Clic”. Asigurati-va ca auziti un ,clic” si indicatorul de blocare ISOFIX aratd VERDE
(Imagine 3).

Pasul 3. Tmpingeti scaunul pentru copii pe spatele scaunului automobilului. in timpul
acestei miscari, sistemul ISOFIX va strange scaunul pentru copil pe spatele scaunului
automobilului si veti auzi un sunet ,Click”. Daca scaunul se clatina si dispozitivele de fixare
ISOFIX suntindepartate, repetati pasii de mai sus si reinstalati.

Pasul 4. Apasati butonul centurii superioare pentru a-i ajusta lungimea (Imagine 4). Treceti
centura superioara in spatele scaunului automobilului (Imagine 5). Atasati carligul
scaunului pentru copii la carligul ISOFIX al masinii. Trageti cureaua de carlig pentru a o
strange (Imagine 6).

Pasul 5. Apasati butonul de reglare a centurilor si trageti in acelasi timp de ambele centuri
de umar (Imagine 7). Not&: Nu trageti de pernutele centurilor. Apasati butonul rosu de pe
catarama pentru a elibera elementele de blocare ale centurilor de umar (Imagine 8).
Asezati copilul in scaun, apoi fixati din nou elementele de blocare in catarama.

Reglarea tetierei si inaltimii centurilor de umar.
Tetiera poate fi reglata in diferite pozitii. Reglati tetiera cu ajutorul manerului mecanismului

(Imagine 9). Mutati tetiera in pozitia dorita in sus sau in jos, in functie de inaltimea copilului
dvs. Va rugam sa va asigurati ca tetiera este pozitionata corect in jurul capulw copilului
(Imagine 10). Inchldetl ambele centuri in catarama centrald pana cand auziti un ,clic”.
Strangerea centurilor: tragetJ treptat cureaua scaunului (Imagine 11).

( DEPOZITAREA SISTEMULUI DE CENTURI )

1. Apasati butonul rosu de pe catarama pentru a elibera elementele de blocare ale
centurilor de umar (Imagine 8).



2. Desfaceti tapiteria spatarului, apoi puneti centurile de umar pe partea interioara a
spatarului (Imagine 12,13).

3. Treceti catarama sub tapiteria scaunului (Imagine 14) introducand-o in orificiul din baza
(Imagine 15). Fixati din nou tapiteria.

INSTALARE DE 100-150 CM CU CAPETE ISOFIX + CENTURA DE
SIGURANTA PENTRU ADULTI iN SENSUL DE MERS

Dupa ce mecanismele ISOFIX ale scaunului pentru copii sunt scoase, asezati-l pe scaunul
automobilului cu fata orientata ,in sensul de mers*.

1. Apédsati mecanismele de atasare ISOFIX direct pe céarligele metalice ale vehiculului
pana cand auziti un ,Clic”. Asigurati-va ca auziti un ,clic” si indicatorul de blocare ISOFIX
arata VERDE (Imagine 3). Scoateti perna scaunului de pe scaunul auto.

2. Asezati copilul in scaun.

3. Asigurati scaunul cu centura de sigurantd a masinii, trecand centura de umar prin
ghidajul tetierei (Imagine 16). Centura abdominala dintre cotiera si peste poala copilului
prin locurile marcate cu verde pe scaun. Inchideti centura de sigurantd in catarama
vehiculului pana cand se aude un “clic” (Imagine 17). Daca este cazul, strangeti centura de
siguranta tragand de ea.

INSTALARE DE 100-150 CM CU CENTURA DE SIGURANTA PENTRU
ADULTI IN SENSUL DE MERS

1. Trageti mecanismele ISOFIX cat mai mult posibil spre interior spre scaun, astfel incat
sinele sa se retraga in baza (Imagine 18,19).

2. Asezati scaunul pentru copil ferm pe scaunul automobilului ,in sensul de mers”.

3. Treceti centura de siguranta a masinii prin ghidajul tetierei (Imagine 16) si centura
abdominala prin locurile marcate cu verde pe scaun. Inchideti centura de sigurant4 in
catarama vehiculului pana cand se aude un "clic”’. Daca este cazul, strangeti centura de
siguranta tragand de ea (Imagine 17).

Scoaterea tapiteriei.
1. Scoatere: trageti tetiera in sus cat mai mult posibil. Eliberati centurile de umar de la

catarama. Scoateti pernuta scaunului. Scoateti tapiteria scaunului si a tetierei. (Imagine
20,21)

2. Instalarea tapiteriei: repetati pasii in ordine inversa.

Pentru copiii cu o inaltime de pana la 105 cm, scaunul auto trebuie utilizat cu perna moale.
Cand inaltimea copilului depaseste 105 cm, trebuie sa indepartati perna moale. Eliberati
centurile din catarama si scoateti perna moale.

Unic importator in Romania DIDIS INTERNATIONAL Strada Sfantul Pantelimon nr. 1
Oras Pantelimon Judetul lifov Phone: +40 21 211 65 60 Fax: +40 21 210 65 62
E-mail: office@didis.ro



BELANGRIJK! OPSLAAN ZODAT U DIT
OOK LATER KUNT RAADPLEGEN.
@ DOORLEZEN!

Deze handleiding moet gedurende de hele levensduur van het universele
kinderbeveiligingssysteem worden bewaard!

1. Dit is een Universeel beter kinderbeveiligingssystem met gordel (formaatbereik: 76 —
105 cm/ maximumgewicht van de gebruiker: 18 kg). Het is goedgekeurd volgens VN-
reglement nr. 129 voornamelijk voor gebruik op “universele zitplaatsen”, zoals
aangegeven door voertuigfabrikanten in de gebruikershandleiding van het voertuig.
Raadpleeg bij twijfel de fabrikant van het betere kinderbeveiligingssysteem of de verkoper.
Dit is een beter kinderbeveiligingssysteem |-Size-stoelverhoger (100 — 150 cm). Het is
goedgekeurd volgens VN-reglement nr. 129 voornamelijk voor gebruik op “ de i-Size-
zitplaatsen van een voertuig”, zoals aangegeven door voertuigfabrikanten in de
gebruikershandleiding van het voertuig. Raadpleeg bij twijfel de fabrikant van het betere
kinderbeveiligingssysteem of de verkoper.

2. Het systeem voldoet aan de installatievoorschriften als de fabrikant in het
instructieboekje van het voertuig heeft vermeld dat het voertuig geschikt is voor de
installatie van I-Size universele kinderbeveiligingssysteem van deze leeftijdsgroep.

3. Dit kinderbeveiligingssysteem is geclassificeerd als |-Size onder strengere
voorwaarden dan die die van toepassing waren op eerdere modellen die niet vergezeld
gingen van deze opmerking.

4. Lees de instructies zorgvuldig door, want onjuiste installatie kan ernstig letsel
veroorzaken, waarvoor de fabrikant niet verantwoordelijk is.

Deze autostoel is goedgekeurd voor gebruik met de volgende typen
installatiemethoden:

INSTALLATIE IN DE RIJRICHTING: ECE R129/03 I-Size universeel
kinderbeveiligingssysteem in de rijrichting van 76 — 105 cm en gewicht van het kind
<18 kg, met ISOFIX en toptether;

INSTALLATIE IN DE RIJRICHTING: ECE R129/03 I-Size universeel
kinderbeveiligingssysteem stoelverhoger in de rijrichting van 100 — 150 cm, met
veiligheidsgordel voor volwassenen en extra bevestigingen (ISOFIX + toptether of
alleen toptether) of alleen met veiligheidsgordel voor volwassenen.

Formaatbereik: 76 — 105 cm, met maximumgewicht van het kind: 18 kg — De installatie van
het autostoeltje in de auto wordt VERPLICHT uitgevoerd met:
1.1SOFIX-bevestigingselementen + toptether

Formaatbereik: 100 — 150 cm — De installatie van het autostoeltje in de auto wordt
VERPLICHT uitgevoerd met:

1. ISOFIX-bevestigingselementen + driepuntsgordels of

2. Driepuntsgordels.

( VEILIGHEIDSINSTRUCTIES! )
1. LET OP! De onbuigzame delen en de plastic onderdelen van een beter
kinderbeveiligingssysteem moeten zo worden geplaatst en gemonteerd dat ze bij normaal
gebruik van het voertuig niet vast komen te zitten tussen een verstelbare stoel of in een
deurvan hetvoertuig.
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2. LET OP! Alle riemen die het beveiligingssysteem met het voertuig verbinden, moeten
aangespannen zijn, alle riemen die het kind op zijn plaats houden, moeten aan de
lichaamsbouw van het kind aangepast zijn. De riemen mogen niet verdraaid worden.

3. LET OP! Het is uiteraard belangrijk de heupgordel laag te dragen, zodat het bekken niet
kan bewegen.

4. LET OP! We adviseren het systeem te vervangen als het tijdens een ongeval aan hevige
schokken is blootgesteld.

5. LET OP! Het s gevaarlijk het systeem te wijzigen of uit te breiden zonder de goedkeuring
van de bevoegde typegoedkeuringsinstantie. Het is gevaarlijk de installatie-instructies van
de fabrikant van het kinderbeveiligingssysteem niet nauwgezet te volgen.

6. LET OP! Als de autostoel niet met een stoffen bekleding wordt geleverd, moet die tegen
het zonlicht beschut worden zodat het kind zich er niet aan kan branden.

7. LET OP! Laat kinderen niet zonder toezicht achter in het betere
kinderbeveiligingssysteem.

8. LET OP! Maak bagage of andere voorwerpen die de inzittenden bij een ongeval kunnen
verwonden, goed vast.

9. LET OP! Het betere kinderbeveiligingssysteem mag niet zonder bekleding gebruikt
worden.

10. LET OP! De bekleding van het betere kinderbeveiligingssysteem mag alleen worden
vervangen door een door de fabrikant aanbevolen exemplaar, aangezien de bekleding een
integrerend deel van het beveiligingssysteem vormt.

11. BELANGRIJK — NIET GEBRUIKEN VOORDAT HET KIND OUDER IS DAN 15
MAANDEN

12. LET OP! Controleer de riemen regelmatig op slijtage en let daarbij vooral op de
bevestigingspunten, afschermingen en verstelvoorzieningen!

13. LET OP! Laat de gesp niet gedeeltelijk gesloten, hij moet vergrendeld zijn als alle
onderdelen vastzitten. In geval van nood moet u het kind onmiddellijk uit het zitje kunnen
halen. Uw kind moet leren nooit met de gesp te spelen.

14. LET OP! Houd het kinderzitje veilig en buiten bereik van kinderen als u het niet
gebruikt. Plaats geen zware voorwerpen op het zitje. Laat uw autostoeltje niet in contact
komen met bijtende stoffen zoals accuzuur.

15. LET OP! Bij een “beter i-Size-kinderbeveiligingssysteem” moet de gebruiker de
handleiding van de fabrikant van het voertuig doorlezen!

16. LET OP! Laat uw kind niet te lang in dit zitje zitten. Neem tijdens lange reizen meer
pauzes en haal je kind uit het zitje.

17. LET OP! Niet gebruiken voordat het kind ouder is dan 15 maanden en voordat het 76
cmlang gewordeniis.

18. LET OP! De afbeeldingen op de voorpagina en in de handleiding zijn voorbeelden en
kunnen afwijken van het daadwerkelijke product.

19. LET OP! Voordat u het product voor het eerst gebruikt, moet u al het reclamemateriaal
van het product verwijderen, evenals de hulpstukken waarmee ze aan het product zijn
bevestigd.

20. LET OP! Gebruik het betere kinderveiligheidssysteem NIET als de positie van de gesp
van de veiligheidsgordel voor volwassenen ten opzichte van de contactpunten van de
hoofdstoel niet goed is. Neem in geval van twijfel contact op met de fabrikant.

21. LET OP! Gebruik GEEN andere contactpunten dan beschreven in de instructies en
aangegeven op het betere kinderbeveiligingssysteem, neem bij twijfel contact op met de
fabrikant.

ECE R129/03
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TYPE GOEDGEKEURDE GORDELS DIE U IN DE AUTO MOET HEBBEN
1. Wanneer de autostoel wordt gebruikt voor een formaatbereik van 76 — 105 cm,
kan deze ALLEEN worden geinstalleerd in de rijrichting van de auto met behulp van:
-ISOFIX-bevestigingselementen + toptether

Mogelijkheid tot installatie — de montageplaats moet uitgerust zijn met ISOFIX-
bevestigingspunten en een toptetherverankeringspunt!

A —Veiligheidsgordel van de auto — Over de borst lopende gordel
B - Veiligheidsgordel van de auto - Heupgordel
C - ISOFIX-bevestigingselementen
D - Toptetherverankeringspunt in de kofferbak
2. Wanneer de autostoel wordt gebruikt voor een formaatbereik van 100 — 150 cm,
kan deze ALLEEN worden geinstalleerd in de rijrichting van de auto met behulp van:
1. ISOFIX-bevestigingselementen + driepuntsgordels of
2. Driepuntsgordels.
@ Kan ALLEEN geinstalleerd worden op stoelen met driepuntsgordels + ISOFIX-|
bevestigingselementen!

KAN NIET WORDEN GEBRUIKT OP STOELEN MET TWEEPUNTSGORDELS!

LI

Kenmerken

Afbeelding A

1. Hoofdsteun -1st.
2.Rugleuning -1st.
3. Schouderriemen -2st.
4. Protectors voor de schouderriemen -2st.
5. Autostoelprotector -1st.
6. Gesp -1st.
7. Geleider van de heupgordel -2st.
8. Verstelmechanisme voor de hoofdsteun -1st.
9. Bovenband (toptether) -1st.
10. Instelknop voor de lengte van de toptether -1st.
11. Grijphaken -1st.
12. Geleider van de autogordel -1st.
13. Protector van de gesp -1st.
14. Afstelknop (kap van de afstelknop) -1st.
15. Riempje voor verstellen van de schouderriemen -1st.
16. Metalen haak die de schouderriemen samenbrengt -1 st.
17.ISOFIX ontgrendelingsknoppen -2st.
18. ISOFIX-bevestigingsmechanismen (grijphaken) -2st.
19. ISOFIX- geleidehuls -2st.
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( WASINSTRUCTIES )

1. Het autostoeltie kan gereinigd worden met lauw water en zeep. Gebruik geen
agressieve schoonmaakmiddelen zoals schuurmiddelen of oplosmiddel.

2. De bekleding moet met de hand gewassen worden op een maximum temperatuur van
30°C. Nietin de droger stoppen. Laat de bekleding op natuurlijke wijze drogen.

3. Plastic onderdelen kunnen worden gereinigd met een vochtige doek. Gebruik geen
schuurmiddelen.

4. Gebruik nooit smeermiddel of oplosmiddel op enig deel van de stoel.

INSTALLATIE VAN 76 — 105 CM MET ISOFIX-
BEVESTIGINGSELEMENTEN + TOPTETHER IN DE RIJRICHTING

BELANGRIJK: Controleer eerst of de auto metalen ISOFIX-bevestigingsbeugels heeft op
het kruispunt tussen de stoel en de rugleuning van de auto onder de bekleding.
OPMERKING: Bij gebruik van het Isofix-systeem kunnen de Isofix- geleidehulzen (19) in
de Isofix-haken van de auto worden gestoken (Afbeelding 1). De Isofix-haken aan beide
uiteinden van het autostoeltje gaan door de geleidehulzen.

Stap 1. Druk op de knoppen (17) om het Isofix-systeem los te maken (Afbeelding 2). Schuif
de rails naar de langste positie.

Stap 2. Plaats het autostoeltie op de autostoel in de rijrichting. Druk de ISOFIX-
bevestigingsmechanismen rechtstreeks op de metalen haken van de auto totdat u een klik
hoort. Controleer of u een "klik" hoort en de ISOFIX-vergrendelingsindicator GROEN
aangeeft (Afbeelding 3).

Stap 3. Duw het kinderzitje tegen de rugleuning van de autostoel. Tijdens deze beweging
zal het ISOFIX-systeem het zitje tegen de rugleuning van de autostoel drukken en u hoort
een "KIlik". Als het zitje wiebelt en de ISOFIX-bevestigingen zijn eruit, herhaal dan de
bovenstaande stappen en installeer het zitje opnieuw.

Stap 4. Druk op de knop van de toptether om de lengte aan te passen (Afbeelding 4).
Plaats de toptether achter de rugleuning van de autostoel (Afbeelding 5). Bevestig de haak
van het kinderzitje aan de ISOFIX-haak van de auto. Trek de riem van de haak om die vast
te maken (Afbeelding 6).

Stap 5. Druk op de knop voor het verstellen van de riemen terwijl u aan de twee
schouderriemen trekt (Afbeelding 7). Opmerking: Trek niet aan de protectors van de
schouderriemen. Druk op de rode knop van de gesp om de vergrendelingen van de
schouderriemen los te maken (Afbeelding 8). Plaats het kind in het zitie en maak de
vergrendelingselementen weer vastin de gesp.

Verstellen van de hoofdsteun en van de lengte van de schouderriemen.

De hoofdsteun kan in verschillende posities worden gezet. Verstel de hoofdsteun door de
hendel van het mechanisme te bedienen (Afbeelding 9). Zet de hoofdsteun omhoog of
omlaag in de gewenste stand, afhankelijk van de lengte van uw kind. Zorg ervoor dat de
hoofdsteun goed om het hoofd van uw kind zit (Afbeelding 10). Maak de twee riemen vast
in de middelste gesp totdat u een "klik" hoort. De riemen vastmaken: trek geleidelijk aan het
riempje voor verstellen van de schouderriemen (Afbeelding 11).
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( OPSLAG VAN HET RIEMENSYSTEEM )

1. Druk op de rode knop op de gesp om de vergrendelingselementen van de
schouderriemen los te maken (Afbeelding 8).

2. Maak de bekleding op de rug los en plaats vervolgens de schouderriemen aan de
binnenkant van de rugbekleding (Afbeelding 12,13).

3. Steek de gesp onder de stoelbekleding door (Afbeelding 14) en steek hem in het gat in
de basis (Afbeelding 15). Maak de bekleding weer vast.

INSTALLATIE VAN 100 — 150 CM MET ISOFIX-
BEVESTIGINGSELEMENTEN + VEILIGHEIDSGORDEL

Zodra de ISOFIX-mechanismen van het kinderzitje geactiveerd zijn, plaats het kinderzitje
op de autostoel naar voren gericht, in de rijrichting.

1. Druk de ISOFIX-bevestigingsmechanismen rechtstreeks op de metalen haken van de
auto totdat u een klik hoort. Controleer of u een "klik" hoort en de ISOFIX-
vergrendelingsindicator GROEN aangeeft (Afbeelding 3). Verwijder de autostoelprotector
van hetzitje.

2. Plaats hetkind in het zitje.

3. Maak het autostoeltje vast met de autogordel door de schoudergordel door de
hoofdsteungeleider te halen (Afbeelding 16). Haal de heupgordel tussen de armleuning en
over de schoot van het kind door de groen gemarkeerde plaatsen op het zitje. Maak de
gordel vast in het gordelslot van de auto totdat u een "klik" hoort (Afbeelding 17). Trek de
autogordel indien nodig strak door eraan te trekken.

INSTALLATIE VAN 100 — 150 CM MET VEILIGHEIDSGORDEL
VOOR VOLWASSENEN IN DE RIJRICHTING

1. Trek de ISOFIX-mechanismen zo ver mogelijk naar de stoel toe, zodat de rails in de
basis schuiven (Afbeelding 18,19).

2. Plaats het kinderzitje dicht op de autostoel en in de rijrichting.

3. Leid de schoudergordel van de auto door de hoofdsteungeleider (Afbeelding 16) en de
heupgordel door de groen gemarkeerde plaatsen op het zitje. Maak de gordel vast in het
gordelslot van de auto totdat u een "klik" hoort. Trek de autogordel indien nodig strak door
hem uit te trekken (Afbeelding 17).

Verwijderen van de bekleding.
1. Verwijderen: trek de hoofdsteun zo ver mogelijk omhoog. Maak de schouderriemen los

van de gesp. Verwijder de autostoelprotector. Verwijder de bekleding van de stoel en van
de hoofdsteun. (Afbeelding 20,21)

2. Terugbrengen van de bekleding: herhaal de stappen in omgekeerde volgorde.

Voor kinderen met een lengte tot 105 cm moet de autostoel gebruikt worden met de zachte
bekleding. Als het kind groter is dan 105 cm moet u de zachte bekleding verwijderen. Maak
de riemen los van de gesp en verwijder de zachte bekleding.
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E RENDESISHME! E RUANI PER
REFERENCA TE METEJSHME. E
LEXONI!

Udhézimet e pérdorimit duhet té ruhen gjaté gjithé periudhés sé pérdorimit té
sistemit universal té fiksimit té sigurt té fémijéve!

1. Ky éshté njé sistem i avancuar i mbajtjes sé sigurt t& fémijéve me rrip universal
(Diapazoni i lartésisé sé trupit: 76-105 cm / Pesha maksimale e pérdoruesit: 18 kg). Ai
éshté i miratuar sipas Rregullores s& OKB-s& Nr. 129 pér pérdorim kryesisht né "Pozicionet
universale té€ ndenjes" si¢ specifikohet nga prodhuesit e automjeteve né manualin e
pérdorimit t& automjetit. N&é rast dyshimi, konsultohuni me prodhuesin e sistemit té
avancuar té& mbajtjes sé sigurt té fémijéve ose me tregtarin.

Ky éshté njé sistem i pérparuar té mbajtjes sé sigurt té& fémijéve né ndenjésen e ngritjes i-
Size (100-150 cm). Ai éshté i miratuar sipas Rregullores s& OKB-sé nr. 129 pér pérdorim
kryesisht né "pozicionet e ndenjéseve i-Size" si¢ specifikohet nga prodhuesit e
automjeteve né manualin e pérdorimit t& automjetit. Né rast dyshimi, konsultohuni me
prodhuesin e sistemit t& avancuar t& mbajtjes sé fémijéve ose me tregtarin.

2. Pér sa i pérket montimit, sistemi mund té pritet té jeté né pérputhje nése prodhuesi ka
deklaruar né udhézimet e pérdorimit t& automjetit se ai &shté i pérshtatshém pér montimin
e njé sistemi mbajtés fémijésh I-Size né kushtet e késaj grupmoshe.

3. Ky sistem i mbajtjes sé sigurt té fémijéve klasifikohet si I-Size né kushte mé té rrepta se
ato té aplikuara pér modelet e méparshme gé nuk shogérohen nga ky shénim.

4. Ju lutemi lexoni udhézimet me kujdes sepse instalimi jo i duhur mund té shkaktojé
léndime serioze, né té cilin rast prodhuesi nuk mban pérgjegjési.

Kjo ulése pér makiné éshté miratuar pér pérdorim me llojet e méposhtme té
metodave té instalimit: Lo

INSTALIMI NE DREJTIM TE LEVIZJES: ECE R129/03 I-Size USOD né drejtimin e
lévizjes nga 76-105 cm té trupit dhe peshén e fémijés <18 kg., me ISOFIX dhe rrip
sipér;

INSTALIMI NE DREJTIM TE LEVIZJES: ECE R129/03 I-Size USOD ulésja e ngritjes né
drejtimin e lévizjes nga 100-150 cm té trupit, me rrip sigurimi pér té rritur dhe pajisje
shtesé (ISOFIX + shirit i sipérm ose vetém shirit i sipérm) ose vetém rrip sigurimi pér
té rriturit.

Diapazoniilartésisé sé trupit: 76-105 cm, me njé peshé maksimale té fémijés 18 kg - éshté i
DETYRUESHEM montimii uléses né makiné me:

1. Pajisjet ISOFIX + shiriti i sipérm

Diapazoniilartésisé sé trupit: 100-150 cm - ulésja DETYRUMISHT t& montohet né makiné
me:

1. Pajisje ISOFIX + rripa me tre pika ose

2. Rripame tre pika. - -
(_ UDHEZIMET E SIGURISE! )

1. KUJDES! Pjesét e forta dhe pjesét plastike té sistemit t& avancuar t& mbajtjes sé
sigurt té fémijéve duhet t& vendosen dhe montohen né ményré qé ato kur automjeti
éshté né funksionim normal t€ mos kapen nga pjesét rréshqitése té sedijes ose nga njé
deré té automjetit.
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2. KUJDES! Té gjithé rripat qé sigurojné sistemin e fiksimit né automjet duhet té jené té
tendosur, té gjithé rripat gé mbajné fémijén duhet té rregullohen pér t'iu pérshtatur trupit té
fémijés. Rripat nuk duhet té jené té pérdredhur.
3. KUJDES! Eshté jashtézakonisht e réndésishme té siguroheni qé rripi i prehrit t&
pérdoret poshté, né ményré qé legeni té jeté i fiksuar miré.
4. KUJDES! Rekomandohet gé pajisja té& zévendésohet kur i &shté nénshtruar stresit
mekanik shkatérrues né njé aksident.
5. KUJDES! Eshté e rrezikshme té& bésh ndryshime ose shtesa né pajisja pa miratimin e
autoritetit t& miratimit té tipit. Ekziston rrezik nése udhézimet e montimit t& dhéna nga
prodhuesi i sistemit t& mbajtjes sé sigurt t& fémijéve nuk ndigen saktésisht.
6. KUJDES! Kur karrigia nuk éshté e pajisur me mbulesé tekstili, ajo duhet t&€ mbahet larg
rrezeve té diellit, pasi né té kundért mund té jeté shumé e nxehté pér Iékurén e fémijés.
7. KUJDES! Mos i lini fémijét pa mbikéqyrje né njé sistem té avancuar t& mbajtjes sé
sigurt té fémijéve.
8. KUJDES! Siguroni té kapura si¢ duhet ¢do bagazh ose sende té tjera qg¢ mund té
shkaktojné I1éndime né rast pérplasjeje.
9. KUJDES! Mos e pérdorni sistemin e avancuar t& mbajtjes sé sigurt t& fémijéve pa
mbulesén e tij.
10. KUJDES! Mos e zévendésoni mbulesén e avancuar té sistemit t&€ mbajtjes sé sigurt té
fémijéve me asgjé tjetér pérveg asaj té rekomanduar nga prodhuesi, pasi mbulesa éshté
njé pjesé integrale e karakteristikave té funksionimit t& sistemit t& mbajtjes sé sigurt t&
fémijéve.
11. E RENDESISHME — TE MOS PERDORET PARA FEMIJA TE KETE MBUSHUR 15
MUAJ.
12. KUJDES! Kontrolloni periodikisht rripat pér konsumim, duke i kushtuar vémendje té
veganté pikave té kapjes, té sigurisé dhe pajisjeve rregulluese!
13. KUJDES! Mos e lini kapésen pjesérisht t& mbyllur, ajo duhet té bllokohet kur té gjitha
pjesét jané té angazhuara. Ju duhet té jeni né gjendje ta largoni fémijén nga ulésja
menjéheré né rast urgjence. Fémija juaj duhet t& mésohet t& mos luajé kurré me kapéset.
14. KUJDES! Mbajeni ndenjésen e fémijés né njé vend té sigurt jashté mundésive té
prekjes nga fémijét kur nuk éshté né pérdorim. Shmangni vendosjen e objekteve té rénda
né karrigen. Mos lejoni qé ulésja pér makinén té vijé né kontakt me substanca gérryese si
acidi i baterisé.
15. KUJDES! Pér "i-Size sistemin e avancuar pér sigurimin e fémijéve" pérdoruesi duhet
té lexojé manualin e udhézimeve té prodhuesit t& automijetit!
16. KUJDES! Mos e lini fémijén tuaj né kété ndenjése sigurie pér njé periudhé té gjaté
kohore. Gjaté udhétimeve té gjata, béni mé shumé pushime dhe higni fémijén nga ulésja e
sigurisé.
17. KUJDES! Té mos pérdoret para se mosha e fémijés té keté kaluar 15 muaj dhe para
se té arrijé lartésiné 76 cm.
18. KUJDES! Imazhet né fagen e kopertinés dhe brenda udhézimeve jané pér shembull
dhe mund té ndryshojné nga produkti aktual.
19. KUJDES! Pérpara pérdorimit t€ paré té produktit, higni prej tij t& gjitha materialet
reklamuese, si dhe pajisjet e pérdorura pér t'i bashkuar ato me produktin.
20. KUJDES! MOS pérdorni sistemin e avancuar t& mbajtjes sé sigurt t& fémijéve nése
pozicioni i shtréngimit té rripit t& sigurimit pér té rriturit né pikat kryesore té kontaktit t&
sediljeve éshté i pakénagshém, ju lutemi kontaktoni prodhuesin nése keni dyshime.
21. KUJDES! MOS pérdorni pika té tjera kontakti pérveg atyre té pérshkruara né
udhézime dhe té shénuara né sistemin e avancuar t& mbaijtjes sé sigurt té& fémijéve, ju
lutemi kontaktoni prodhuesin né rast dyshimi.
ECE R129/03
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LLOJI | RRIPAVE TE MIRATUARA QE DUHET TE KENI NE MAKINE
1. Kur pérdorni ulésen pér makinén pér lartésiné e trupit prej 76-105 cm, ajo
mund té instalohet VETEM né drejtimin e lévizjes sé automjetit duke pérdorur:
-éajisjet ISOFIX + shiriti i sipérm

Mundésia pér instalimin - vendi i montimit duhet té jeté i pajisur me pika té
kapjes ISOFIX dhe njé piké té kapjes té rripit t& sipérm!
A - Rripi i sigurimit t& makinés - Rrip diagonal
B - Rripi i sigurimit t& makinés - Rripi i prehrit
C - pajisja ISOFIX
D - Pika e kapjes sé shiritit t& sipérm né bagazhin e automijetit
2. Kur pérdorni ulésen pér makinén pér njé lartési té trupit prej 100-150 cm, ajo
mund t& instalohet VETEM né drejtim té lévizjes té automjetit duke pérdorur:
- Pajisja ISOFIX + rripa me tre pika ose
- Rripat e sigurimit me tre pika

~

@ Mundési instalimi VE.TE.M né sedilje me rripa 3-pikésh + pajisje ISOFIX!
NUK MUND TE PERDOROHET NE sediljet ME RRIPA 2 PIKESH!

Karakteristikat

Fotoja A

1. Mbéshtetésja e kokés - 1 copé.

2. Pjesa e prapme — 1 copé.

3. Rripat e shpatullave - 2 copé.

4. Zbutés i rripit té shpatullave - 2 copé.

5. Zbutés pér ulésen - 1 copé.

6. Kapésja - 1 copé.

7. Udhézues pér rripin e belit - 2 copé.

8. Mekanizmi i rregullimit t& mbéshtetéses sé kokés - 1 copé.
9. Rripi i sipérm - 1 copé.

10. Butoni i rregullimit té gjatésisé sé brezit té sipérm - 1 copé.
11. Grep i kapjes - 1 copé.

12. Udhézues pér rripin e makinés - 1 copé.

13. Zbutés i kapéses - 1 copé.

14. Butoni i rregullimit (Kapaku i butonit té rregullimit) - 1 copé.
15. Rrip i rregullimit té rripit t& shpatullave - 1 copé.

16. Grep metalik pér lidhjen e rripave té shpatullave - 1 copé.
17. Butonat pér lirimin e ISOFIX sistemit - 2 copé.

18. Mekanizmat pér kapjen e ISOFIX (fundoret) - 2 copé.

19. Bokulla udhézuese ISOFIX - 2 copé.
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(UDHEZIME PER LARJA)

1. Ulésja pér makinés mund té pastrohet me ujé té vakét dhe sapun. Mos pérdorni
agjenté pastrimi agresivé si gérryes ose hollues.

2. Tapiceria duhet té lahet me doré né njé temperaturé maksimale prej 30°C. Mos e
vendosni né tharése. Léreni tapiceri té thahet natyrshém.

3. Pjesét plastike mund té pastrohen me njé lecké té lagur. Mos pérdorni gérryes.
4. Asnjéheré mos pérdorni lubrifikant ose tretés né asnjé pjesé té uléses.

INSTALIMI NGA 76-105 CM ME FUNDORE ISOFIX + RRIPI |
SIPER NE DREJTIM TE LEVIZJES

E RENDESISHME: S& pari kontrolloni & automjeti t& keté grepa metalike t& kapjes
ISOFIX né kryqézimin midis sediljes dhe mbéshtetéses sé makinés nén tapiceri.
SHENIM: Kur pérdorni sistemin ISOFIX, bokullat udhézuese ISOFIX (19) mund té futen
né grepat ISOFIX té automjetit (Fotoja 1). Grepat ISOFIX né té dy skajet e sediljes
kalojné népér bokullat udhézuese.

Hapi 1. Shtypni butonat (17) pér té cliruar sistemin ISOFIX (Foto 2). Rréshqitni binarét
né pozicionin mé té gjaté.

Hapi 2. Vendoseni ulésen pér makinén né sediljen e automijetit né drejtim té 1&vizjes.
Shtypni mekanizmat e montimit ISOFIX direkt né grepa metalike t& automijetit derisa té
dégjoni njé "KIik". Sigurohuni qé t& dégjoni njé "klikim" dhe treguesi i kygjes ISOFIX t&
tregojé GJELBER (Fotoja 3).

Hapi 3. Shtyjeni ndenjésen e fémijés né pjesén e pasme té sediljes sé automjetit. Gjaté
késaj l1évizjeje, sistemi ISOFIX do té shtréngojé ulésen e fémijés né pjesén e pasme té
sediljes sé automjetit dhe do té& dégjoni njé tingull "KIik". Nése ulésja Iékundet dhe
ISOFIX pajisjet kapése jané jashté , pérséritni hapat e mésipérm dhe instaloni pérséri.
Hapi 4. Shtypni butonin e shiritit t& sipérm pér té rregulluar gjatésiné e tij (Fotoja 4).
Kaloni rripin e sipérm pas pjesés sé pasme té sediljes sé automjetit (Fotoja 5). Lidhni
grepin e uléses sé fémijés né grepin ISOFIX té& automijetit. Térhigeni rripin né grep pér
ta shtrénguar até (Fotoja 6).

Hapi 5. Shtypni butonin e rregullimit té rripit dhe né té njéjtén kohé térhigni dy rripat e
shpatullave (Fotoja 7). Shénim: Mos i térhigni zbutésit e rripit. Shtypni butonin e kuqg né
kapésen pér té cliruar elementét kygés té rripave té shpatullave (Fotoja 8). Vendoseni
fémijén né ndenjése, mé pas fiksoni pérséri elementét e kygjes né kapésen.

Rregullimi i lartésisé sé€ mbéshtetéses sé kokés dhe rripit té shpatullave.
Mbéshtetésja e kokés mund té rregullohet né pozicione té€ ndryshme. Rregulloni
mbéshtetésen e kokés duke pérdorur dorezén e mekanizmit (Fotoja 9). Zhvendoseni
mbéshtetésen né pozicionin e déshiruar lart ose poshté sipas gjatésisé sé fémijés suaj.
Ju lutemi sigurohuni qé mbéshtetési i shpinés té jeté i vendosur sakté rreth kokés sé
fémijés (Fotoja 10). Lidhni té dy rripat né kapésen gendrore derisa t€ dégjoni njé "klik".
Lidhja e rripave té sigurimit: térhigeni gradualisht rripin e sigurimit (Fotoja 11).

(' RUAJTJAE SISTEMIT TE RRIPAVE )

1. Shtypni butonin e kug né kapésen pér té gliruar elementét kygés té rripave té
shpatullave (Fotoja 8).
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2. Zbértheni tapiceri t&€ mbéshtetéses, mé pas vendosni rripat e shpatullave nga brenda
(Fotot 12,13). 3. Kaloni kapésen nén tapiceri té uléses (Fotoja 14), duke e futur né
vrimén e bazés (Fotoja 15). Mbérthejeni pérséri tapiceriné.

MONTIMI NGA 100-150 CM ME FUNDORE ISOFIX + RRIP SIGURIMI
PER TE RITUR NE DREJTIM TE LEVIZJES

Pasi té jené hequr mekanizmat ISOFIX té uléses sé fémijés, vendoseni né ndenjésen e
automjetit me drejtim pérpara "né drejtim t& udhétimit".

1. Shtyni mekanizmat e bashkéngjities ISOFIX direkt né grepa metalike t€ automjetit
derisa té dégjoni njé "Klik". Sigurohuni gé té dégjoni njé "klik" dhe treguesi i kycjes
ISOFIX t& tregojé GJELBER (Fotoja 3). Higni zbutésin e uléses nga ulésja pér makinén.
2. Vendoseni fémijén né ulésen.

3. Kapni ulésen me rripin e sigurimit t&€ automjetit duke e kaluar rripin e shpatullave
pérmes udhézuesit t& mbéshtetéses sé kokés (Fotoja 16). Rripi i prehrit midis
mbéshtetéses sé& nén krahut dhe mbi prehrin e fémijés pérmes vendeve té shénuara
me ngjyré té gjelbér né ulésen. Lidheni rripin e sigurimit né kapésen e automjetit derisa
té dégjoni njé "klik" (Fotoja 17). Nése éshté e nevojshme, shtréngoni rripin e sigurimit
duke e térhequr até.

C MONTIMI NGA 100-150 CM ME RRIP SIGURIMI PER TE )
RRITUR NE DREJTIM TE LEVIZJES

1. Térhigni mekanizmat ISOFIX sa mé shumé qé té jeté e mundur nga brenda drejt
uléses, né ményré qé shinat té futen né bazé (Fotot 18,19).

2. Vendoseni ndenjésen e fémijés fort né sedilien e makinés "né drejtim té lévizjes".

3. Kaloni rripin e shpatullave t& makinés pérmes udhézuesit t& mbéshtetéses sé kokés
(Fotoja 16) dhe rripin e prehrit népér vendet e shénuara me ngjyré té gjelbér né ulésen.
Lidheni rripin e sigurimit né kapé&sen e automijetit derisa té klikojé. Nése éshté e
nevojshme, shtréngoni rripin e sigurimit duke e térhequr até (Fotoja 17).

Hegqja e tapicerisé.

1. Gmontimi: té€rhigeni mbéshtetésen e kokés lart sa mé shumé qgé té jeté e mundur.
Léshoni rripat e shpatullave nga shtréngimi. Higni zbutésin e uléses. Higni tapiceri té&
uléses dhe t& mbéshtetéses sé kokés. (Fotot 20,21)

2. Montoni tapiceriné: pérséritni hapat né rend té kundért.

Pér fémijét deri né 105 cm té trupit, ulésja e makinés duhet t€ pérdoret me jasték té
buté. Kur lartésia e fémijés éshté mbi 105 cm, duhet té higni jastékun e buté. Léshoni
rripat nga kapésen dhe higni jastékun e buté.



ONEMLIi! DAHA SONRA KULLANMAK
GOUZERE SAKLAYINIZ. OKUYUNUZ!

Bu kullanim kilavuzu iiniversal ¢ocuk emniyetinin kullanim 6mrii boyunca
saklanmalidir!

1. Bu bir Universal Kemerli Gelismis Cocuk Emniyet Sistemidir (yukseklik arahgi: 76-105
cm / maksimum kullanici agirh@i: 18 kg). Arag ureticileri tarafindan arag¢ kullanim
kilavuzunda belirtilen "Universal oturma pozisyonlarinda" kullanim igin Birlesmis Milletler
Yoénetmeligi No. 129 kapsaminda onaylanmistir. Herhangi bir stiphe olusmasi durumunda,
gelismis cocuk emniyet sistemi'nin Ureticisine veya perakende satici ile gérisebilirsiniz."
Uriin, Geligmis Gocuk Emniyet Sistemi Kaldirmali i-Size gocuk koltugudur (100-150 cm).
No: 129 sayili Birlesmis Milletler Yonetmeligi uyarinca, arag Ureticileri tarafindan arag
kullanim kilavuzunda belirtilen "i-Size oturma pozisyonlarinda" kullanim igin onaylanmistir.
Herhangi bir sliphe olusmasi durumunda, gelismis cocuk emniyet sistemi'nin Ureticisine
veya perakende satici ile gérisebilirsiniz."

2. Uretici, aracin kullanim kilavuzunda aracin bu yas grubundaki I-Size UAS'yi
barindiracak sekilde tasarlandigini belirtmisse, sistemin kurulum agisindan uygun olmasi
beklenebilir.

3. Bu gocuk emniyet sistemi, bu notun eslik etmedidi nceki modellere uygulananlardan
daha siki kosullar altinda I-Size olarak siniflandiriimistir.

4. Lutfen talimatlar dikkatlice okuyunuz, ¢iinkii yanhs kurulum ciddi yaralanmalara
neden olabilir ve bu durumda iiretici sorumlu degildir.

Bu oto koltugu agagidaki kurulum yontemleriyle kullanim igin onaylanmigtir:
HAREKET YONU KURULUMU ECE R129/03 I-Size USOD montaji 76-105 cm arasi
hareket yoéniinde ve cocuk agirhigi <18 kg, ISOFIX ve st baglama ipi ile
kurulmaktadir.;

HAREKET YONU KURULUMU: ECE R129/03 I-Size USOD kaldirma koltugu, 100-150
cm hareket yoniinde, yetiskin emniyet kemeri ve ek atasmanlarla (ISOFIX + iist
baglama ipi veya sadece list baglama ipi) veya sadece yetigkin emniyet kemeri ile
kurulmaktadir.

Yukseklik arahgi: 76-105 cm, maksimum 18 kg cocuk agirhg: ile - Koltugun araca
ZORUNLU olarak takilmasi gerekmektedir, agagidaki sekilde:
1.1SOFIX baglantilar + iist kayis

Yukseklik araligi: 100-150 cm - Oto koltugunun ZORUNLU kurulumu asagidaki gibi
yapilmahdir:

1.ISOFIX baglantilar + ii¢ noktali emniyet kemeri veya

2. Ug noktaliemniyet kemeri

( GUVENLIK TALIMATLARI! )

1. DIKKAT! Gelismis gocuk emniyet sisteminin sert pargalari ve plastik pargalari, arag
normal galisirken kayan bir koltuk veya ara¢ kapisi tarafindan sikistiriimayacak sekilde
yerlestiriimeli ve monte edilmelidir.
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2. DIKKAT! Emniyet sistemini araca sabitleyen tiim kemerler gergin olmali, gocugu
baglayan tim kemerler cocugun viicuduna gére ayarlanmalidir. Kemerlerin
bukilmesine izin verilmemelidir.

3. DIKKAT! Pelvisin sikica kavranmasi igin kucak kemerinin asagidan kullanildigindan
emin olmak son derece 6nemlidir.

4. DIKKAT! Bir kaza sonucu cihaz yikici mekanik gerilimlere maruz kaldiginda
degistiriimesi tavsiye edilir.

5. DIKKAT! Tip onay: yetkilisinin onayi olmadan cihazda degisiklik veya ekleme yapmak
tehlikelidir. Cocuk emniyet sistemi Ureticisi tarafindan saglanan montaj talimatlarina dogru
sekilde uyulmamasi durumunda tehlike mevcuttur..

6. DIKKAT! Koltugun bir tekstil 6rtu ile donatiimadigi durumlarda, giines 1s1gindan uzak
tutulmasi gerekmektedir, aksi takdirde cocugun cildi igin ¢ok sicak olabileceginden yanma
veyarahatsizliga sebep olabilir..

7.DIKKAT ! Cocuklari gelismis gocuk emniyet sistemi iginde gézetimsiz birakmayiniz.

8. DIKKAT! Bir carpisma durumunda yaralanmaya neden olabilecek bagaj veya diger
nesneleri uygun sekilde sabitleyiniz.

9. DIKKAT! Gelismis cocuk emniyetini sistemini kilifi olmadan kullanmayiniz.

10. UYARI! Gelismis gocuk koltugunun kilifini Uretici tarafindan tavsiye edilenden farkli bir
arin ile degistirmeyiniz, ¢unkd kilif koltugun performansinin ayrilmaz bir pargasini
olusturmaktadir.

11. ONEMLI - GOCUGUN YASI 15 AYI GEGMEDEN KULLANILMAMALIDIR

12. DIKKAT! Baglanti noktalarina, koruyuculara ve ayarlayicilara 6zellikle dikkat ederek
emniyet kemerini aginma agisindan periyodik olarak kontrol ediniz!

13. DIKKAT! Tokayi kismen kapali olarak kullanmayiniz, tim pargalar yerine oturdugunda
kilittlenmelidir. Acil bir durumda gocugu koltuktan hemen c¢ikarabilmeniz gerekir.
Cocugunuza asla toka ile oynamamasi 6gretmeniz gerekmektedir.

14. DIKKAT! Cocuk koltugunu kullanmadiginiz zamanlarda ¢ocuklarin ulagsamayacagi
glvenli bir yerde saklayiniz. Koltugun tzerine agir nesneler koymaktan kaginin. Oto
koltugunuzun ak asidi gibi agindirici maddelerle temas etmesine izin vermeyiniz.

15. DIKKAT! "i-Size gelismis ¢ocuk emniyet sistemi" igin kullanici arag Ureticisinin
kullanim kilavuzunu okumalidir!

16. DIKKAT! Cocugunuzu givenlik koltugunda uzun siire birakmayin. Uzun yolculuklar
sirasinda daha fazla mola verin ve gocugunuzu giivenlik koltugundan ¢ikarin.

17. Dil_(KAT! Cocuk 15 aylik olmadan ve boyu 76 cm'ye ulagsmadan 6nce kullanmayiniz.
18. DIKKAT! Baslik sayfasindaki ve talimatlarin icindeki resimler érnektir ve gergek
artinden farkli olabilir.

19. DIKKAT! Uriini ilk kez kullanmadan énce, tiim reklam malzemelerini ve bunlari tiriine
takmak igin kullanilan ekleri Griinden ¢ikartiniz.

20. DIKKAT! Yetiskin emniyet kemeri tokasinin ana koltuk temas noktalarina konumu
tatmin edici degilse gelismis gocuk emniyet sistemini KULLANMAYINIZ, stipheli bir durum
olugtugunda lutfen Ureticiyle iletisime geginiz.

21. DIKKAT! Talimatlarda agiklanan ve gelismis g¢ocuk emniyet sistemi Uzerinde
isaretlenenler disinda baska baglanti temas noktalari KULLANMAYINIZ, sipheli
durumunda lttfen Greticiye basvurun.

ECE R129/03



-

ARAGTA BULUNDURMANIZ GEREKEN ONAYLI KEMER TURLERI \
1. Oto koltugu 76-105 cm yikseklik arahigi igin kullanildiginda, SADECE arag
hareket yoniinde kullanilarak, agagidakilerin yardimi ile monte edilebilir:
-ISOFIXbaglantilari + st

Kurulabilirlik - kurulum yeri ISOFIX Baglanti noktalari ve bir Gst baglama ipi baglanti
noktasi ile donatilmis olmalidir!
A -Araba emniyet kemeri - Capraz kemer
B - Araba emniyet kemeri - Kucak kemeri
C - ISOFIXbaglantilari
D - Arag bagajindaki Gist baglama ankraj noktasi
2. Oto koltugu 100-150 cm yiikseklik araligi i¢in kullanildiginda, SADECE arabanin
hareket yonunde, agsagidakilerin yardimi ile monte edilmelidir :
-ISOFIX baglantilari + Gig noktali emniyet kemeri veya
- Ug noktali emniyet kemeri

SADECE 3 noktali emniyet kemeri + ISOFIX baglantilar olan koltuklara

takilabilir!
2-NOKTAKEMERLI KOLTUKLARDA KULLANILAMAZ!

Ozellikler

Resim A

1.Basdestegi- - 1adet.

2. Koltuk Arkaligi - 1adet.

3.0muzkayisi - 2adet.

4. Omuz kemeri yumusatici - 2adet.
5. Koltuk minderi -1adet.

6. Toka -1adet.

7. Kucak kemerikilavuzu -2adet.
8. Kafalik ayar mekanizmasi -1adet.

9. Ustkayis -1adet.
10. Ust Cubugun Uzunlugundaki

ayar digmesi -1adet.
11. Kavramaigin kanca -1adet.
12. Araba kemeri kilavuzu -1adet.
13. Toka yumusatici -1adet.
14. Ayar dugmesi

(Ayar dugmesi kapagr) -1adet.
15. Omuz ayar kayisi

omuz askisi ayari -1adet.

16. Omuz kayislarini baglamak

icin metal kanca -1adet.

17.ISOFIX serbestbirakma

digme sistemi -2adet.

18.I1SOFIX baglanti

mekanizmalari (uglar) -2adet.

19.ISOFIX kilavuz burglar -2adet,



( YIKAMA TALIMATLARI )

1. Oto koltugu 1lik su ve sabunla temizlenebilir. Asindirici veya tiner gibi sert temizleyiciler
kullanmayiniz.

2. Déseme maksimum 30°C sicaklikta elde yikanmalidir. Kurutma makinesine
koymayiniz. Désemenin dogal olarak kurumasini bekleyiniz.

3. Plastik pargalar nemli bir bez kullanilarak temizlenebilir. Agindirici kullanmayin.

4. Koltugun herhangi bir pargasinda asla yaglayici veya ¢dzuicl kullanmayiniz.

76-105 CM ARASI MONTAJ -
ISOFIX UGLARI + UST GUBUK ILE HAREKET YONUNDE MONTAJ

ONEMLI: Oncelikle aracta, koltuk ile arac arkaligi arasindaki kesisme noktasinda,
désemenin altinda ISOFIX metal baglanti kancalari olup olmadigini kontrol ediniz.

NOT: ISOFIX sistemini kullanirken, ISOFIX kilavuz burglari (19) aragtaki ISOFIX
kancalarina takilabilir (Fotograf 1) . Koltugun her iki ucundaki ISOFIX kancalari kilavuz
burglardan geger.

Adim 1. ISOFIX sistemini serbest birakmak icin digmelere (17) basin (Fotograf 2). Raylari
en uzun konuma kaydirin.

Adim 2. Araba koltugunu Araba koltugunu seyahat yéniinde araba koltuguna yerlestirin.
Adim 3. ISOFIX baglanti mekanizmalarini bir "Klik" sesi duyulana kadar dogrudan aracin
metal kancalarina bastirin. "Klik" sesi duydugunuzdan ve ISOFIX kilit géstergesinin YESIL
renkte oldugundan emin olun (Fotograf 3).

Adim 3. Cocuk koltugunu araba koltugu arkaligina dogru itin. Bu hareket sirasinda ISOFIX
sistemi ¢ocuk koltugunu araba koltugu arkaligina sikistiracak ve bir "KIik" sesi
duyacaksiniz. Koltuk sallanirsa ve ISOFIX baglanti elemanlari cikarilirsa, yukaridaki
adimlari tekrarlayin ve yeniden takin.

Adim 4. Uzunlugunu ayarlamak igin Ust cubuktaki digmeye basiniz (Fotograf 4). Ust
cubugu araba koltugunun arkasina aktarin (Fotograf 5). Cocuk koltugu kancasini aragtaki
ISOFIX kancasina takin. Sikmak icin kayisi kancadan ¢ekin (Fotograf 6).

Adim 5. Iki omuz kemerini gekerken ayni zamandi kemer ayar diigmesine basin (Fotograf
7).
Not: Omuz kemeri yastiklarindan cekmeyin. Omuz kemeri mandallarini serbest birakmak
icin tokanin Gzerindeki kirmizi digmeye basiniz (Fotograf 8). Cocugu koltuga yerlestirin,
ardindan kilitteme elemanlarini tokaya yeniden takiniz.

Basg destedi ve omuz kemeri yiikseklik ayari.

Bas destegi farkli konumlarda ayarlanabilir. Mekanizma kolunu ¢alistirarak koltuk basligini
ayarlayin (Fotograf 9). Sirthd1 gocugunuzun boyuna gére istediginiz konuma yukari veya
asagl hareket ettirin. Lutfen sirthdin gocugunuzun basinin etrafinda dogru sekilde
konumlandigindan emin olun (Resim 10). Bir "klik" sesi duyana kadar iki kemeri orta tokaya
baglayin. Emniyet kemerini sikin: koltuk kayisini yavasga gekin (Fotograf 11).

(_EMNIYET KEMERI SISTEMININ SAKLANMASI )

1. Omuz kemerindeki kilitteme elemanlarini serbest birakmak icin tokanin tzerindeki
kirmizi digmeye basin (Fotograf 8).
2. Sirtlik dolgusunu ¢6zuin, ardindan omuz kemerlerini sirthidin i¢ tarafindan takin (Fotograf

12,13).
D



3. Tokay1 koltuk désemesinin altindan gegirin (Fotograf 14) ve tabandaki delige yerlestirin
(Fotograf 15). Désemeyi tekrar sabitleyin.

100-150 CM YUKSEKLIK ARASI MONTAJ —
ISOFIX UCLARIYLA + YETISKIN EMNIYET KEMERI ILE HAREKET
YONUNDE KURULUM

Cocuk koltugunun ISOFIX mekanizmalari gikarildiktan sonra, cocuk koltugunu "hareket
yoniine dogru " 6n tarafa bakacak sekilde araba koltuguna yerlestirin.

1. ISOFIX baglanti mekanizmalarini bir "Klik" sesi duyulana kadar dogrudan aracin metal
kancalarina itin. "KIik" sesini duydugunuzdan ve ISOFIX kilit géstergesinin YESIL
yandigindan emin olun ( Resim 3). Koltuk minderini araba koltugundan ¢ikarin.

2. Gocugu koltuga yerlestirin.

3. Omuz kemerini bas destegi kilavuzundan gegirerek cocuk oto koltugunu araba koltugu
kemeriyle sabitleyin (Resim 16). Kucak kemerini kol dayanaginin arasindan ve gocugun
kucaginin tizerinden koltuktaki yesil isaretli yerlerden gegirin. Bir "klik" sesi duyulana kadar
kemeri aracin tokasinatakin (Fotograf 17). Gerekirse, arag kemerini gekerek sikin.

100-150 CM YUKSEKLIK ARASI MONTAJ-
YETISKIN EMNIYET KEMERI ILE SEYAHAT YONUNDE KURULUM

1. ISOFIX mekanizmalarini koltuga dogru mimkin oldugunca igeri gekin, bdylece raylar
tabana dogru geri gekilecektir. (Resim 18,19).

2. Cocuk koltugunu "hareket yéniinde" araba koltuguna sikica yerlestirin.

3. Arag omuz kemerini koltuk bashgi kilavuzundan (Fotograf 16) ve kucak kemerini koltuk
Uzerindeki yesil isaretli yerlerden gegirin. Bir "klik" sesi duyulana kadar kemeri aracin
tokasinatakin. Gerekirse, arag kemerini disari gekerek sikin (Fotograf 17).

Désemenin ¢ikariimasi.

1. Gikarma (Demontaj) : koltuk bashgini mimkin oldugunca yukari ¢ekin. Omuz
kayiglarini tokadan ayirin. Koltuk minderini gikarin. Koltuk ve bas destedi désemesini
sokin. (Resim 20,21)

2. Dégemeyi takin: adimlari ters sirada tekrarlayin.

Boyu 105 cm'ye kadar olan ¢ocuklar igin oto koltugu yumusak ped ile birlikte kullaniimalidir.
Cocugun boyu 105 cm'nin Uzerindeyse yumusak pedi g¢ikarmaniz gerekir. Emniyet
kemerini tokadan ayirin ve yumusak pedi gikarin.



KULLANIM VE NAKLIYE SIRASINDA DIiKKAT EDILECEK UNSURLAR

1-Tagima ve nakliye sirasinda triin mutlaka orijinal ambalajinda taginmalidir.

2-indirme ve bindirme esnasinda maksimum dikkat gésterilmelidir.

3-Yikleme sirasinda ambalajin tamamen kapali oldugundan hasar gérmemis oldugundan emin
olunmalidir. .

HIZMET VE BAKIM — TEMIZLIK VE BAKIM

1-Periyodik bakim gerektiren durumlarda tiiketicin yapacaklari temizlik ve bakim kisminda anlatiimis olup
tuketicinin yapamayacag seylerde yetkili servise bag vurmasi gerekmektedir.

2-Baglanti ve montajin nasil yapilacagi sema ile gésterilmis olup ebeveyn tarafindan yapilmasi
gerekmektedir.

KULLANIM HATALARINA iLiSKIN BILGILER

1-Kullanim ve kurulum hatalarinin éniine gegilmesi igin litfen arabanin montaj ve demontaj bilgilerini
dikkatlice okuyunuz.

2-Pozisyon diginda katlama ve kapatma yapmayiniz.

TUKETICi HAKEM HEYETLERINE YAPILABILECEKLERINE iLISKIN BILGI VE KULLANICIYA
SAGLANAN SE(;IMLILIK HAKLARI

1-Garanti stresi malin teslim tarihinden itibaren baslar ve 2 yildir.

2-Malin bittn pargalari dahil olmak tizere tamami garanti kapsamindadir.

3-Malin ayipl oldugunun anlasiimasi durumunda tiiketici 6502 sayili tiiketici korunmasi hakkinda kanunun
11 inci maddesinde yer alan

a-Sozlesmeden dénme

b-Satis bedelinden indirim isteme

c-Ucretsiz onarilmasini isteme

d-Satilanin ayipsiz bir misli ile degistirilmesini isteme, haklarindan birini kullanabilir.

4-Tuketicinin bu haklardan tcretsiz onarim hakkini segmesi durumunda satici; isgilik masrafi degistirilen
parca bedeli yada baska herhangi bir ad altinda higbir ticret talep etmeksizin malin onarimini yapmak
veya yaptirmakla yukimladur. Tlketici Gcretsiz onarim hakkini dretici veya ithalatgiya karsi da
kullanabilir.Satici Uretici ve ithalatg tiiketicinin bu hakkini kullanmasindan miiteselsilen sorumludur.
5-Tuketicinin Gcretsiz onarim hakkini kullanmasi halinde malin

-Garanti suresi i¢inde tekrar arizalanmasi,

-Tamiri igin gereken azami sirenin agilmasi,

-Tamirinin mimkin olmadiginin yetkili servis istasyonu satic, tretici veya ithalatgi tarafindan bir raporla
belirlenmesi durumlarinda;tiiketici malin bedel iadesini, ayip oraninda bedel indirimini veya imkan varsa
malin misli ile degistirilmesini saticidan talep edebilir.Satici , Tiiketicinin talebini reddedemez.Bu talebin
yerine getirilmemesi durumunda satici, Uretici ve ithalatgr miteselsilen sorumludur.

6-Malin tamir stiresi 20 is gliniinii binek otomobil ve kamyonetler igin ise 30 is gliniinii gegemez.Bu siire
garanti siresi igerisinde mala iligkin arizanin yetkili servis istasyonuna veya saticiya bildirimi tarihinde
garanati suresi diginda ise malin yetkili servis istasyonuna teslim tarihinden itibaren baslar.Malin
arizasinin 10 is gint igerisinde giderilmemesi halinde Uretici ve ithalatgi malin tamiri tamamlanincaya
kadar benzer 6zelliklere sahip bagka bir mali tuketicinin kullanimina tahsis etmek zorundadir.Malin garanti
slresi icerisinde arizalanmasi durumunda tamirde gegen siire garanti siiresine eklenir.

7-Malin kullanma kilavuzunda yer alan hususlara aykiri kullaniimasindan kaynaklanan arizalar garanti
kapsami digindadir.

8-Tuketici garantiden dogan haklarinin kullaniimasi ile ilgili olarak gikabilecek uyusmazliklarda yerlesim
yerinin bulundugu veya tuketici isleminin yapildigi yerdeki tiketici hakem heyetine veya tiketici
mahkemesine bagvurabilir.

9-Satici tarafiondan bu garanti belgesinin veriimemesi
tuketicinin korunmasi ve piyasa gézetimi genel muddrl

urumunda tiiketici giimriik ve ticaret bakanligi
Une bagvurabilir.

Kullanim Kilavuzunda belirtilen maddelere uyuimamasi halinde olusabilecek sorunlar garanti
kapsami digindadir.

ONEMLIi:Lorelli Tamir Bakim Servisi harici bir yerde yapilan bakim onarim arabanin garanti
kapsamindan ¢ikmasina neden olur.

Kullanim Omrii 5 Yildir. . .

ITHALATCI FIRMA: COOLBABY COCUK GEREGLERI SAN VETIC.A.S.

Cinar mah. 6/7 Sok. No:4/a Bagcilar/ Istanbul Tel: 0212 438 20 45

Web: www.lorelli.,eu www.coolbaby.com.tr

YetkiliServis : Coolbaby Cocuk Gerecleri San ve Tic A.S. Orucreis mah. Giyimkent sitesi 16.
Sk. No:75 Esenler / Istanbul Tel : 0212 438 20 45 www.coolbaby.com.tr



WAZNE! ZACHOWAJ NA
PRZYSZLOSC.PRZECZYTAJ !

Instrukcje obstugi nalezy zachowac¢ przez caly okres uzytkowania
uniwersalnego fotelika dzieciecego!

1. Jest to zaawansowany fotelik dziecigcy /zakres wzrostowy 76-105 cm/ maksymalna
waga uzytkownika: 18 kg). Zostat zatwierdzony zgodnie z Regulaminem ONZ nr 129 do
stosowania na uniwersalnych miejscach siedzacych, zgodnie z zaleceniami producentéow
pojazdéw w instrukcji obstugi pojazdu.W razie watpliwosci nalezy skonsultowac¢ sig¢ z
producentem zaawansowanego fotelika dzieciecego lub sprzedawca.”

Jest to zaawansowany system zabezpieczenia dzieci Podwyzszone siedzisko dziecigce
i-Size (100-150 cm,).Zostat zatwierdzony zgodnie z Regulaminem ONZ nr 129 do
stosowania gtéwnie na ,miejscach siedzacych i-Size”, zgodnie z zaleceniami
producentéw pojazdu w instrukcji obstugi pojazdu.W razie watpliwosci nalezy
skonsultowac sie z producentem zaawansowanego fotelika dzieciecego lub
sprzedawca.”

2. Mozna oczekiwac, ze system bedzie zgodny pod wzgledem montazu, jesli producent
stwierdzit w instrukcji obstugi pojazdu, ze nadaje si¢ do montazu zaawansowanego
fotelika dzieciecego I-Size dla tej grupy wiekowe;j.

3. Ten system zabezpieczenia dzieci jest zakwalifikowany jako i-Size na warunkach
bardziej rygorystycznych niz te stosowane w poprzednich modelach, ktérym nie
towarzyszy niniejsza uwaga.

4. Prosze, przeczytac instrukcje uwaznie, poniewaz przy nieprawidiowym montazu
moze spowodowaé¢ powazne obrazenia, w tym przypadku producent nie ponosi
odpowiedzialnosci.

Ten fotelik samochodowy jest zatwierdzony do uzytku z nastepujacymi metodami
montazu:

MONTAZ, PRZODEM DO KIERUNKU JAZDY: ECE R129/03 I-Size uniwersalny
ISOFIX zaawansowany fotelik dziecigcy przodem do kierunku jazdy, 76-105 cm i
waga dziecka <18 kg, z mocowaniami ISOFIX i gérng tasma;

MONTAZ, PRZODEM DO KIERUNKU JAZDY: ECE R129/03 uniwersalny
zaawansowany fotelik dzieciecy siedzisko podwyzszajace |-Size przodem do
kierunku jazdy, 100-150 cm, z pasem bezpieczenstwa dla dorostych z dodatkowym
urzadzeniem (ISOFIX + gorna tasma lub tylko gérna tasma) lub tylko z pasem
bezpieczenstwa dla dorostych.

Zakres wzrostowy: 76-105 cm, maksymalna waga dziecka 18 kg - OBOWIAZKOWO
montaz fotelika w samochodzie dokonuje sie z:
1. ISOFIX mocowaniami + gérnatasma

Zakres wzrostowy: 100-150 cm OBOWIAZKOWO montaz fotelika w samochodzie
dokonuije sie z:
1.1SOFIX mocowaniami + trzy punktowy pas lub
2. Trzypunktowy pas.
52



INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA!

1..UWAGA! Twarde detale i plastykowe czg$ci zaawansowanego systemu zabezpieczenia dzieci
nalezy uktada¢ i montowac w taki sposéb, ze wtedy gdy pojazd jest w ruchu, aby nie mogty by¢
przytrzasniete przez przesuwane siedzisko lub drzwi pojazdu.

2. UWAGA! Wszystkie pasy, ktore przytrzymuja fotelik dzieciecy do siedzenia pojazdu, powinny
by¢ napiete, wszystkie pasy , zabezpieczajgce dziecko, powinny by¢ dopasowane do ciata
dziecka. Pasy nie powinny by¢ skrgcone.

3. UWAGA! Niezwykle wazne jest, aby pas biodrowy byt zapiety nisko, tak aby miednica byta
bezpiecznie unieruchomiona.

4. UWAGA! Zaleca wymiane urzadzenia, jezeli w wyniku kolizji zostato poddane niszczgcemu
naprezeniu mechanicznemu.

5. UWAGA! Wprowadzanie zmian lub uzupetnien w urzadzeniu bez zgody organu
udzielajgcego homologaciji typu jest niebezpieczne.Niedoktadne przestrzeganie instrukcji
montazu dostarczonych przez producenta fotelika stwarza ryzyko.

6. UWAGA! Jezeli siedzisko nie ma pokrycia tekstylnego, nalezy trzymac go z dala od $wiatta
stonecznego, w przeciwnym razie moze by¢ gorgce dla skory dziecka.

7. UWAGA! Nie pozostawiac¢ dziecka bez opieki w zaawansowanym foteliku dzieciecym.

8. UWAGA! Odpowiednio zabezpiecz bagaz lub inne przedmioty, ktére w razie kolizji moga
spowodowac obrazenia!

9. UWAGA! Nie uzywaj zaawansowanego fotelika dzieciecego bez pokrycia!

10. UWAGA!Nie zamieniaj pokrycia zaawansowanego fotelika dzieciecego z innym niz zalecane
przez producenta, poniewaz pokrycie jest nieroztgczng czescig charakterystyk eksploatujgcych
fotelika dziecigcego. i

11. WAZNE-NIE KORZYSTAJ ZFOTELIKA DOPOKIDZIECKO NIE UKONCZY 15 MIESIECY.
12. UWAGA! Okresowo sprawdzaj pasy pod katem zuzycia, zwracajgc szczegoélng uwage na
punkty mocowania, ochrony i urzadzen regulacyjnych!

13. UWAGA! Nie zostawiaj klamry czesciowo zamknigtej, ona powinna by¢ zamknigta gdy
wszystkie czesci sg zapiete. W sytuacji awaryjnej nalezy mie¢ mozliwos¢ natychmiastowego
wyjecia dziecka z fotelika. Nalezy nauczy¢ dziecko, aby nigdy nie bawito si¢ klamra.

14. UWAGA! Gdy nie korzystasz z fotelika dzieciecego przechowuj go w bezpieczne i
niedostgpne dla dzieci miejscu. Unikaj umieszczenia cigzkich przedmiotéw na nim. Nie
dopuszczaj do kontaktu fotelika dzieciecego z substancjami rzgcymi jak naprzyktad kwas z
baterii.

15. UWAGA! Dla “I-Size zaawansowany fotelik dzieciecy” uzytkownik nalezy przeczytac¢
instrukcje obstugi producenta pojazdu!

16. .UWAGA! Nie zostawiaj dziecka na diugi okres czasu w foteliku. Podczas dtugich podrézy rob
wiecej przerw i wyjmuj dziecko z fotelika.

17. UWAGA! Nie stosowac przed ukonczeniem przez dziecko 15 miesiecy i osiggnieciem
przez dziecko wzrostu 76 cm.

18. UWAGA Obrazki na stronie tytutowej i wewnatrz instrukcji s przyktadowe i moga réznic si¢ od
rzeczywistego produktu.

19. UWAGA! Przed pierwszym uzyciem nalezy zdjg¢ z fotelika wszystkie materiaty reklamowe,
oraz elementy stuzgce do ich mocowania do produktu.

20. UWAGA!. Nie uzywaj zaawansowanego fotelika dziecigcego, jezeli pozycja klamry pasa
bezpieczenstwa dla dorostych w stosunku do gtéwnych punktéow styku siedziska jest
niezadawalajgcy,w razie watpliwosci prosze skontaktowac sie z producentem

21. UWAGA! NIE nalezy stosowaé innych punktow styku, niz te opisane w instrukcji i zaznaczone
na zaawansowanym foteliku dziecigcym, w razie watpliwosci prosze skontaktowa¢ sig¢ z
producentem.
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RODZAJ ZATWIERDZONYCH PASOW, KTORE TRZEBA MIEC W
SAMOCHODZIE:
1. Uzywajac fotelika samochodowego dla wzrostu 76-105 cm, mozna go
zamontowac¢ TYLKO w kierunku jazdy samochodu, korzystajgc z:
-Mocowania ISOFIX + tasma gérna
Mozliwo$¢ montazu - miejsce montazu musi by¢ wyposazone w punkty
mocowania ISOFIX i punkt mocowania gérnej tasmy!
A - Pas bezpieczenstwa samochodu - Pas uko$ny
B - Pas bezpieczenstwa w samochodzie - Pas biodrowy
C - Urzadzenia ISOFIX
D -Punkt do mocowania goérnej tasmy w bagazniku samochodu
2. Uzywajac fotelika samochodowego dla wzrostu 100-150 cm, mozna go
zamontowa¢ TYLKO przodem do kierunku jazdy, stosujac:
- urzadzenia ISOFIX + pasy trzypunktowe lub
- Trzypunktowe pasy bezpieczenstwa
Mozliwo$¢ montazu TYLKO na siedzeniach z pasami 3-punktowymi +
urzadzeniami ISOFIX!
NIE MOZE BYC STOSOWANY NA SIEDZENIACH Z 2-PUNKTOWYMI PASAMI!
LI

Charakterystyki

Zdjecie A

1. Zagtéwek -1szt.
2. Tyt -1szt.
3. Pasyramienne -2szt.
4. Ochraniacze paséw ramiennych -2szt.
5. Podktadka na siedzisko -1szt.
6. Klamra -1szt.
7. Prowadnica pasa biodrowego -2szt.
8. Mechanizm regulacji zagtowka -1szt.
9.Gérnatasma -1szt.
10. Przycisk regulujgcy dtugos¢ gornej tasmy -1szt.
11. Haki mocowania -1szt.
12. Prowadnica pasa bezpieczenstwa -1szt.
13. Ochraniacz klamry -1szt.
14. Przycisk regulujacy (Nasadka na przycisk regulujgcy) -1 szt.
15. Pasek do regulowania paséw ramiennych -1szt
16. Metalowy hak do mocowania paséw ramiennych- 1 szt.
17. Przyciski do zwalniania systemu ISOFIX -2szt.
18. Mechanizmy mocowania ISOFIX (koncéwki) -2 szt.
19. ISOFIX prowadzace tulejki -2szt.
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( INSTRUKCJA PRANIA )

1..Fotelik samochodowy mozna czyscic cieptg wodag z mydtem. Nie uzywac¢ agresywnych
$rodkow czyszczacych, takich jak Sciernych lub rozcienczalnikow.

2. Tapicerke trzeba pra¢ recznie w maksymalnej temperaturze 30 °C. Nie wktadaj do
suszarki. Pozostaw tapicerke do wyschnigcia w sposo6b naturalny.

3. Czesci plastykowe mozna wyczys$ci¢ wilgotng szmatka. Nie uzywa srodkéw Sciernych.
4. Nigdy nie uzywaj smaru ani rozpuszczalnika na zadnej czesci fotelika

MONTAZ OD 76-105 CM ZA POMOCA KONCOWEK ISOFIX | GORNA
TASMA W KIERUNKU DO RUCHU

WAZNE: Najpierw sprawdz, czy pojazd posiada metalowe haki mocujgce ISOFIX na
styku siedzenia z oparciem pojazdu pod tapicerka

UWAGA: W przypadku korzystania z systemu ISOFIX, tuleje prowadzgce ISOFIX (19)
mozna witozy¢ w zaczepy ISOFIX pojazdu (Zdjecie1).Koncéwki ISOFIX na obu koncach
fotelika przechodzg przez tuleje prowadzace.

Krok 1. Naci$nij przycisk (17), aby zwolni¢ system ISOFIX (Zdjecie 2). Przesun szyny
do naj-dtuzszej pozyciji

Krok 2. Umie$¢ fotelik samochodowy na siedzeniu skierowanym do kierunku jazdy.
Weciénij mechanizmy mocujgce ISOFIX bezposrednio na metalowe haczyki pojazdu, az
ustyszysz ,klikniecie”.Upewnij sie, ze ustyszate$ klikniecie i wskaznik blokady ISOFIX
Swieci na ZIELONO (Zdjecie 3).

Krok 3. .Docisénij fotelik dziecigcy do oparcia samochodowego. Podczas tego
przesunigcia system ISOFIX dociénie fotelik dziecigcy do fotela samochodowego i
ustyszysz klikniecie. Jezeli fotelik sig chwieje i ISOFIX zaciski sg wyjete, powtorz gérne
kroki i zamocuj odnowa.

Krok 4. Przycisnij przycisk na gérnej tasmie aby wyregulowac jej dtugos¢ (Zdjecie 4).
Przetéz gérng tasme za oparciem siedzenia samochodowego (Zdjecie 5).Przymocuj
hak fotelika dziecigcego do haka ISOFIX samochodu.Pociagnij pasek na haku, aby go
napig¢ (Zdjecie 6)

Krok 5. Wcisnij przycisk regulacji pasa bezpieczenstwa i jednoczesnie wyciagnij oba
pasy ramienne (Zdjecie 7).Uwaga: Nie ciggnij za ochraniacze paséw.Naci$nij czerwony
przycisk na klamrze, aby zwolni¢ elementy blokujgce pasy ramiennych (Zdjecie
8).Umies¢ dziecko w foteliku, a nastepnie ponownie zapnij elementy blokujace w
klamrze.

Regulacja zagtéwka i wysoko$¢ paséw barkowych

Zagtowek mozna regulowaé w réznych pozycjach.Wyreguluj zagtéwek za pomocag
uchwytu mechanizmu (Zdjecie 9).Przesun oparcie do zadanej pozycji w gore lub w dot,
w zaleznosci od wzrostu dziecka.Nalezy zwroci¢ uwage na prawidtowe utoZenie oparcia
wokét gtowy dziecka (Zdjecie 10). Zapnij oba pasy w $rodkowej klamrze, az ustyszysz
Lkliknigcie”.Napinanie paséw bezpieczenstwa: stopniowo pociagnij pasek na siedzisku
(Zdjecie 11).

(_ PRZECHOWYWANIE SYSTEMU PASOW )

1. Naciénij czerwony przycisk na klamrze, aby zwolni¢ elementy blokujace pasy
ramienne (Zdjecie 8).
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2. Rozpig¢ tapicerke oparcia, nastepnie poprowadzi¢ pasy ramienne po wewnetrznej
stronie tapicerki. (Zdjecie 12,13).

3. Przet6z klamre pod tapicerka siedziska (Zdjecie 14), wktadajac jga w otwor w
podstawie (Zdjecie 15).Ponownie przymocuj tapicerke.

MONTAZ OD 100-150 CM ZA POMOCA KONCOWEK ISOFIX
HAKPAVHWULIN +PAS BEZPIECZENSTWA DLA DOROSLYCH W
KIERUNKU .JAZDY

Po wyciagnigciu punktéw mocowania ISOFIX fotelika, Umie$¢ fotelik samochodowy na
siedzeniu samochodowym w kierunku jazdy

1.Wcisénij mechanizmy montazowe ISOFIX bezposrednio na metalowe haczyki pojazdu,
az ustyszysz kliknigcie”.Upewnij sig, ze ustyszates klikniecie i wskaznik blokady
ISOFIX $wieci na ZIELONO (Zdjecie 3). Zdejmij podktadke siedziska z fotelika
dzieciecego

2. Umies$¢ dziecko w foteliku

3. Zapnij fotelik pasem bezpieczenstwa pojazdu, przektadajgc pas ramienny przez
prowadnice zagtowka (Zdjecie 16). Przetdéz pas biodrowy miedzy podtokietnikiem i nad
biodrami dziecka przez oznaczone na zielono miejsca na foteliku.Zapnij pas w klamrze
samochodu, az ustyszysz “kliknigcie”(Zdjecie 17). W razie potrzeby naciggnij pas
bezpieczenstwa pociggajgc go.

@ONTAZ OD 100-150 CM PASEM BEZPIECZENSTWA DLA DOROSLYCB
W KIERUNKU RUCHU

1. Pociagnij mechanizmy ISOFIX maksymalnie do wewnatrz, w kierunku fotelika, tak
aby szyny schowaly sie w podstawie (Zdjecie 18,19).

2. Umiescic fotelik samochodowy na siedzeniu pojazdu,, przodem do kierunku jazdy”.

3. Przeléz pas ramienny przez prowadnice zagtéwka (Zdjecie 16), a pas biodrowy przez
zaznaczone na zielono miejsca na foteliku.Zapnij pas w klamrze samochodu, az
ustyszysz “klikniecie”. W razie potrzeby naciagnij pas bezpieczenstwa pociggajac
go(Zdjecie 17).

Zdejmowanie tapicerki.

1. Demontaz: pociagna¢ zagtéwek maksymalnie do goéry.Zwolnij pasy ramienne z
klamry.Zdejmij podktadke siedziska.Zdja¢ tapicerke siedziska i zagtdwka.(Zdjecie
20,21)

2. Montazj tapicerki: powtérz czynnosci w odwrotnej kolejnosci.

W przypadku dzieci o wzroscie do 105 cm fotelik samochodowy musi byé uzywany z
miekka podktadkg.Gdy wzrost dziecka przekracza 105 cm nalezy zdja¢ migkka
podkfadke.Zwolnij pasy z klamry i zdejmij miekkg podktadke.



<3 BAXHO! SALLTEOUN 3A
NMOHATAMYHU HACOKHW. NMPOYUTAJTE!

YnarcTBarta 3a ynotpe6a mopa Aa ce YyBaar Lief1 XKUBOT Ha YHMBEP3arnHWoT CUCTEM
3ao06e36enyBameneuia!
1. OBa e HanpeaeH cuctem 3a 0be3benyBar-eHa Ha Aelia Co yHMBep3arneH nojac (oncer Ha
BUCUHA: 76-105 cm / makcumanHa TexuHa Ha kopucHukoT: 18 kr). Toj e onobpeH cnopen
Perynatusata Ha OH 6p. 129 3a ynotpe6a rnmaBHO BO , YHVBEP3anyu No3numnm 3a cegere”
Kako LITO € HaBeAeHO of MPOU3BOAMTENUTE Ha BO3WMa BO yNaTcTBOTO 3a yrnotpeba Ha
BO3unoto. Bo cnyyaj Ha comHeBawe, KOHCynTMpajTe ce CO NPOVM3BOAMTENOT Ha
HanpeaHUOT cucTem 3a 06e3benyBarefeLia unm co NnpoaaBaYvor.”
OBa e HanpefeH cuctem 3a ob6e3beyBareHa Ha deua i-Size notnopHo ceauwTte (100-
150 cm). Toj e opobpeH cnopen, Perynatveata 6p. 129 Ha OH 3a ynotpeba rnasHo BO ,,i-
Size cepeykn nos3vUMKU® Kako LWITO € HaBefdeHO Of NPOU3BOAUTENIUTE Ha BO3UMa BO
ynaTtcTBoTo 3a yrnoTtpeba Ha BoaunoTo. Bo cnyyaj Ha coMHeBawe, KOHCYNTUpajTe ce co
Npou3BOAMTENOT Ha HaNpPeAHWOT cucTeM 3a o6e3beayBareaeLa Uy co NpoaaBayoT.”
2. Bo 0gHOC Ha MOHTUPaHETO, MOXE Aia Ce O4eKyBa [ieka CUCTeMOT Ke ofroBapa JOKOSKY
Npon3BOAMTENOT BO YNaTcTBOTO 3a paboTa Ha BO3WMMOTO HaBen Jeka e MorofeH 3a
BrpagyBatbe Ha cuctem 3a obesbenyBame Ha Aeua I-Size og oBaa Bo3pacHa rpyna.
3. OBoj cucTem 3a 0be3benyBatbe Ha fdeua e knacuduumpaH kako I-Size nopg ycnosu
NOCTPOTY Of OHME LUTO Ce MPUMEHYBAAT Ha MPETXOAHUTE MOLENN KOV He ce MPUAPYXeHU
co oBaa 3abeneLuka.
4. Be monume BHMMAaTernHO MpouuTajTe r'M ynatcTBata Oupejkum HenpaBunHata
WHCTanauuja Moxe ga npeavsBMKa Cepuo3HM noBpeau, BO KOj Crnyuvaj
NPOVU3BOAUTENOT He € OATOBOPEH.
OBa aBTOMOGUIICKO ceauluTe € oAobGpeHO 3a ynoTpe6a co crnefHuMBe TUMOBMU
MeToAM 3a MHCTanauuja: .
NMOCTABYBAHE BO HACOK HA COOBPAKAJ: ECE R129/03 I-Size USOD Bo Hacoka
HanatyBake oA, 76-105 cm 1 TexxuHa Ha AeteTo <18 kg., co ISOFIX u BpBHa neHTa;
MNOCTABYBAHE BO HACOK HA COOBPAKAJ: ECE R129/03 I-Size USOD 6ycTep
cepguwiTe BO NpaBew, Ha naTyBawe oA 100-150 cm, co curypHoceH nojac 3a Bo3pacHu
v pononHuTenHu ypeau (ISOFIX + ropeH nojac unu camo ropeH nojac) unm camo co
ceaMLITe NMojac 3a BO3pacHMU.

BucuHckn oncer: 76-105 cm, co makcumanHa TexuHa Ha peteto 18 kg -
3A0OMKUTEIHO e aa ce noctasu CeQMLLTETO BO aBTOMOGUIIOT CO:
1.I1SOFIX ypeau + ropHaTa neHta

Oncer Ha BucuHa: 100-150 cm - ceamwteto MOPA fa ce nHcTanupa Bo aBToMoOGMINOT co:
1.I1SOFIX ypeau + pemeHM CO TPY TOUKU UnKn
2. PemeHu cO TPpU TOUKM.

BE3BEHOCHM YNATCTBA!

1. BHUMAHUE! Tepaoute OenoBu v nnacTU4HMTE AEMOBU Ha HanpeaHUOT CUCTEM 3a
obe3benyBamenela mMopa Aa 6upgaT nocTaBeHW W MHCTanNMpaHu Taka LWTo, Kora
MOTOPHOTO BO3WSIO € BO HOpMmarnHa paboTa, fa He Moxe Aa ce 3adataT Co M3ravko
ceauLITe UMK CO BpaTa Ha BO3WIIOTO.
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2. BHUMAHME! CuTe pemeHH LUTO ro NpuLBPCTYBaaT CUCTEMOT 3a 06e3benyBar-eHa
BO3WNOTO MOpa Aa buaar 3aterHarty, CuTe nojacu LWTO ro 3aApXKyBaaT AeTeTo Mopa Aa ce
npunarofaT 3a fja ogroBapaar Ha TenoTto Ha aeteto. PemenuTte He Tpeba aa ce UckpuByBaar.
3. BHUMAHMUE! VcknyunTtenHo e BaxHO Aa ce ocurypa feka peMeHOT 3a CKYyTOT ce KOpucTu
HUCKO, Taka LUTO kapnuuaTa e 6e3beaHo NpuLBpCTEHa.

4. BHUMAHME! Ce npenopayyBa ypeaoT Aa ce 3aMeHW Kora € NOAMOXEH Ha AeCTPYKTUBEH
MeXaHUYKM CTPEC Npu Hecpeka.

5. BHUMAHME! OnacHo e fa ce npasaTt U3MeHU Unu JoNosIHyBaka Ha ypenoT 6e3 ofobpeHve
0[] 0praHoT 3a ogobpyBar-e Ha TU. [0CTOM ONAacHOCT ako He Ce NoYMTYBaaT TOYHO ynaTcTeara 3a
WHCTanauwuja fageHv og npov3BoanUTENOT Ha CUCTeMOT 3a 06e3beayBareaela.

6. BHUMAHME! Kora cTonoT He e onpeMeH Co TEeKCTUIHa NokpyvBka, Tpeba fa ce Yysa noganeky
o[} COHYeBa CBETNMHA, Buaejikn Bo cnpoTuBHO Moxe Aa 6uae NPeMHOry XeLKo 3a koxara Ha
netero.

7. BHUMAHUE! He ocTtaBajte ru geuata 6e3 Hag3op BO HanpedeH cucteMm 3a
obes3benyBameneLa.

8. BHUMAHMUE! MpasunHo npuuspcTeTe ro G6araxoT unu apyrute NpeameTyn LITo MoXaT Aa
npean3BuKaat NoBpeaa Bo cry4aj Ha cyamp.

9. BHUMAHUE! He kopucTeTe ro HanpegHuoT cucteM 3a obesbenyBamenela 6e3 Herosmot
Kanak.

10. BHUMAHMUE! He 3ameHyBajTe ro HanpeAHWOT Kanak Ha cucTemMoTt 3a obe3beayBameHa felia
CO HULLITO 4PYro OCBEH NpenopaYaHoTo of NPOV3BOAUTENOT, Buaejkn KanakoT e COCTaBeH Aen of
nepdopmaHcuTe Ha cucTeMoT 3a 06e3beayBameaeLia.

11.BAXXHO - JAHE CE YNOTPEBYBA MPEA AETETO AAHAMPABUHAQL 15 MECELIN

12. BHUMAHME! NepriognyHo npoBepyBajTe M pemeHuTe 3a abere, nocBeTyBajku nocebHo
BHMMaHWe Ha TOYKUTE 3a NPULIBPCTYBakE, LUTUTHULUTE U ypeauTe 3a npunaroaysatse!

13. BHUMAHMUE! He ocTaBajte ja 6paBata genymHo 3aTBopeHa, Taa Tpeba Aa ce 3akny4u kora
cuTe AenoBw ce 3arnaseHn. Mopa Aa MoxeTe BefHall Aa ro TprHeTe AeTeTo Of, CeAULLTETO BO
cny4aj Ha UTHoCT. BawweTo feTe Tpeba Aa ce Hayym HUKOrall Aa He CY Urpa co TokaTta.

14. BHUMAHME! YygajTe ro aetckoTto ceamite Ha 6e36eHO MeCTO HeocTanHo 3a Aelao, kora
He ce KopucTu. M3berHyBajTe Aa cTaBaTe Tellkv NpeaMeTH Ha CTonoT. He fo3BosyBajTe BalweTo
aBTOMOGWMICKO ceaunLuTe Aa A0jAe BO KOHTAKT CO KOPO3UBHM MaTepum Kako LUTO € KUcenuHaTa of
GaTtepujata.

15. BHUMAHME! 3a HanpefeH cuctem ,i-Size 3a 06e3benyBare Ha Aeua“ KOpUCHUKOT Mopa Aa
ro NpoYunTa ynaTcTBOTO 3a ynotpeba Ha Npon3BOAUTENOT Ha BO3UIOTO!

16. BHUMAHME! He ro octaBajTe BalLeTo feTe Ha oBa 6e36eAHOCHO ceauLLTe Aonro Bpeme. 3a
BpeMe Ha JonruTe naTtyBakba, npaBeTe NnoBeke naysu 1 TprHeTe ro Aeteto of 6e36eAHOCHOTO
ceguwiTe.

17. BHUMAHME! [la He ce kopucTu Npef Bo3pacTa Ha AeTeTo Aa HagMmuHe 15 meceum v npe aa
[OCTUrHe BUCUHA oA, 76 CM.

18. BHUMAHMUE! Cnukute Ha HacnoBHaTa CTpaHuLa 1 BO ynaTCTBOTO Ce Ha NpUMep 1 Moxe Aa
Ce pasnvKyBaar of, BUCTUHCKVOT NPOU3BOA.

19. BHUMAHME! MNpep npsata ynotpeba Ha Npon3BOAO0T, OTCTPAHETE ' Of HEro CUTE PeKIaMHu
maTepwujanu, kako 1 ypeauTe LUTO Ce KOPUCTAaT 3a HUBHO NPULBPCTYBaH€ Ha MPOU3BOLOT.

20. BHUMAHMUE! HE kopwucTeTe ro HanpegHWoT cucTem 3a obesbeanyBarbefeLia ako nonoxbdara
Ha 6paBaTa Ha 6e36e4HOCHVNOT pemMeH 3a BO3pacHW A0 MaBHUTE KOHTAKTHU TOYKW Ha CeauLLITETO
€ He3a[J0BONUTErHa, BE MOMIMME KOHTaKTUpajTe ro NPOVU3BOAUTENOT [OKOSIKY Ce COMHeBaTe.

21. BHUMAHME! HE kopucTeTe Apyrvt KOHTaKTHW TOYKM OCBEH OHWE OMULLIAHK BO ynaTtcTeara u
O3Ha4YeHU Ha HanpegHWOT cucTeM 3a obe3benyBareHa fela, Be MOMMME KOHTaKTupajTe ro
NpOU3BOANTENOT BO CIy4aj Ha COMHEX.
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By HA 3AKYMNHU NOJACU LUTO TPEBA A TM UMATE BO BALLNOT
ABTOMOBMN

1. Mpun KopucTewe Ha CTONYETO 3a BMCUHCKKU oncer of 76-105 cm, moxe aa cq
nHcTtanmpa CAMO Bo Hacoka Ha ABWKeHe Ha aBTOMOBOUIOT KOPUCTEjKM:
- ISOFIX Tena + ropHaTa neHTa

(@) MoHTaBUNHOCT - MeCTOTO 3a MOHTMpare Mopa Aa 61ae ONpeMeHo CO TOYKM 38
npuuspcTyBakse ISOFIX 1 Touka 3a npuuBpCTyBake Ha rOpHUOT pemeH!

A - Be3benHoceH nojac Ha aBToMo6UnoT - injaroHaneH nojac

B - Mojac 3a aBTomo6un - MNojac 3a ckyT

C -ISOFIXypean

D - Touyka 3a NpuLBPCTYBak-e Ha ropHaTa neHTa Bo 6araH1KOT Ha aBTOMO6GUNoT
2. Kora ro kopuctuTe ceauLITeTOo Ha aBTOMOGMIOT 3a BUCUHCKK oncer oa 100-15(
cm, moxe Aa ce nHctannpa CAMO cBpTeH KOH NpaBeLioT Ha coobpakaj, kopucTejku:

- ISOFIX ypeau + peMeHu CO TPy TOYKM UNnn

- Be36egHOCHWM nojacy co TpY TOYKK

@ MoxHocT 3a BrpagyBatkse CAMO Ha ceguwTta co pemeHu co 3 Touku + ISOFIX
ypeau!

Kapakrepuctuku

CnukaA

1.MNoTtnnpay 3arnasa- 1 MAP.

2.Hasan-1TAP.

3. PemeHu 3a pamo - 2 NAP.

4. OmekHyBau Ha nojacu 3a pamo - 2 MAP.

5. OmekHyBa4 Ha ceguwtaTa - 1 MAP.

6. Toka - 1MAP.

7.Bopauy 3a nojac Ha nonosuHata - 2 NAP.

8. MexaHu3am 3a npunarogysane Ha notnupayort 3a rmasea - 1 MAP.
9.lopHa neHTa- 1TAP.

10. Konye 3a npunarofyBatrbe Ha AormkuHaTa

ropHa nexta- 1 MAP.

11. Kyka 3a dhakarse - 1 MAP.

12. Boguny 3a aBToMo6uncku nojac - 1 MAP.

13. OmekHyBa4 3a Toku - 1 MAP.

14. Konye 3a npunarogyBatse (Kanye 3a npunarogysame Ha konye) - 1 MAP.
15. PemeH 3a nogecyBate Ha pamo

pemenu - 1MAP.

16. MeTanHa kyka 3a noobe3beayBareHa pemeHuTe Ha pamo - 1 MAP.
17. Konuunra 3a ocnoboaysarse ISOFIX

cuctemor - 2 MAP.

18. MexaHusmu 3a cterane ISOFIX (BpBoBu) - 2 NAP.

19. ISOFIX Bogn4 vaypu - 2 NAP.
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( MHCTPYKLUW 3A NEPEHE )
1. ABTOMOGMICKOTO ceaunLLITe MOXe [a Ce CHMCTH CO MNaka Bofa v canyH. He kopuctete
arpecuBHM CpeCTBa 3a YNCTEH€ KaKo LUTO ce abpa3vBy Unn paspeaysayu.
2. TanauvpoT Mopa Aa ce M1e payHo Ha MakcumarnHa Temnepatypa og 30°C. He craBsajte
ro BO MalLMHa 3a cyluekse. OcTaBeTe ro TanaumpoT Aa ce UCYLUM NPUPOAHO.
3. MnacTnyHUTe AenoBM MOXe Aia Ce ucuncTaT co BnaxHa kpna. He kopucrtere abpasusm.
4. Hykoralu He KopucTeTe MyGpUKaHT Ui pacTBOpyBaY Ha Koj buno gen og ceguLLTeTo.

MNOCTABYBAKE O[ 76-105 LIM CO ISOFIX AP>XAYU + TOPEH PEMEH
BO HACOKA HA OBMXEHETO

BAXHO: lNpBo npoBepete ganu aBtomobunotr mma metanHu ISOFIX kykm 3a
NpULBPCTYBaHe Ha NpecekoT NoMery ceanLITeTo 1 NoTNMpaYoT 3a rpd Ha aBTomMo6unoT
noA Tanauupor.

3ABENELIKA: Kora kopucTtute ISOFIX cuctemor, ISOFIX-BoanyknTe yaypm (19) Moxe
na ce BmeTHaT Bo ISOFIX kykuTe Ha Bo3unoTo (Cnuka 1). Kykute ISOFIX Ha aBata kpaja
Ha ceMLITETO MUHYBaaT HW3 BOANYKUTE Yaypu.

Yekop 1. MNputucHete rv konumkata (17) 3a aa ro ocnoboagute cuctemot ISOFIX (Cnvka
2). InsrajTe rv WMHWUTE 00 HajoonraTta nonoxoba.

Yekop 2. MocTtaBeTe ro cegulTeTo Ha aBTOMOBUMOT Ha ceaMLITETO BO NpaBeLoT Ha
nartysame. [pUTcHeTe rM MexaHn3MuTe 3a MoHTUpawe ISOFIX gupekTHo Ha MeTanHuTe
KYKM Ha BO3WNoTO Jofdeka He cnylwHeTe ,Knuk®. [orpmkeTe ce Aa cnylwHeTe KNuUK* 1
nHAMKaTopOT 3a 3aknydyBame ISOFIX nokaxysa 3ENIEHO (Cnvka 3).

Yekop 3. TypHeTe ro 4ETCKOTO CEAULITE Ha 3aAHWNOT Aen of CeAULLTETO BO aBTOMOBUMOT.
3a BpeMme Ha oBa npedpnatwe, cuctemot ISOFIX ke ro npuuBpcTM AETCKOTO ceanLlTe Ha
3a[HVOT AieN Of CEAMLITETO BO aBTOMOBUINOT AoAEKa He CryLIHeTe ,KnuK". AKO ceanLITeTo
ce Huwa u kotBute ISOFIX ce oTCTpaHeTn, NOBTOPETE M FOPHUTE YEKOPU U NMOBTOPHO
MHCTanupajte.

Yekop 4. MNMputncHeTe ro KOMYETO 3a ropHaTa feHTa 3a Aa ja npunaroauTe Herosata
pomkuHa (Cnvka 4). MNMomuHeTe ro ropHUOT peMeH 3af 3a4HWOT Aen Ha CeauLITeTo BO
aBToMobunot (Crninka 5). MNpuuBpcTeTe ja KykaTa 3a eTcko ceauwite Ha kykaTa ISOFIX Ha
aBTOMOGUNOT. MoBReYeTe ro peMeHoT Ha KykaTa 3a Aa ro 3aterHete (Cnuka 6).

Yekop 5. MpuTucHeTe ro Konyeto 3a npunarogyBarwe Ha PEMEHOT U BO UCTO Bpeme
n3Bneyere rv asarta nojacu 3a pamo (Cnwka 7). 3abenewka: He Bneyere rv 3aterHysaumte
Ha pemeHnwuTe. [MpuUTHCHeTe ro LPBEHOTO konye Ha OpasaTa 3a Aa rm ocrnoboaute
ernieMeHTWTe 3a 3akrnydvyBare Ha pemeHuTte 3a pamo (Crnuka 8). CtaBeTe ro geteTo Ha
CeAuLITeTOo, a NoToa NOBTOPHO NPULIBPCTETE ' eNemMeHTUTE 3a 3akiyyvyBake Bo bpaBaTa.

NoaecyBare Ha BUCMHATa Ha NOTNMPAYOoT 3a rnaBa 1 NojacoT 3a pamo.

MoTnupayoT 3a rmaBa MoXe fAa Ce Npunaroay BO pasnuyHW nosuumu. Hamectete ro
NnoTNMPaYoT 3a rnaBa Co paKyBake CO paykata Ha mexaHnamot (Cnuka 9). NomecTeTe ro
notnupayot 3a rpd Ao cakaHata nonoxba Harope wnu Hagony cnopen BUCMHaTa Ha
BawleTo Aete. Be Mmonume npoBepete ganu notnupadvoT 3a rpb e npaBunHO NOCTaBeH
okony rnaeata Ha geteto (Cnwuka 10). MpuuBpcTeTe M ABaTta peMeHun BO LeHTpanHata
6paBa goaeka He cnywHeTe Knuk®. 3aterHyBake Ha 6e36eJHOCHUTE pEMEHW: MOCTENEHO
Bneyere ro 6e3begHocHNOT pemeH (Cnvka 11).
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( CKNAOWPAHSE HA CUCTEM HA PEMEHU )

1. MpuTncHeTe ro LpBEHOTO konye Ha GpaBaTa 3a Aa ru ocrnoboguTe eneMeHTUTe 3a
3aknyyyBakse Ha pemeHuTe 3a pamo (Cnuka 8).

2. OTKOMYajTe ro TanaumMpoT Ha NOTNMpaYoT 3a rpb, a NnoToa NocTaBeTe MM peMeHuTe 3a
pamo of BHaTpeluHaTa cTpaHa (Cnuka 12,13).

3. MomuHeTe ja bpaBaTa noA TanaumpoT Ha ceguwiTeTo (cnuka 14), BMETHyBajku ja BO
aynkata Bo ocHoBaTa (cnuka 15). [ToBTOpHO NpuLBpCTETE ro TanaumpoT.

QVIOHTA)KA Of 100-150 CM CO ISOFIX APXXAYU + CUT'YPCKU I'IOJA9
3A BO3PACHU BO NMPABELl HA COOBPAKAJ

OTkako ke ce oTrcTpaHaT mexaHnamute ISOFIX Ha geTckoTo ceguiiTe, NocTaBeTe ro Ha
CeauLwTeTO Ha aBTOMOBMIOT CBPTEH HaHanpes ,Bo HacokaTa Ha NaTyBaHeTo".

1. TypkajTe rv mexaHuamuTe 3a MoHTMpamwe ISOFIX aMpekTHO Ha MeTanHuTe Kyku Ha
BO3UnoTo Agogeka He cnywHete ,Click”. MorpuxeTte ce Aa cnywHeTe KUK U HAWKATOPOT
3a 3akny4vyBare ISOFIX nokaxysa 3ENIEHO (Cnuka 3). OTcTpaHeTe ro nepHU4eTo 3a
CeAULLITETO Of] CeaMLUTETO HAa aBTOMOGMNOT.

2. CraBeTe ro eTeTo Ha CeanLLTETO.

3. MNpuuBpcTeTe ro ceguTETO CO MOjacoT HAa aBTOMOOWUIOT Taka LUTO Ke ro MoMUHeTe
pPeMeHOT 3a pamo HU3 BodunkaTta Ha notnupadyort 3a rmasa (Cnuka 16). PemeHoT 3a ckyT
nomery NOTNMPAaYOT 3a paka 1 Haf CKYTOT Ha AETETO HN3 MecTaTa O3HaYeHM CO 3eM1eHO Ha
cepuwTeto. MpuuBpcTeTe ro peMeHoT Bo 6paBaTta Ha BO3MIOTO AOAEKa He CryllHeTe
L,KnuK® (Cnuka 17). lokonky e notpe6Ho, 3aTerHeTe ro 6e36e4HOCHNOT peMeH CO BrieyYeHe
Ha Hero.

MOCTABYBAHE Of 100-150 CM CO CUI'YPCKU NOJAC 3A
BO3PACHU BO HACOK HA COOEPAKAJ

1. Moeneyete ru mexaHnamute ISOFIX WITO € MOXHO Noganeky HaBHaTpe KOH CeaunLLTETO,
Taka LUTO LUMHWTE Ke ce noerneyart Bo ocHosata (Cnuka 18,19).

2. CTaBeTe ro 4eTCKOTO ceamLUTe LIBPCTO Ha ceauLLITETO BO aBTOMOOMNOT ,BO NpaBeL, Ha
natyBame“.

3. MomuHeTe ro pemMeHOT 3a pamo Ha aBTOMOOMNOT HWM3 BOAWMKaTa Ha NOTNMpayoT 3a
rnaBa (Cnuka 16), a peMeHOT 3a CKyTOT H1U3 MecTaTa O3HaYeHU CO 3EMEHO Ha CeaMnLLTETO.
Bp3eTe ro 6e36eqHOCHVOT pemeH Bo 6paBaTta Ha BO3WIOTO Aofeka He KnukHe. [JoKonky e
notpebHo, 3aTerHere ro 6e36eAHOCHNOT peMeH co Brievene (Cnuka 17).

oTCTpaHyBaH:e Ha TanauupoTt.
1. D,eMOHTVIpaH:eZ nosneyeTe ro noTnMpaYvoT 3a rrasa Harope KoKy LWTo € MOXHO noBeke.

Ocnobopgerte rv pemeHuTe 3a pamo of 6pasata. OTCTpaHeTe ro NepHUYETO 3a CEANLLTETO.
OTcTpaHeTe ro TanauMpoT Ha ceauLTeTo 1 NoTNMpaYyoT 3a rmasa. (Poto 20,21)
2.MocTaBeTe ro TanauvpoT: NOBTOPETE v YekopuTe Bo obpaTeH pegocnes.

3a geua Bucokn go 105 cm, ceguwuTeTo 3a aBToMobun Mopa Aa ce KOpUCTU CO Meka
noanora. Kora BucuHara Ha geteto e Hag 105 cm, Mopa fia ja oTCTpaHuTe MekaTa noanora.
Ocnobopgerte rv peMmeHuTe of 6paBarta v u3BafeTe ja MekaTta nogsora.
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voDIC zA BRZU UPOTREBU . .
INSTRUKCIJA ZA UPOTREBU MORA BITI CUVANA TOKOM CITAVOG ZIVOTNOG
CIKLUSA CJELOKUPNOG SISTEMA ZASTITE DJECE!!
Paznja! Opseg visine: Univerzalni pojas usavrSenog Sistema za sidurnost djece: 76-105 cm/ max
18kg. Napredni bezbednosni sistem za djecu podizuc¢e djecije sjediste i-Size: 100-150 cm.
/orijentacija u pravcu kretanja/
Ovo je univerzalni bezbjednosni sistem za djecu sa univerzalnim pojasom (opseg visine: 76-105
cm / max 18kg, okrenut prema naprijed). Odobren je prema Uredbi UN br. 129 za upotrebu
uglavnom u ,univerzalnim pozicijama za sjedenje" kako su proizvodaci vozila navjeli u uputstvu za
upotrebu vozila. U slu¢aju sumnje, konsultujte proizvodaca naprjednog bezbjednosnog sistema
zadjecuiliprodavca.”
Ovo je napredno sjediste za djecu i-Size (100-150 cm). Odobreno je prema UN Uredbi br. 129 za
upotrebu uglavnom na ,pozicijama za sjedenje i-Size” kako su proizvodadi vozila navjeli u
uputstvu za upotrebu vozila. U slu¢aju sumnje, konsultujte proizvodaca naprednog
bezbjednosnog sistema za djecu ili prodavca. .
VAZNO -NE KORISTISE PRIJE NEGO DJETE NAVRSI 15 MJESECI
Paznja! Digitalna informacija ¢e biti dostupna minimalnim periodom od 10 godina od trenutka kad
je proizvodnja sjedista definitivno prekinuta.

https://lorelli.eu/ Tel. +359 54 850 830
Didis DOO e-mails: home.market@didis-Itd.com;
Bugarska, Sumen, "Trakija-istok" 6 export@didis-Itd.com

)
PRIRUCNIK ZA BRZ PRISTUP .

UPUTE ZA UPOTREBU TREBA SACUVATI ZA CJELOKUPNO RAZDOBLJE ZIVOTNOG VIJEKA
UNIVERZALNOG SUSTAVAZA DRZANJE DJETETA!
UPOZORENJE! Raspon veli¢ine za koji je sustav namijenjen: Napredni sigurnosni sustav
univerzalnog pojasa za dijece: 76-105 cm / max 18kg. Napredni sigurnosni sustav za dijete podizuce
djecje sjedaloi-Size: 100-150 cm /orijentacija u smjeru kretanja/
Ovo je napredni sigurnosni sustav za dijete s univerzalnim pojasom (raspon visine: 76-105 cm / max
18kg, okrenut prema naprijed). Odobren je u skladu s UN Pravilnikom br. 129 za koristenje uglavnom

a "univerzalnim sjedec¢im poloZajima" kako su odredili proizvodaci vozila u korisni¢kom priru¢niku
vozila. U slu€aju sumnje, obratite se proizvodacu naprednog sigurnosnog sustava za dijete ili trgovcu.
Ovo je napredni djedji sigurnosni sustav podiZzuce sjedalo i-Size (100-150 cm). Odobren je u skladu s
UN Pravilnikom br. 129 za koriStenje uglavnom na "i-Size sjede¢im mjestima" kako je navedeno od
strane proizvodaca vozila u korisnickom priru¢niku vozila. U slu¢aju sumnje, obratite se proizvodacu
naprednog sigurnosnog sustava za dijete litrgovcu.
VAZNO - NE KORISTITI SE PRIJE DA DIJETE NAVRSI 15 MJESECI
UPOZORENUJE! Informacije u digitalnom obliku bit ¢e na raspolaganju za razdoblje od najmanje 10
godina od dana konacne obustave proizvodnje djecjeg sjedala.

https://lorelli.eu/ Tel. br. +359 54 850 830
Didis LTD E-poste: home.market@didis-Itd.com;
Bugarska, Shumen, “Trakia-iztok” 6 export@didis-ltd.com
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wpwwnpnnutiph Ynnuhg bwhiwwnbudwd hnfuwnpwdhgnglbinh oguwwnbipbph hwdwnp atnbwnpyned:
Ywulywdh nbwenwd lunphnwygbe GpGluwubph wuduwlugnipiniup wwywhnynn Yuinwpbiugnpdwd
nluhybpuwhwdwlwpagh wpunwnpnnh juwd Jwéwnnnh hbwn:
YUPE4NrE 2'0aSUGNNroLL15 WUUBWULhS ®NLP BREluULErhIUUUr
NFSUANFERSNFL’ wywnndtiptlwih Jwluywlwl butnwntinhl ybpwptindnn pdwjbwgdwd hu$npdwghwl
hwuwUbh Yihuh Upw wpunwnpniwl yepguwlywl nwnwnbgnidhg bwqugniup 10 nwpdw pupwgentd
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GUIA DE ACESSO RAPIDO

AS INSTRUGOES DE USO DEVEM SER GUARDADAS DURANTE TODA A VIDA UTIL DO
- SISTEMA DE RETENGAO UNIVERSAL PARA CRIANGAS!

ATENCAO! Sistema avangado universal de retengéo com cinto para criangas: 76-105 cm / max
18kg. Sistema avangado de retengéo para criangas Banco elevatério para criangas i-Size: 100-150
cm /orientag&o na diregdo do movimento/

Este € um sistema avancado de retencéo para criangas com cinto universal (faixa de altura: 76-105
cm/max 18kg, orientagéo na diregao do movimento). E aprovado pelo Regulamento n° 129 da ONU
para uso principalmente em "Posi¢cdes de assento universais”, conforme especificado pelos
fabricantes de veiculos no manual do usuario do veiculo. Em caso de duvida, consulte o fabricante
do sistema avancado de retencéo para criangas ou o revendedor.

Este é um sistema avangado de retengéo para criangas Banco elevatério para criangas i-Size (100-
150 cm). E aprovado pelo Regulamento n° 129 da ONU para uso principalmente em " i-Size
Posigcoes de assento", conforme especificado pelos fabricantes de veiculos no manual do usuério do
veiculo. Em caso de duvida, consulte o fabricante do sistema avangado de retengéo para criangas
ouorevendedor.

IMPORTANTE - NAO UTILIZAR ANTES DE A CRIANCA COMPLETAR MAIS DE 15 MESES DE
IDADE

ATENGAO! A informagéo digital estara disponivel por um periodo minimo de 10 anos a partir do
momento em que a fabricag@o da cadeira for definitivamente parada.

https://lorelli.eu/ N.°de telefone: +359 54 850 830
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ATRAS PIEKLUVES INSTRUKCIJA
LIETOSANAS INSTRUKCIJA JASAGLABA VISU UNIVERSALAS BERNU DROSIBAS
SISTEMAS IZMANTOSANAS LAIKU!
UZMANIBU! augstuma diapazons:Uzlabotas bérnu ierobezotajsistémas jostas: 76-105 cm / max
18kg. Uzlabota bérnu ierobezotajsistema. Paaugstinats i-Size bérnu sédeklis: 100-150 cm
/orientacija pagal judéjimo kryptj/

Tai universali patobulinta vaiko apsaugos dirzy sistema (tgio diapazonas: 76—105 cm / max 18kg,
orientacija pagal judéjimo kryptj). Ji patvirtinta pagal JT taisykle Nr. 129 naudoti ,Universaliose
sédéjimo pozicijose®, kaip nurodyta transporto priemoniy gamintojy transporto priemonés naudotojo
vadove. Jei kyla abejoniy, kreipkités | patobulintos vaiko tvirtinimo sistemos gamintojg arba
pardavéja.

Tai patobulinta vaiko apsaugos sistemos i-Size kéduté (100-150 cm). Ji patvirtinta pagal JT taisykle
Nr. 129 naudoti ,i-Size sédéjimo pozicijose* kaip nurodyta transporto priemoniy gamintojy transporto
priemonés naudotojo vadove. Jei kyla abejoniy, kreipkités j patobulintos vaiko tvirtinimo sistemos
gamintojg arba pardavéjag. .

SVARBU - NENAUDOTI IKI VAIKUI SUKAKS 15 MENESIY

UZMANIBU! Digitala informacija bas pieejama vismaz 10 gadus no briza, kad automasinas sédekla
razoS$ana tiks pilniba partraukta.

https://lorelli.eu/ Tel. +359 54 850 830
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GREITOS PRIEIGOS VADOVAS
NAUDOJIMO INSTRUKCIJA BUTINA SAUGOTI VISA VAIKY PRIEZIUROS UNIVERSALIOS
SISTEMOS VEIKIMO LAIKOTARP]!
DEMESIO! Ugio diapazonas: Universali pazangi vaikiska kéduté su saugos dirzu: 76-105 cm / max
18kgugio. Pazangi vaikiskos kédutés saugos sistema. ,i-Size” sédynés paaukstinimas: 100-150 cm
/orientacija kustibas virziena/

Srir universala uzlabota bérmu ierobeZotajsistémas jostas: (auguma diapazons: 76-105 cm/max 18kg,
orientacija kustibas virziena). Tas ir apstiprinatas saskané ar ANO Noteikumiem Nr. 129 lietoSanai
galvenokart "Universalas sédvietas pozicijas", k@ to noradijusi transportlidzekla razotaji
transportlidzekla lietotaja rokasgramata. Saubu gadijuma konsultéjieties ar uzlabotas bérnu
ierobezZotajsistémas jostu razotaju vaiizplatitaju.

ST ir uzlabota bérnu ierobeZotajsistéma. Reguléjams bérnu sédeklitis i-Size (100-150 cm). Tas ir
apstiprinats saskana ar ANO noteikumiem Nr. 129 lietoSanai galvenokart "i-Size pozicijas sédvietas",
ka to noradijusi transportlldzekla razotaji transportlidzek|a lietotaja rokasgramata. Saubu gaduuma
konsultgjieties ar uzlabotas bérnu ierobezZotajsistémas razotaju vai izplatitaju.

SVARIGI -NELIETOT, KAMER BERNS NAV SASNIEDZIS 15 MENESU VECUMU

DEMESIO! Skaitmeniné informacija bus prieinama maZiausiai 10 mety nuo to momento, kai galutinai
bus nutraukta automobilio kédutés gamyba.
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LHMmoxn §30mBnl LobgamBdm3zsbyamm
9L 338myg6700L nBLEMYIENS PbS nyml F6stMN ds3330s YusBMNBMYdNL
16033MLseMo LobEJol sMLgomdaL Bongamn 3gMomenls 3ob3s3ammdsdo!
guMomads! Lndsmmol ©no3sbmbo: 003330l PLowMmbmgdol Pb03gMlomyMo m3g©Ydnsbn
Lfmymzomo bobEgds: 76-105 b3/ max 18kg .
053830 PboxMnbmMyonl Lymymanmo bLobEyds.
0038300 8567560L LozsMdymon bagomm Lndsmmgbyg sbshg3zn i-Size: 100-150 LI,
/mM076@s30s dmdMomdal Bndsmorymydncm/
2L oMb 0533306 PLeBMNBMIOL PBN3aMLSYMN M3gEIONH60 BmMGnBs3g LLBIDs: (LnBsmenl Ens3sEMb:
76-105 13 / max 18kg, mm0gb@oEns dmdMsmdal BnBsmmyagdnom). ol EsIEI0EIOIMNS ogMmnsbydnmoa
267006 mMmgsbobognal Ne 129 Mygymssnnl 8nbge3nm, doMomss "i-Size dxmBsmy 3mbningdda"
890mboygbgdmo, Mmamme gl 8000mgoYmns v3@GMAmdomol foMBmydmgdol Bogm Bobgebols
Ixmmdgmob bobyamddmzsbgmman. 930l 8g8mb373580 donsMmym 3mbLYmME 3N 0538300 YssMnbmydal
8mfnbo3g LoLEIB0L BHoMBMIOIMSE 56 3MByMEnY LydgdBcsb.
b oMb 053330L YLoBMNBMIONL FMHnbs3] LNLEIBS - 053330l 8567560l Lazamdgma Lagnmm Lndsmmyby
obofa30 i-Size (100-150 LD). ol EOFEINEIOYMNS 3ogMONSBIOYMN JMIdNL MMaoboBognal Ne 129
MamaEnal 80bge3001, dofomsse "i-Size Ixmdsmy 3mboEngddn" 3sdmbsaygbgdmace, Mmammy b
80000090700 93EMIMd0OL 8§omBmgdmyonls Bngm 8s67sbnl dxmmdgmab Lobgymaddm3sbymman. gg30l
378006393580 donsMyo 3MbLlYmMEoEns 0938300 JuoxrMNbMIonl ImHnbazy LoLEIBNL B8HsMBmMIdIM™SE o6
3m3aMnnm bndngd@omsb.
b5860836gmMs -5 nymU 3oBmMygbdYmMN LebsB 133330l b0 3 vMFsGIdS 15 M39L.
guMomyods! soxamymo 0bxmmsgns bgmdobehzemdn ngbgds 8060898 10 ol gebdszanmodsdn nd
9m876@00sb, MmgLsE 8obdobnls 053330l bazsMmdmal HomBmYos Lsdommmme dgfywgds.
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PRIROCNIK ZA HITER DOSTOP .
NAVODILA ZA UPORABO JE TREBA SHRANITI ZA CELOTNO OBDOBJE ZIVLJENJSKE
DOBE UNIVERZALNEGA SISTEMA ZA ZADRZEVANJE OTROK!
POZOR! Velikostna skupina, za katero je zasnovan sistem: Univerzalni napredni sistem za
zadrzevanje otrok z pasovi, namenjen za otroke z viSino 76-105 cm / max 18kg. Napredni sistem za
zadrzevanje otrok.
Pomozni otroski sedez i-Size: 100-150 cm
/namestitev v smeri vozZnje/
To je Univerzalni izbolj$ani sistem za zadrZevanje otrok z pasovi (hamenjen za otroke z vi§ino 76-105
cm / max 18kg, namestitev v smeri voZnje). Homologiran je v skladu s Pravilnikom $t. 129 ZN za
uporabo predvsem na ,Univerzalnih sedeznih prostorih®, kot navajajo proizvajalci vozil v priro€nikih
za uporabo vozil. V primeru dvoma se je treba posvetovati s proizvajalcem izboljSanega sistema za
zadrzevanje otrok ali z trgovcem.
Pomozni otroski sedez i-Size (100-150 cm) je izbolj$ani sistem za zadrzevanje otrok. Homologiran je
v skladu s Pravilnikom §t. 129 ZN za uporabo na ,sedeznih prostorih i-Size*, kot navajajo proizvajalci
vozil v priroénikih za uporabo vozil. V primeru dvoma se je treba posvetovati s proizvajalcem
izbolj$anega sistema za zadrzevanije otrok ali z trgovcem. .
POMEMBNO - NE UPORABLJAJTE, DOKLER OTROK NI STAREJSIOD 15 MESECEV.
POZOR! Informacije v digitalni obliki bodo na voljo za obdobje od vsaj 10 let od datuma dokonénega
prenehanja proizvodnje otroSkega sedeza.
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Didis Ltd.
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